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SINOPSI 




			 




			Francesc Cambó (1876-1947) va ser un polític destacat, un home de negocis d’èxit, un mecenes prominent i, a més, va tenir una vida sentimental força agitada. 




			Un polític amb una carrera fulgurant que representa millor que ningú el catalanisme que vol reformar Espanya per aconseguir l’autonomia. La seva involució conservadora coincideix amb quan es fa ric, multimilionari, i es converteix en el més destacat mecenes de la cultura catalana del segle XX. Fou el primer polític que contractà intel·lectuals —Pla, Soldevila, Bosch Gimpera, Gaziel, Riba, Fabra, Sagarra, etc.— per les seves empreses culturals. Es passava les nits llegint Plutarc o Titus Livi, que havia fet traduir al català, i contemplant els Botticelli que havia comprat. És un exemple clar de les complexes vinculacions entre els interessos econòmics i la política (advocat, assessor de bancs, president de la Compañía Hispano Americana de Electricidad fins a la seva mort, la més important companyia elwèctrica de Llatinoamèrica, que el va fer immensament ric). 




			 




			Borja de Riquer ha reconstruït amb nova documentació la vida complexa, contradictòria i insòlita de Francesc Cambó i ens la presenta com una lectura apassionant. 




			



	 


	 	

	 

   




			Borja de Riquer 




			 




			Francesc Cambó 




			 




			L’últim retrat 




			 




			El polític, el mecenes, l’home de negocis,  




			les altres passions 
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			«En la vida s’ha de triar entre la simpatia i la força. Els homes forts, donen moltes trepitjades i causen moltes ferides: és natural que el seu pas durant molts anys, o durant tota la vida, siga voltat de grinyols i de penjaments. De mi puc dir-li, que el dia que jo no em sentís fortament atacat, apassionadament odiat, sentiria la tristesa del que s’adona de la seva decadència». 




			 




			Carta de Francesc Cambó a Joan Estelrich, 




			1 d’agost de 1932 




			 




			«Infinites vegades, des de fa molts anys, hem comentat la situació difícil que ens crea el fet de ser alhora catalanistes i conservadors, quan els conservadors d’Espanya són anti-catalanistes... Nosaltres estarem desplaçats dins la política espanyola mentre les dretes siguin anti-autonomistes i, especialment, anti-catalanistes». 




			 




			Carta de Francesc Cambó a Joan Ventosa, 




			18 de juliol de 1936 




			 




			«Jo havia nascut per governar i no per fer negocis, ni entretenir-me en fer filosofies... Jo era l’home més ben dotat, tant a Barcelona com a Madrid, per fer política: en l’oposició fins imposar-me, i en el poder per a realitzar una obra constructiva. Jo no vaig creure, per excés de sentimentalisme catalanista, l’assenyat consell d’en Prat: “Vós, Cambó, haveu d’anar a viure a Madrid, que sols des de Madrid es governa Espanya. No deveu fer cas dels que us criticaran d’antuvi: seran els primers en seguir-vos quan us vegin triomfar a Madrid; vivint a Catalunya, els catalans us devoraran”». 




			 




			Carta de Francesc Cambó a Josep Pijoan, 




			9 d’abril de 1945 




			 




			«El guanyar diners, massa diners... fou per a mi una llosa de plom (la meva generositat donà la sensació de que tenia molts més dels que havia reunit); els pobres m’odiaven per ric i els rics m’envejaven per creure que tenia més diners que ells, ...i els intel·lectuals no em perdonaren els favors». 




			 




			Carta de Francesc Cambó a Josep Pijoan, 




			9 d’abril de 1945 




			




	 


	 	

	 

   




			
INTRODUCCIÓ 




			 




			
PER QUÈ UNA BIOGRAFIA DE CAMBÓ? 




			 




			Després de gairebé tres dècades cercant documentació respecte a Francesc Cambó i de publicar llibres i nombrosos articles sobre aquest polític, finalment he arribat a dues conclusions. La primera és que es tracta d’un personatge excepcional, fascinant, polièdric, polèmic i contradictori com pocs; a més, no crec que hi hagi cap polític català, ni tampoc espanyol, de l’època que reuneixi en la seva persona tantes i tan destacades facetes: polític, assagista, mecenes, home de negocis internacional, milionari, bon vivant... La segona conclusió, derivada de la primera, és que malgrat que se n’ha parlat i escrit molt, encara predomina la imatge que ell mateix va voler donar a les seves Memòries i la que apareix a les biografies, diguem-ne oficials, que alguns historiadors han escrit. Hi ha molts aspectes de la seva vida que encara no s’han tractat, i fins i tot la visió global del seu itinerari polític està per rectificar, sobrepassant els tòpics i les simplificacions i omplint els silencis. 




			En els seus records hi ha oblits sorprenents, informacions incompletes i fins i tot falsedats que no es poden assumir, com massa sovint s’ha fet, sense una crítica rigorosa. Les seves Memòries, que són certament importants, pequen d’autojustificadores, com la majoria dels escrits autobiogràfics. Estan massa acomodades a la conveniència política del moment en què les va escriure, els anys 19441947, i molt influïdes per l’impacte de la Guerra Civil. S’atribueix actituds i fins i tot pensaments que no coincideixen amb el que realment deia i escrivia en el moment dels fets. Hem localitzat textos inèdits seus que contradiuen el que després va escriure a les memòries. Alguns episodis de la seva actuació política, i molts de la més personal, ens han estat amagats tant per ell com pels seus biògrafs. A tall d’exemple, a les Memòries no surt esmentat ni una sola vegada Josep Pla, a qui Cambó va encarregar l’any 1928 que li escrivís una biografia en tres volums, i que després, durant gairebé deu anys, va treballar políticament per a ell i per la Lliga com a corresponsal de La Veu de Catalunya a Madrid i més endavant a l’exili. Tampoc cita mai la seva dona, Mercè Mallol, ni la seva filla Helena, tot i que comenta aspectes de la seva vida privada amb freqüència. 




			Pel que fa a les biografies de Cambó, la més documentada i àmplia, la de Jesús Pabón, es va publicar ja fa més de seixanta anys i s’acaba el 1936 sense tractar ni la Guerra Civil ni la postguerra.1 A més de no incloure les moltes novetats historiogràfiques aparegudes des de llavors, aquest llibre pateix de dos condicionants notables: ser un encàrrec de la família i, per tant, haver-se d’acomodar a aquesta servitud, i no ser una autèntica biografia, com el mateix Pabón va reconèixer en la seva correspondència privada.2 La majoria de les biografies aparegudes posteriorment gairebé no aporten res de nou i es limiten a comentar el que diu Cambó als seus records o a afusellar el que va escriure Pabón. L’autoimatge construïda per Cambó als anys de la postguerra, seguida per la majoria dels biògrafs, és incompleta i tramposa. Oculta episodis, en deforma d’altres i enganya perquè, com que coneix el final dels processos polítics, intenta donar coherència i justificació a la seva actuació, com si ell mai no hagués tingut dubtes ni vacil·lacions, ni mai hagués comès errors. 




			El llibre que el lector té a les mans aspira a ser una biografia completa i seriosa. Vol incloure totes les facetes de la complexa vida de Cambó, sense ocultar aspectes, qüestions o episodis, per delicats que siguin. Evidentment, intenta ser rigorosa, aportant informacions noves o poc conegudes, totes ben documentades, encara que siguin contradictòries amb el que s’ha dit fins ara. 




			Aquesta obra és també una reacció, o un contrapunt, davant l’autorepresentació, la pròpia imatge que Cambó va deixar a les seves memòries i meditacions i, sobretot, davant les limitacions i la manca d’esperit crític de moltes de les biografies. És un contrapunt construït a partir de la documentació localitzada a diferents arxius públics i privats d’Europa i d’Amèrica. També hem cercat les opinions dels seus contemporanis i trobat escrits poc coneguts del mateix Cambó. Alguns d’aquests textos, gràcies al caràcter íntim de la correspondència privada amb els seus amics i companys, tenen una vivesa, una sinceritat i una credibilitat molt superior a les versions reconstruïdes a posteriori. 




			Estic convençut que la biografia, per la seva alta capacitat comunicativa, és un camí útil per aproximar-se als personatges històrics destacats i per conèixer més bé el seu temps. Interessa descobrir la personalitat real dels grans protagonistes de la història i, a més, a partir de l’individu es pot reconstruir i comprendre millor el seu món. La biografia és un bon camí per veure com funcionen les relacions polítiques i per entendre les societats. Si un individu és representatiu i portador dels valors i dels interessos d’un grup social, i d’un col·lectiu nacional, la seva actuació ens illustra sobre la situació i els problemes d’aquest grup i col·lectiu. 




			En el cas de Cambó, el punt de partida és ben clar: la política fou la seva dedicació principal, fins al punt d’esdevenir una autèntica passió. I a l’acció política ho subordinà tot: els escrits, les activitats de mecenatge, els negocis i fins i tot la seva vida privada. Repassem, per tant, la seva actuació, els seus projectes i ambicions polítiques, i prestem una atenció especial a assenyalar les seves contradiccions i el significat del seu conegut tacticisme polític, les seves freqüents ziga-zagues. Valorem la rellevància dels seus escrits polítics i econòmics, que van tenir una gran influència i impacte en el seu temps. Ell fou, sens dubte, el polític espanyol més modern i més ben informat de la seva època, ja que es va envoltar d’un bon equip d’assessors i col·laboradors en el Servei d’Estudis Polítics i Econòmics. 




			Tractem també de les múltiples facetes d’aquest personatge tan singular: fou el mecenes més destacat de l’alta cultura catalana, el que va tirar endavant els projectes més ambiciosos i el que, en poc més de deu anys, va construir una excepcional col·lecció de quadres que generosament donà als museus de Barcelona i Madrid. Es coneix poc l’origen de la seva fortuna, que provenia de presidir una de les empreses més grans, però també més corruptes, de l’Amèrica Llatina. Presidir la CHADE, una de les companyies elèctriques més importants del món, la més gran inversió espanyola a l’estranger de la primera meitat del segle XX, va permetre a Cambó no sols enriquir-se, sinó també vincular-se a destacats polítics i homes de negocis d’Europa i Amèrica. Cap altre polític espanyol de la seva època tingué una projecció internacional tan destacada dins del món financer i empresarial. 




			D’altra banda, el fet de ser milionari li va permetre viure molt bé, disposar de residències molt confortables i esplèndidament decorades i satisfer una de les seves altres grans passions: viatjar per tal de conèixer tota mena de països i cultures. Els seus creuers excepcionals per la Mediterrània en el iot Catalònia esdevingueren mítics. Realment, Francesc Cambó va saber gaudir de la vida com molt pocs homes del seu temps. I evidentment tractem també de la seva vida privada, que en alguns aspectes infringia les normes socials que regien la moral burgesa i catòlica en què es movia el polític català. Un estudi biogràfic rigorós no ha de separar el que és públic del que és privat, com si una cosa no estigués intrínsecament lligada a l’altra. 




			Aquest llibre està estructurat de manera que els primers set capítols estan dedicats a seguir cronològicament l’actuació política de Cambó. En canvi, els tres darrers aborden la seva figura més enllà de la política: l’home de negocis amb projectes i relacions internacionals, l’intel·lectual enamorat dels autors i de la cultura clàssica, el col·leccionista de pintura, el mecenes que vol prestigiar la cultura del seu país, el bon vivant que es rodeja de gent influent i de dones belles. En resum, les «altres» passions de Francesc Cambó. Sense aquests aspectes, la seva biografia quedaria coixa i no s’entendria la seva personalitat polièdrica, complexa i contradictòria. El tractament temàtic d’aquestes qüestions permet aprofundir molt més en el tarannà del personatge i oferir-ne una visió més unitària i global. 




			Estic en deute amb molts amics i companys que al llarg d’aquestes tres dècades m’han ajudat facilitant-me documentació, donant-me pistes, consells i suggeriments. Són realment molts i alguns d’ells, malauradament, ja han traspassat. Seguint una mena d’ordre cronològic, vull recordar i agrair l’ajut de Manuel Jorba, Arnau Gonzàlez Vilalta, Manuel Llanas, Jordi Maluquer de Motes, Carles Sudrià, Francesc Vilanova, Josep Massot, Hilari Raguer, Laura Rossi de Basté, Rafael Alcalde, Alicia Alted, Joan B. Culla, Enric Ucelay Da Cal, Josep Fontana, Maria Josepa Gallofré, Josep M. Huertas, Paul Preston, Antoni Castells, Joan Lloch, Jacint Ros Hombravella, Alfons Almendros, Josep Varela, Dolors Genovès, Inés Vandellós, Immaculada Socias, Lluís Permanyer, Glòria Soler, Jordi Amat, Pere Bosch, Jordi Vidal i Jordi Nadal. No puc deixar d’esmentar també els amics i col·legues argentins Luis Osvaldo Cortese, Claudio Bellini, Gabriela Dalla Corte, Hilda Sábato, Luis Alberto Romero, Luciano de Privitellio, Raanan Rein, Josep M. i Antoni Casabó Suqué i Francesc Bausili. 




			Finalment vull fer constar el meu regraciament especial a Carlota Torrents i a Pilar Beltran pel seu inestimable ajut en la lectura de l’original d’aquest llibre i per fer-me suggeriments sempre assenyats. El seu ajut ha estat d’aquells que no tenen preu. 




			I, com és obligat de dir, faig constar que la responsabilitat del que apareix en aquesta obra és exclusivament meva, i no pas dels qui gentilment m’han facilitat documentació o han fet amables comentaris a l’original. 




			 




			BORJA DE RIQUER PERMANYER 




			Barcelona, setembre de 2022 




			



	 


	 	

	 

   




			
EL POLÍTIC 
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LA FORJA D’UN POLÍTIC NOU 




			 




			
El catalanisme del temps de Cambó 




			 




			Francesc Cambó es va iniciar en la vida política en la darrera dècada del segle XIX, en el moment en què coincidien la gran crisi espanyola motivada pel desastre colonial del 1898 i la maduració i expansió del catalanisme polític. Foren uns anys d’erosió i desprestigi del règim polític de la Restauració creat el 1875, i d’inici de la crisi dels dos grans partits monàrquics espanyols, que es van veure privats dels seus líders principals, Cánovas i Sagasta. Aquell sistema polític era cada cop més criticat a Catalunya, fins i tot pels sectors benestants i empresarials, a causa de la seva ineficàcia administrativa, de l’amiguisme i la corrupció que imperava i de l’acusada centralització administrativa. 




			Perquè es produís un canvi polític fou decisiva l’aparició d’una nova generació de joves catalanistes, força preparats intel·lectualment atès que la majoria eren universitaris —advocats, metges, arquitectes, enginyers, etc.—. Es tractava, certament, d’una selecta minoria, donat que llavors només anava a la universitat el 0,5 % de cada anyada de joves. Tanmateix, aquesta minoria va saber aprofitar l’oportunitat política de la crisi espanyola per convertir la causa catalanista, d’aspiració idealista i minoritària, en un moviment rellevant, estès socialment i amb capacitat d’aconseguir èxits electorals i polítics. 




			L’historiador Jaume Vicens Vives sostenia que el catalanisme de llavors era sobretot «la culminació d’un estat d’esperit»,1 el resultat d’una insatisfacció i de la reacció contra un estat de les coses que es considerava inacceptable políticament. Però també era el fruit de la convicció, força optimista certament, que tenien alguns que si els catalans poguessin governar-se ho farien millor que els polítics i funcionaris espanyols. Els joves catalanistes de la generació de Francesc Cambó consideraven que, en el seu conjunt, l’estat espanyol estava estructurat de forma arcaica, era poc modern, precari i es gestionava de forma ineficaç i amb un predomini descarat de la corrupció. 




			Dins del moviment catalanista s’observaven diferències notables respecte a la tàctica política a seguir i als objectius finals. Hi havia, però, un consens molt ampli a considerar que ells encara eren una minoria dins de Catalunya i que la prioritat era ampliar la seva influència social i cultural. Calia començar per convèncer els catalans del que eren i que tenien el dret a governar-se, és a dir, primer calia «nacionalitzar» el país. Per fer-ho era fonamental la propaganda escrita i oral, i l’activisme cultural i polític. Es tractava, en primer lloc, de guanyar adeptes. Les principals divergències entre els catalanistes es referien a quan i com fer el salt a l’acció política directa; quan i com s’havia de passar de fer només propaganda i de denunciar les polítiques anticatalanes dels governs de Madrid, és a dir, de la simple denúncia defensiva, a l’acció política més ofensiva divulgant el projecte alternatiu i concretant les principals reivindicacions. 




			Així, al principi de la dècada del 1890 alguns sectors del catalanisme s’adonaren que no n’hi havia prou amb criticar i denunciar els mals del centralisme i de l’espanyolització forçosa i fer només victimisme. Per canviar realment les coses calia fer política i actuar amb objectius clars. I com que ells no eren uns revolucionaris, perquè no estaven disposats a emprar procediments violents, l’única tàctica possible era guanyar influència social, tenir més pes dins el país i controlar alguns espais de poder, encara que fossin petits, des de les entitats culturals i econòmiques fins als ajuntaments. L’objectiu fonamental era evident: el catalanisme havia de ser un moviment fort i influent perquè només així seria escoltat a Madrid. Només si eren políticament forts i representaven una bona part dels catalans, podrien negociar amb el govern espanyol i aconseguir la desitjada autonomia. 




			És en aquesta conjuntura on hem de situar el primer Francesc Cambó. Ell era un estudiant universitari inquiet que a mitjans de la dècada del 1890 havia començat a actuar dins del Centre Escolar Catalanista de Barcelona. Un jove que amb menys de vint anys ja escrivia articles a la premsa catalanista i feia els primers mítings. Aquest aprenentatge d’activista serà decisiu per anar adquirint seguretat i, després de la crisi del 1898, començar a tenir un cert protagonisme polític. Primer, l’any 1901, en ser el regidor més jove de l’Ajuntament de Barcelona, i tres anys després en provocar la crisi política interna que va convertir definitivament el seu partit, la Lliga Regionalista, en una opció «conservadora i d’ordre», com ell mateix desitjava i proclamava. Ara bé, la gran rellevància de Cambó s’esdevé a partir de l’any 1907, quan irromp en la vida política espanyola com a diputat i un dels màxims dirigents de la Solidaritat Catalana. 




			 




			
De Verges i Besalú a Barcelona 




			 




			Francesc Cambó i Batlle formava part de la generació catalana finisecular, després anomenada també la de l’any 1901, que estava constituïda bàsicament pels nascuts entre el 1866 i el 1880. És una fornada integrada per polítics i intel·lectuals catalanistes tan destacats com Ildefons Sunyol —nascut l’any 1866—; Manuel Folguera i Duran, Josep Puig i Cadafalch i Jaume Carner —nascuts el 1867—; Pompeu Fabra —que era del 1868—; Enric Prat de la Riba, Pere Muntañola i Lluís Duran i Ventosa —nascuts el 1870—; Jaume Maspons i Camarasa i Rafael Patxot —del 1872—; Francesc Cambó —del 1876—; Jaume Serra Húnter —del 1878—, i Joan Ventosa i Calvell, Josep Pijoan i August Pi i Sunyer —del 1879. 




			Uns quants —Puig, Carner, Prat, Maspons, Patxot o Cambó, els més joves, i també Josep Pella i Forgas o Narcís Verdaguer, més grans— no eren de Barcelona sinó que havien nascut en petites poblacions allunyades de la capital catalana. Eren fills de propietaris rurals o de comerciants que havien anat a estudiar a la universitat barcelonina i que finalment decidiren quedar-se a viure a la ciutat comtal. Per això, en la ideologia del primer Cambó són presents molts elements del conservadorisme tradicional i catòlic propi de la zona de Besalú i la Garrotxa, i també hi ha mostres de l’ideari més obert i liberal d’una vila empordanesa com Verges. 




			Cambó serà un jove activista nascut a la Catalunya rural, però es polititzarà en el món urbà. A Barcelona, entrarà en contacte amb una societat força diferent de la de la Garrotxa i l’Empordà. Hi coneixerà el món i els problemes de la gran i mitjana indústria, del comerç i dels professionals liberals i també dels obrers, i s’adonarà de la rellevància política dels interessos econòmics per a la causa catalanista. Serà conscient que si bé Catalunya era el motor econòmic d’Espanya, estava notablement desprotegida perquè no tenia influència en la política espanyola. I s’adonarà també de la importància del fet diferencial de caràcter econòmic, sobretot de l’industrial, i del que significava la defensa de la legislació pròpia, de la llengua i de la cultura catalanes. 




			Els joves catalanistes de la generació de Cambó aviat foren conscients que formaven part d’una generació cridada a obrir nous espais en la vida catalana, cosa que havia de provocar un important canvi polític. Són ells els qui entre els anys 1895 i 1897 organitzen l’assalt al control de les principals corporacions culturals i professionals de Barcelona. Aquest activisme ciutadà, força hàbil i exitós, esdevé el pròleg de l’actuació política intervencionista posterior al desastre espanyol del 1898. Ells són els principals promotors de la gran mobilització ciutadana barcelonina de l’any 1899 (el Tancament de Caixes) i els més ardits defensors de l’opció d’intervenir directament en la vida política. I, sobretot, són els principals organitzadors de la gran victòria electoral de la candidatura dels «quatre presidents» a la ciutat de Barcelona en les eleccions generals de l’abril del 1901. D’aquest triomf se’n derivà la creació d’una formació política que va revolucionar el món del catalanisme: la Lliga Regionalista. 




			 




			Inicialment, Francesc d’Assís Cambó i Batlle no estava destinat a seguir aquest camí. Ell no havia de ser un d’aquells joves de la Catalunya rural que després d’estudiar a la universitat es quedés a Barcelona per a l’exercici professional i per fer política. No, els seus pares volien que es dediqués a gestionar el patrimoni familiar de Besalú i de Verges i que, com a molt, també fos farmacèutic a Girona o notari a Besalú. Havia nascut el 2 de setembre de 1876 a la vila empordanesa de Verges, el poble de la seva mare, Josepa Batlle i Seguer (1845-1926), tot i que els Cambó eren uns propietaris benestants de Besalú, a la Garrotxa. El seu besavi patern, Francesc Cambó i Puig, era un conegut hisendat que havia militat en el carlisme i un dels seus fills, Miquel Cambó de Gayolà, fins i tot fou oficial a les ordres del general Savalls dins d’una partida que actuà per la Garrotxa en la Tercera Guerra (1872-1875). La ideologia tradicionalista estava tan arrelada en aquella família que el seu avi, Ramon Cambó de Gayolà (1816-1878), que era el primogènit, fou desheretat per tenir idees més aviat liberals i per casar-se amb Modesta de Traver i de Ros, considerada de condició social inferior. Tot i això, el seu pare, Miquel Cambó i de Traver (18431903), va poder prosperar i esdevenir un home relativament ric, donat que, a més de posseir terres i cases a Besalú, també exercia de comerciant i va aconseguir l’arrendament del monopoli de la sal del districte judicial d’Olot. Miquel Cambó era un home d’idees conservadores, però no afí al carlisme, i a Besalú era considerat el representant del «canovisme» —del partit conservador de Cánovas del Castillo—, atès que era un bon amic del polític i empresari Pere Bosch i Labrús. Per altra banda, la família de la mare, els Batlle, si bé residien a Verges procedien del Mas Batlle del Puig, a prop de Sant Feliu de Boada i de Palau-sator, a l’Empordà. 




			Francesc Cambó, tot i ser el tercer fill del matrimoni, aviat es va convertir en l’hereu a causa de la mort dels seus dos germans grans, Ramon i Josep, quan eren infants. La mortalitat infantil de la família Cambó fou realment ben alta: de vuit germans, només ell, Francesc, va arribar als vint-i-cinc anys. Dos germans més petits, Modest i Narcís, van morir molt joves, mentre que cap de les seves tres germanes, Pilar, Dolors i Cristina, en va fer vint-i-cinc. Durant la infantesa, Francesc va passar molt més temps a Besalú, a can Cambó, acompanyant l’àvia Modesta de Traver, que no pas a Verges, on vivien els seus pares i germans. Finalment, l’any 1884 tota la família es va traslladar a la gran casa de Besalú. En aquells temps encara no havien arribat l’electricitat ni el gas ni a Besalú ni a Verges. Les primeres lectures infantils, des de Jules Verne fins a les Memòries d’ultratomba de Chateaubriand, les va haver de fer primer amb la llum de llànties d’oli i després amb quinqués de petroli. La nova energia, l’electricitat, que revolucionaria tant el món i que tant el beneficiaria econòmicament, no la va conèixer fins a l’estiu del 1888, quan amb onze anys va visitar per primer cop Barcelona amb motiu de l’Exposició Universal. 




			Francesc va fer una part del batxillerat a l’institut de Figueres, on ja mostrà una gran afecció per les assignatures d’història, llatí i retòrica, i literatura, i on inicià l’amistat amb un company de curs, Pere Rahola i Molinas, d’una coneguda família de Roses, que també militaria a la Lliga Regionalista i seria regidor, diputat, senador i ministre de Marina (1935). Els dos darrers cursos del batxillerat els va estudiar a l’institut de Girona, on s’instal·là en un petit pis amb el seu germà Modest, que anava per seminarista, però va morir l’any 1899. A Girona, per familiaritzar-se amb la professió que el seu pare li reservava, Francesc Cambó va compaginar els estudis de batxillerat amb la feina d’aprenent a la Droguería Pérez Xifra, una farmàcia propietat de Josep Maria Pérez Xifra, al carrer Abeuradors número 2, on ara hi ha una placa que ho indica. En aquell moment, Pérez Xifra era una personalitat destacada dins la vida local gironina i un gran animador de tertúlies.2 Se’l considerava un polític independent proper al partit liberal de Sagasta. Fou llavors, a Girona, on Cambó va rebre les primeres informacions sobre l’existència del catalanisme polític. Allà sentí parlar per primer cop de la Unió Catalanista i de les Bases de Manresa, que s’havien elaborat l’any 1892, i a Girona llegí amb entusiasme el discurs pronunciat per Àngel Guimerà com a president dels Jocs Florals de Barcelona el 1889. Començà, aleshores, a catalanitzar-se i a signar Francesc, i no Francisco, i fins i tot es va fer imprimir unes targetes amb el seu nom en català. 




			El setembre de l’any 1892, gràcies a la influència de la mare, Francesc Cambó va aconseguir que el pare acceptés que fes uns estudis universitaris diferents dels de farmàcia: ell volia estudiar dret i filosofia i lletres. La mare va pressionar el pare amb l’argument que si estudiava dret podria arribar a ser notari a Besalú. Així, amb setze anys acabats de fer, va marxar a Barcelona, on va viure un primer curs a casa d’un oncle patern, Francesc Cambó de Traver, i després en una dispesa modesta al carrer Riera Alta. Com que la mensualitat que li passava el pare era reduïda i volia tenir més possibles, va aconseguir guanyar quinze duros mensuals treballant d’acompanyant de minyons i de professor substitut al Colegio Peninsular, al carrer Basea, prop de Santa Maria del Mar. Agustí Calvet, Gaziel, que el va conèixer llavors, el descriu com «un xicot adust, mig esperitat, d’una magror extrema i un geni de mil dimonis [...] parlava amb l’“ut”, igual que la gent de l’Alt Empordà».3 Molts anys després, en un discurs al Congrés dels Diputats, Cambó recordaria que en un primer moment havia de donar compte al pare de totes les despeses però que aviat aconseguí mig emancipar-se: «gasté menos y empecé a ganarme la vida, hasta que no tuve que acudir más a él».4 




			A la Universitat de Barcelona Cambó es va matricular a Dret i a Filosofia i Lletres. El juny del 1896 va acabar la segona, i un any després, el juny del 1897, es va llicenciar en Dret. Els seus expedients acadèmics no són gaire brillants. Ell mateix reconeixia que, com que llavors ja es dedicava de forma molt apassionada a l’activisme polític, això anava en detriment dels estudis. La seva millor nota a Filosofia i Lletres fou un sobresaliente, en Literatura Grega i Llatina; a Dret, en canvi, va obtenir sobresaliente en tres matèries: Dret Polític i Administratiu, Elements d’Hisenda Pública i Economia Política i Estadística. Dels anys d’estudiant universitari va guardar un bon record de pocs professors: de Josep Balari i Jubany, de Grec, a la facultat de Filosofia i Lletres; i a la de Dret, del vell Manuel Duran i Bas, de Joan Josep Permanyer i de Joan de Déu Trias i Giró, que donaven classe de Dret Mercantil, de Civil i d’Internacional, respectivament. Sembla que no va fer gaires amistats entre els seus companys de curs. En els seus escrits memorialistes només es recorda de Manuel de Montoliu i de Gabriel Alomar, a Filosofia i Lletres, i de Cebrià de Montoliu, el germà de Manuel, a Dret. En aquesta facultat es llicencià el juny del 1897 amb un exercici sobre la successió intestada dels ascendents segons els diferents sistemes jurídics territorials espanyols, però només va aconseguir treure un aprovat. Era una temàtica força actual llavors, donat que s’estava en plena polèmica sobre la reforma del codi civil i sobre el manteniment de les legislacions civils en els territoris històrics, com era el cas del català. 




			 




			
El Centre Escolar, bressol del catalanisme intervencionista 




			 




			Mentre estudiava a Barcelona, per consell del seu pare, Francesc Cambó es va inscriure en el Círculo Conservador Liberal, que encara presidia el vell jurista Manuel Duran i Bas, i tenia la seu a rambla de Santa Mònica. En aquesta decisió hi devia influir també el fet que el seu pare fos bon amic de Pere Bosch i Labrús, destacat polític proteccionista i membre d’aquesta entitat, que també era fill de Besalú. 




			De les possibles influències polítiques que el jove Cambó va rebre aquells anys s’ha indicat sempre que la de Narcís Verdaguer i Callís fou la més decisiva, però no s’ha parlat gaire de la que podria procedir de Pere Bosch i Labrús. Aquest últim, que, com hem dit, tenia bones relacions personals i comercials amb Miquel Cambó de Traver, era llavors un destacat i actiu dirigent empresarial català, havia presidit el Foment de la Producció Nacional i havia estat diputat en diverses ocasions.5 En aquell moment, era el líder proteccionista català més conegut i un diputat veterà que tenia molta experiència política i força coneixements de com funcionaven les relacions polítiques i econòmiques entre els governs de Madrid i els empresaris catalans. Sens dubte el Pere Bosch i Labrús que Francesc Cambó va conèixer els diumenges que era convidat a dinar a casa seva a Barcelona el devia influir. Tot i la gran diferència d’edat, el jove estudiant catalanista devia aprendre molt en les llargues sobretaules. 




			La relació de Francesc Cambó amb la família Bosch-Labrús continuaria i es faria encara més estreta amb Leticia Bosch-Labrús i Blat (1890-1981), la filla de Pere, a qui havia conegut de ben petita a Barcelona. Leticia es casaria l’any 1912 amb Fernando Sebastián de Borbón y Madán, duc de Dúrcal, un noble emparentat amb el rei Alfons XIII, i esdevindria dama de la reina Victòria Eugènia, circumstància que facilitaria molt els contactes personals i discrets entre el monarca espanyol i Cambó, com després veurem. L’amistat amb Leticia Bosch-Labrús i el seu germà Pere, que militaria dins la Lliga Regionalista, fou llarga i es va prolongar durant la postguerra. 




			Francesc Cambó confessa en els seus records que va passar moltes hores llegint a la biblioteca del Círculo Conservador Liberal, ben dotada de premsa i de llibres, tot i que la vida interna en aquell local tenia escàs interès perquè allò estava políticament mort. Efectivament, aquell era el moment de revifada del moviment catalanista a Barcelona i de clara decadència del dinastisme conservador. És significatiu que en les seves Memòries, escrites al final de la vida, Cambó assenyali que malgrat ser tan jove s’identificava amb el pensament conservador. Escriu que llavors ja coincidia amb «la ideologia conservadora de Cánovas, amb el seu sentit d’autoritat i jerarquia», que «em semblava la forma única del bon govern».6 De tota manera, també confessa que se sentia un fervent catalanista, motiu pel qual havia de compaginar el fet de ser un amant de l’ordre i un romàntic, de ser alhora «governamental» i «revolucionari». Ara bé, presentar aquesta dualitat ideològica com ja assentada en un jove d’uns divuit anys és una visió retrospectiva una mica excessiva. 




			El primer contacte de Francesc Cambó amb el catalanisme polític es va produir per la via més habitual: la coneixença de companys que militaven en aquest moviment. Ell mateix explica que el maig del 1893, quan encara no tenia disset anys, va assistir a una conferència del polític galleguista Alfredo Brañas, catedràtic de la Universitat de Santiago, que l’impressionà força. Allà va conèixer un noi de Granollers, Jaume Maspons i Camarasa, quatre anys més gran que ell i també estudiant de Dret, que el convidà a visitar l’endemà el Centre Escolar Catalanista. D’aquesta entitat, que havia estat creada l’any 1886 per Narcís Verdaguer i Callís com a branca juvenil de la Lliga de Catalunya, en sortirien els propagandistes més actius del catalanisme de finals del segle XIX. 




			El moviment catalanista llavors vivia un gran debat sobre la tàctica política a seguir que provocava polèmiques apassionades entre el sector més tradicional, cultural i apolític, representat pels dirigents de la Lliga de Catalunya i pel diari La Renaixensa, i els partidaris de potenciar la intervenció en la política i de prendre compromisos davant els problemes concrets, que eren principalment els joves del Centre Escolar Catalanista i també la posició de la revista La Veu de Catalunya, creada l’any 1891 per Narcís Verdaguer i Callís. 




			Així, cap al maig del 1893 Francesc Cambó s’afilià al Centre Escolar Catalanista —que tenia la seu al mateix local que la Lliga de Catalunya, un pis espaiós del carrer Portaferrissa— de la mà de Jaume Maspons i Camarasa, que mesos després seria elegit president. El Centre Escolar estava organitzat en quatre seccions: la de Dret i Filosofia i Lletres, la de Medicina, la de Ciències i la de Farmàcia; Cambó, lògicament, es va inscriure a la secció de Dret i Filosofia, que llavors presidia Maspons. Fou allà on Cambó va conèixer molts dels qui serien els seus principals companys polítics, i fins i tot grans amics: Narcís Verdaguer i Callís, Josep Puig i Cadafalch, Enric Prat de la Riba, Lluís Duran i Ventosa, Pere Muntañola o Josep Pijoan. 




			Francesc Cambó, com hem dit, s’afilià al Centre Escolar cap al maig del 1893 i ben aviat va sobresortir com un dels socis més actius i inquiets. De seguida va començar a destacar per les intervencions en els debats i esdevingué lector entusiasta de la premsa catalanista, especialment de l’únic diari existent llavors en català, La Renaixensa, i del setmanari La Veu de Catalunya. L’octubre del 1894 va ser elegit secretari de la secció de Dret i Filosofia, cosa que també el convertia en membre del Consell General del Centre. Aquella era una secció important, donat que llavors estava integrada per uns seixanta membres. Un any després, l’octubre del 1895, amb dinou anys, Cambó ja tingué l’atreviment de presentar-se com a candidat a la presidència de la comissió executiva del Centre Escolar i, com que fou l’únic candidat, va resultar elegit. 




			El discurs de Francesc Cambó com a president del Centre Escolar, l’octubre del 1895, el primer que pronuncià en la seva vida, no es conserva sencer, però sembla que va produir un gran efecte, ja que va rebre els elogis de Verdaguer i Callís en un article publicat a La Veu de Catalunya. Fou un parlament clarament regeneracionista: hi assenyalava «els mals» de la situació política —l’existència d’un règim polític centralista, ineficaç i corrupte que havia conduït a un llarg distanciament entre el poble català i Espanya— i després proposava «els remeis» que caldria emprar: potenciar l’acció ciutadana perquè els catalans prenguessin consciència que el seu país, el més dinàmic de l’Estat, havia de recuperar el lideratge que li pertocava. Calia, així, revitalitzar la vida social i cultural perquè els catalans es mobilitzessin contra aquell estat de coses. Tenia, però, dubtes sobre els mitjans polítics que convenia utilitzar, ja que el sufragi universal estava «prostituït». Respecte de les tasques pendents no concretava gaire la seva proposta, cosa relativament lògica atès que tenia dinou anys i la seva formació política era precària. Va parlar de la necessitat d’estructurar millor el moviment catalanista com a vehicle principal dels canvis que calia imposar, però no reflexionava gaire sobre el tipus d’autonomia que necessitaria el país. És significatiu que gairebé no parlés de les Bases de Manresa, tot i que tampoc concretava el paper de Catalunya dins de la necessària regeneració espanyola. Ara bé, al final del parlament va exposar una idea molt clara: si els catalanistes continuaven, com fins llavors, inhibint-se de l’acció política això no conduïa enlloc. Calia, per tant, actuar de forma més determinant en les diferents instàncies de la societat. El jove Cambó, tot i les imprecisions del seu discurs, començava a tenir les idees clares sobre el paper polític que els catalanistes havien de jugar en aquells moments. 




			Durant el seu mandat com a president del Centre Escolar, Francesc Cambó va organitzar un cicle de conferències sobre la situació política —havia començat la darrera guerra de Cuba— i convidà a participar-hi els anteriors presidents del Centre, és a dir: Verdaguer i Callís, Puig i Cadafalch, Prat de la Riba i Maspons. Convèncer Prat d’anar a parlar al Centre li costà molt —estava dolgut per les crítiques que havia rebut per la seva poc afortunada gestió econòmica quan era president—,7 però ho va aconseguir, així com que tornés a tenir una gran influència sobre els membres del Centre. El Prat de la Riba que Cambó va conèixer era un home reservat, de tracte no gens fàcil —«un home de passions», ens diu Cambó mateix—, un polític que aleshores mantenia algunes discrepàncies amb Verdaguer, amb qui Cambó se sentia molt unit. De fet, Francesc Cambó mai va arribar a tenir amb Enric Prat de la Riba la identificació, la confiança i l’amistat sincera que tingué amb Narcís Verdaguer. 




			El seu activisme polític quasi febril, no sempre comprès pels companys, i un cert autoritarisme en les formes de dirigir el Centre Escolar van provocar un ambient reticent envers Cambó. Va haver d’afrontar una mena de conspiració, en forma de vot de censura contra la Junta General que ell presidia, encapçalada per un actiu estudiant d’arquitectura, Josep Pijoan, que venia a representar els interessos dels socis «barcelonins» davant dels «forasters», representats per Cambó. Cambó va guanyar i, malgrat que la campanya contra ell havia estat tensa, va acabar establint una amistat llarga i sincera amb Josep Pijoan. Tanmateix, els seus procediments un xic expeditius i autoritaris començaven a despertar reticències. Sense tenir encara vint anys, Cambó era bàsicament un activista, un home d’iniciatives que donava una especial importància a fer proselitisme. Durant aquells anys prioritzava assistir i donar conferències i xerrades molt més que l’assistència a les classes universitàries. Realitzava desplaçaments constants en tren o en tartana a pobles de diferents comarques, sobretot al Penedès, Vallès i Maresme, a més, lògicament, de la Garrotxa i l’Empordà, i a gairebé totes les barriades de Barcelona. Es començava a notar l’audàcia política que l’acompanyà durant més de dues dècades, i cada cop se sentia més segur d’ell mateix, una característica que mantindria fins a la mort. De tota manera, també era conscient dels seus notables dèficits de cultura política, que intentà cobrir amb lectures de tota mena i amb l’assistència, a les nits després de sopar, a la tertúlia de la «penya dels savis» de la Lliga de Catalunya, inicialment com a simple oient. 




			El curs 1896-1897, quan finalitzava els estudis de Dret, Cambó va passar a ser el vicepresident primer del Centre Escolar i, com veurem, també participà en l’assemblea de la Unió Catalanista de Girona, dins de la delegació gironina. Molts dels joves del Centre Escolar col·laboraven en el setmanari La Veu de Catalunya, dirigit per Narcís Verdaguer, i a la revista Les Quatre Barres de Vilafranca del Penedès, la primera publicació que utilitzà el subtítol de «nacionalista». En bona part dels seus articles, aquests joves feien propostes d’acció clarament polítiques, criticaven la passivitat de la Lliga de Catalunya i de la Unió Catalanista i demanaven la creació d’una càtedra de dret català a la Universitat de Barcelona. 




			A partir de l’any 1895, des del Centre Escolar, sent-ne Cambó el president, es va proposar a diferents personalitats i organitzacions catalanistes que intentessin ocupar legalment la junta directiva de les principals entitats de Barcelona, començant per l’Ateneu Barcelonès, sens dubte l’associació cultural més rellevant i amb més socis de la ciutat. Segons Prat de la Riba, calia aplegar tots els qui lluitaven per «la nacionalització cultural de Catalunya». Van aconseguir guanyar les eleccions presentant una candidatura amb el dramaturg Àngel Guimerà com a president i el poeta Joan Maragall com a secretari. El discurs de presa de possessió de Guimerà, pronunciat en català el 30 de novembre de 1895, va causar enrenou i va esdevenir una fita emblemàtica de l’activisme catalanista. A partir d’aleshores, aquesta àmplia aliança de catalanistes va passar a controlar la Junta de l’Ateneu i va convertir l’entitat en la principal plataforma legal de la seva propaganda a Barcelona. Les successives candidatures a la Junta de l’Ateneu organitzades pels catalanistes estarien sempre encapçalades per personalitats molt representatives del moviment.8 




			Fou aleshores quan es van fer els passos més decisius cap a la catalanització i politització de l’Ateneu Barcelonès, gràcies a una reforma dels estatuts i a l’organització d’un cicle de conferències, iniciat el curs 1896-1897, que va comportar la desfilada de les personalitats més rellevants del catalanisme polític i cultural.9 Aquestes conferències van tenir un gran èxit de públic i van propiciar l’entrada a l’Ateneu de 122 nous socis, la majoria joves. Els activistes del Centre Escolar sempre van reclamar el seu protagonisme en aquest procés de politització de la lluita cultural i corporativa barcelonina: «en Maragall va venir després de nosaltres i va cantar en els seus articles el nostre catalanisme», va escriure Prat de la Riba l’any 1904.10 




			 




			
De la guerra de Cuba al «desastre» del 98 




			 




			El nou conflicte colonial, iniciat a Cuba el febrer del 1895, i el seu desenllaç desastrós per al règim polític espanyol tres anys després, fou una circumstància essencial per al catalanisme, que va passar de ser un moviment relativament marginal i minoritari a convertir-se en el principal beneficiari del descontentament de la ciutadania catalana que esclatà els anys 1899-1901. 




			La premsa catalanista criticava la política colonial espanyola i el règim de la Restauració. Considerava que la seva administració, corrupta i espoliadora, era la responsable principal del sorgiment del moviment independentista cubà. De tota manera, els catalanistes eren prudents respecte a la causa cubana i no van defensar mai explícitament el dret a la independència de l’illa. Quan esclatà la tercera rebel·lió cubana, el diari La Renaixensa manifestà una actitud crítica, i fins i tot sarcàstica, amb el govern espanyol, però es tractava d’una actitud més aviat antimilitarista que no pas anticolonialista. Censuraven, sobretot, l’enviament massiu de tropes a Cuba i la mala organització militar i política de la colònia. El setmanari La Veu de Catalunya, dirigit pel més pragmàtic Narcís Verdaguer i Callís, si bé també mantenia una posició crítica respecte a la guerra, era més moderat en les censures polítiques. Tots els catalanistes sabien que les principals organitzacions empresarials barcelonines, començant pel Foment del Treball Nacional, defensaven aferrissadament l’espanyolitat de Cuba i consideraven aquella colònia un territori espanyol irrenunciable. Per això, la premsa catalanista va adoptar una actitud expectant, de seguir el curs dels esdeveniments, sense fer gaires declaracions polítiques. Això explica que no hi hagués cap comunicat oficial de la Unió Catalanista sobre la guerra colonial durant els dos primers anys del conflicte. Només el novembre del 1897 la Junta Directiva de la Unió Catalanista va enviar un telegrama de felicitació a la reina regent per la concessió d’autonomia a l’illa de Cuba, encara que consideraven que arribava massa tard. 




			Francesc Cambó sosté en les seves Memòries que, a finals del 1897, en una reunió de la Unió Catalanista a la qual assistia com a delegat del Centre Escolar, ell va plantejar la possibilitat de fer una declaració política a favor de l’autonomia cubana i que, fins i tot, es defensés la possibilitat de la independència de l’illa, sempre que anés acompanyada d’un tractat comercial amb Espanya.11 Diu que no va trobar cap suport, que li digueren que aquella proposta, a més d’impopular, era temerària perquè provocaria una reacció repressiva per part del govern de Madrid. Penso que, com a molt, allò devia ser un comentari informal i mai una proposta política seriosa, atès que ell llavors tan sols era un estudiant de vint anys, sense cap influència dins la Unió Catalanista. Per altra banda, no hi ha cap article escrit per Cambó amb aquestes propostes a La Veu de Catalunya, publicació on col·laborava habitualment des de feia un any. A més, ell sabia perfectament que Verdaguer i Callís, que estava vinculat professionalment al Foment del Treball Nacional, no toleraria dins la seva revista cap article en favor de la independència cubana ni veuria amb bons ulls una declaració de la Unió Catalanista en aquest sentit. 




			Qui sí que escrivia, i força, sobre aquesta qüestió era Lluís Duran i Ventosa, tant a La Renaixensa com a La Veu. Duran, tanmateix, defensava bàsicament la tesi que la guerra havia estat provocada per la intransigència espanyola envers els cubans i que l’illa tenia el dret a l’autonomia política, però de cap manera a la independència. Quan el novembre del 1897 el govern espanyol anuncià finalment que concediria l’autonomia a Cuba, el Centre Escolar Catalanista hi manifestà l’acord, però va afegir que potser ja era massa tard. És també significatiu el silenci inicial de la premsa catalanista davant la guerra amb els Estats Units, ja entrat l’any 1898. Fins després de la desfeta naval de Cavite, a les Filipines, no va aparèixer cap comunicat oficial de la Unió Catalanista sobre el conflicte. 




			La primera manifestació política en la qual va participar el jove Francesc Cambó va tenir lloc el 6 de març de 1896, quan es lliurà al cònsol de Grècia a Barcelona el Missatge a S. M. Jordi I, rei dels hel·lens, redactat per Antoni Rubió i Lluch. Era una iniciativa de la Unió Catalanista que comptava amb el suport de quaranta-cinc entitats polítiques, culturals i publicacions catalanistes més, entre elles el Centre Escolar. Es tractava d’expressar públicament la solidaritat amb els grecs de l’illa de Creta reprimits amb violència per les tropes turques. Davant l’escàs ressò d’un primer manifest de denúncia de la repressió turca a Creta, que només va publicar la premsa catalanista, la Unió Catalanista va decidir fer un acte més espectacular: convocar una manifestació ciutadana davant el consolat grec de Barcelona i procedir allà a la lectura pública de la declaració.12 




			A banda d’un acte inequívocament polític, ja que la lluita dels grecs per la unificació territorial era un referent per al catalanisme,13 allò també era un desafiament polític al govern espanyol, ja que denunciava el colonialisme, encara que fos el turc, i defensava els drets dels grecs de Creta a incorporar-se a una Grècia unificada en un moment en què Espanya s’enfrontava a les rebel·lions de Cuba i les Filipines. De fet, aquella acció reflectia la voluntat dels catalanistes de vincular-se i comparar-se amb altres causes polítiques i de buscar «models exteriors». I també significava una victòria del sector que considerava insuficient i molt limitada la política de posar èmfasi només en els lligams solidaris de caràcter cultural i lingüístic amb altres moviments nacionalistes i prescindir dels aspectes més polítics.14 La Veu de Catalunya de Verdaguer donava cada cop més informació sobre les qüestions internacionals que podrien significar «models» o casos similars als del catalanisme. Des dels anys 1880 el moviment independentista irlandès era el referent fonamental per als catalanistes, i després també ho foren el moviment nacionalista txec i l’hongarès. 




			Com calia esperar, la presentació de la lluita dels grecs de Creta com una «causa justa» i similar a la catalana va provocar una reacció vehement de la premsa de Madrid, que acusà de «separatistes» els promotors del missatge i exigí represàlies. El govern civil de Barcelona, fent ús de les atribucions que li donava la suspensió de les garanties constitucionals existent, va procedir a limitar notablement les llibertats d’expressió, manifestació i premsa tant dels catalanistes com dels republicans i de l’obrerisme. En concret, el governador ordenà el tancament del diari La Renaixensa i de la revista Lo Regionalisme i va prohibir nombrosos actes dels catalanistes, amb l’excusa del conflicte colonial. En resposta a aquesta actitud, el març del 1897 la Unió Catalanista llançà el manifest «Al Poble Català», del qual es tiraren més de cent mil exemplars. Cambó, en les seves Memòries, s’atribueix el mèrit de ser un dels promotors, dies després de la seva suspensió, que La Renaixensa aparegués editada a Reus, és a dir, fora de la jurisdicció del governador de Barcelona, com a publicació complementària del setmanari reusenc Lo Sometent.15 




			Immediatament, la Unió Catalanista va convocar una assemblea extraordinària a Girona, el 25 d’abril de 1897. Francesc Cambó, que fou un dels 312 delegats que hi participaren, dins de la delegació de Girona, va destacar com un dels principals organitzadors. Mobilitzà amics, coneguts i parents, i fins i tot portà el seu pare al Teatre Principal de Girona. Amb la presència de pràcticament tots els dirigents del catalanisme, Narcís Verdaguer i Callís va llegir un discurs elaborat conjuntament amb els quatre presidents anteriors de la Unió (Domènech, Permanyer, Guimerà i Riera) i al final pronuncià unes paraules en un to notablement vehement. 




			Segurament, la coincidència de Cambó amb Verdaguer i Callís durant aquesta campanya política de la primavera del 1897 va enfortir la bona relació entre tots dos, i fou llavors quan aquest últim li proposà d’entrar a treballar com a passant al seu despatx d’advocat de Barcelona. Així, el juny del 1897, just quan acabava la carrera de Dret, Francesc Cambó es va convertir en passant, tot i que no es va inscriure al Col·legi d’Advocats de Barcelona fins al 15 de març de 1898. De la seva estada al despatx, situat al carrer Montsió número 3, a sobre del cafè Els Quatre Gats, Cambó en recordarà no els casos professionals en què va participar, que devien ser ben pocs, sinó les llargues estones dedicades a llegir els clàssics del pensament conservador europeu, aprofitant-se de la bona biblioteca que tenia Verdaguer. Allà va familiaritzar-se amb les obres de Fustel de Coulanges, Hippolyte Taine, Frédéric Le Play o Auguste Comte. Realitzà sobretot lectures referents a la història europea contemporània i es va interessar especialment pels canvis polítics que s’havien produït a la societat liberal i capitalista del segle XIX.16 El jove Cambó ja se sentia llavors més proper i identificat amb el model d’evolucionisme progressiu del liberalisme anglès que no pas amb el revolucionarisme més radical francès. 




			Narcís Verdaguer, que havia estat seminarista a Vic i era cosí de mossèn Cinto, estava força vinculat al conservadorisme tradicional de la muntanya catalana, al «vigatanisme», era amic del futur canonge Jaume Collell i, com hem dit, havia estat un dels fundadors, l’any 1891, de la revista La Veu de Catalunya, juntament amb Collell i Joaquim Cabot. A més, professionalment estava ben relacionat amb destacats empresaris, com ara el segon marquès de Comillas, Claudi López Bru, i durant molts anys fou també un dels assessors jurídics del Foment del Treball Nacional. 




			Les relacions de Cambó amb Narcís Verdaguer i sobretot amb la seva dona, Francesca Bonnemaison —«la senyora Paquita»—, es feren cada cop més estretes, fins al punt que ella l’arribà a tractar com un fill. Amb el temps, seria una de les seves conselleres en afers sentimentals. Com que Cambó vivia sol en una dispesa, i ja havia mort Pere Bosch i Labrús, ara tots els diumenges dinava a can Verdaguer i, més endavant, als estius el convidaven a passar unes quantes setmanes a la casa que tenien a Canet de Mar. Fou també en aquest període quan Cambó va substituir la tertúlia nocturna dels «savis» de la Lliga de Catalunya per la tertúlia que es feia a can Verdaguer i després, ja a les dotze de la nit, se n’anava a la que alguns joves catalanistes havien muntat al cafè El Continental. De tota manera, el Francesc Cambó de llavors no deixava de ser un jove força solitari, que vivia lluny de la família des dels setze anys, cosa que convertia l’activisme polític dins el Centre Escolar i les tertúlies nocturnes gairebé en la seva principal ocupació. Molts anys després reconeixeria en una carta que «els amics em fan de família».17 




			Els primers escrits públics de Francesc Cambó són uns articles apareguts al setmanari La Veu de Catalunya ja l’any 1897.18 Hi va començar a col·laborar encarregant-se, a proposta de Verdaguer, de la secció estrangera, especialitzada a donar notícies i fer comentaris sobre els moviments nacionalistes que podrien servir de referent al catalanisme. Li interessava particularment el nacionalisme irlandès, tot i que també va escriure articles sobre el txec, el croat, l’hongarès, el finlandès, el noruec i l’eslovè. Mostrava admiració pels discursos de l’irlandès O’Connell i elogiava la tàctica parlamentària dels irlandesos com el camí més interessant a seguir pel catalanisme. Ara bé, com que llavors Espanya vivia una situació d’estat de guerra a conseqüència del conflicte colonial, i les llibertats d’expressió estaven notablement limitades, en els articles no podia fer gaires al·lusions ni comparacions amb la situació espanyola. 




			De tota manera, el jove Cambó va escriure articles de caràcter ben diferent: si bé en uns mostrava simpatia i afinitat amb moviments nacionalistes, en d’altres defensava els nacionalismes d’estat i el prestigi de les grans potències. És ben significativa la posició que adoptà davant del famós afer Dreyfus, que tant commocionà la política francesa i europea aquells anys. Sorprèn, sobretot, el seu caire, notablement conservador i d’ordre, criticant durament els defensors del capità jueu amb un discurs construït en clau nacionalista francesa. El jove Cambó sostenia que la tempesta política provocada per aquell assumpte trencava la cohesió nacional francesa i posava en perill el prestigi internacional d’una potència tan important com França i del seu imperi colonial. Considerava que tot allò era negatiu. Els dreyfusards, segons Cambó, feien el joc als antipatriotes, als revolucionaris i als dissolvents que afeblien la imatge externa de França.19 




			 




			El desembre del 1897 s’havia elegit una nova junta directiva de la Unió Catalanista, que passà a ser dominada per primer cop pels joves partidaris d’actuar en política i d’anar a eleccions.20 Quan el nou govern presidit pel vell Sagasta, constituït el 4 d’octubre de 1897, convocà eleccions a Corts pel març del 1898, la Junta de la Unió considerà que els catalanistes havien de participar-hi. Tot i que ja s’havia produït l’incident del cuirassat nordamericà Maine al port de l’Havana, que portaria al conflicte amb els Estats Units un parell de mesos després, encara no semblava que la guerra fos possible. Un important grup de propietaris de la comarca del Penedès, encapçalats per Manuel Raventós, van demanar a la Unió Catalanista si podria presentar un candidat que fes front al candidat oficial que volia imposar el govern Sagasta. Com que el missatge al rei Jordi de Grècia havia tingut el suport dels republicans federals d’aquesta comarca, això podia facilitar un acord polític entre catalanistes i federals. La Unió proposà com a candidat pel districte de Vilafranca del Penedès el jurista Joan Josep Permanyer, que havia estat el principal redactor de les Bases de Manresa. 




			Francesc Cambó participà activament en aquesta campanya electoral; era el primer cop que ho feia. Va intervenir en reunions en molts pobles del districte i l’alta concurrència el va fer creure en un possible èxit. També va fer el seu primer míting electoral, que tingué lloc a Sant Sadurní d’Anoia el dia abans de les eleccions, el dissabte 26 de març de 1898. Malgrat disposar d’un centenar d’interventors per controlar l’escrutini, el frau fou molt gran i els catalanistes van perdre.21 Havien pecat d’ingenuïtat i no van saber controlar amb eficàcia la redacció final de les actes. Cambó mateix explica en les seves Memòries que va estar mig «segrestat» a casa d’un cacic dinàstic per evitar que anés a fiscalitzar els resultats.22 




			Aquest fracàs electoral va contribuir a dividir encara més els catalanistes sobre la conveniència de participar a eleccions. Els «purs» de La Renaixensa es ratificaren en les seves tesis abstencionistes i que valia més ser «pocs i ben avinguts». En canvi, Narcís Verdaguer, des de La Veu de Catalunya, continuà defensant amb diferents arguments que, malgrat tot, l’experiència havia estat útil i que calia aprendre dels errors: havien portat un candidat de fora del districte i comptaven amb poques complicitats allà. De cara a noves experiències electorals, era convenient començar per les eleccions municipals i presentar candidats coneguts i del mateix municipi. El grup de La Veu de Catalunya fou el que més es va comprometre i més defensà les eleccions, presentant l’acció electoral com a imprescindible, però sostenint que calien més garanties. Era necessària una organització electoral centralitzada i més professional i crear una xarxa d’interventors. 




			 




			
La rebel·lió de les classes mitjanes: el Tancament de Caixes 




			 




			La nova conjuntura política provocada per la desfeta espanyola en la guerra contra els Estats Units i la pèrdua del que quedava de l’imperi colonial crearà un ambient propici perquè els catalanistes possibilistes intervinguin amb eficàcia en la vida política catalana. Primer donaran suport a les demandes regeneracionistes de les principals corporacions econòmiques catalanes, i després s’implicaran en la mobilització antifiscal més important de la història de Catalunya: el Tancament de Caixes. Aquest activisme intervencionista, però, provocarà tensions i divisions dins del moviment catalanista que duraran gairebé set anys, des de mitjans del 1898 fins a finals del 1905, quan es constitueixi la Solidaritat Catalana. Aquests seran uns temps de decisions polítiques decisives que implicaran canvis tàctics i estratègics que no tothom compartirà. 




			A Francesc Cambó el trobem al bell mig de tot aquest procés: primer com un activista ardit, tot i que hi tenia un paper relativament secundari. Certament, era un militant novell quan es produí l’enfrontament dins la Unió Catalanista, l’any 1899, que donà lloc a la creació del Centre Nacional Català. Ara bé, per a Cambó, un jove advocat de poc més de vint anys, aquesta nova situació política esdevé una gran oportunitat per destacar i mostrar les seves habilitats com a agitador i organitzador. Si bé la seva actuació no és significativa en la decisió de crear el nou partit, la Lliga Regionalista, l’abril del 1901, malgrat figurar en la seva primera direcció, immediatament després, en ser elegit regidor de l’Ajuntament de Barcelona, el seu paper polític serà cada cop més notori. Ell serà uns dels protagonistes principals de la crisi i l’escissió que pateix la Lliga Regionalista l’abril del 1904. Així, el jove Cambó es formarà políticament en uns temps en què el catalanisme va viure grans tensions i divergències ideològiques, amb escissions i picabaralles, quan les desautoritzacions i fins i tot els atacs personals estaven a l’ordre del dia. L’acusació que l’adversari era un «traïdor a la causa» s’emprà llavors en demesia. 




			La història d’aquesta etapa és prou coneguda i cal resumir-la una mica. El dia 1 de maig de 1898 la Junta Permanent de la Unió Catalanista va fer públic un manifest, «Als catalans», redactat per Prat de la Riba i publicat per La Renaixensa, en què s’instava a signar la pau immediatament, atès que la guerra amb els Estats Units ja semblava perduda per a Espanya. Es criticava durament els polítics i els partits espanyols per la seva miopia total davant la qüestió cubana.23 Les desfetes navals de Santiago i Cavite, la capitulació espanyola i la Pau de París, el 10 de desembre de 1898, amb els Estats Units, que comportà la pèrdua de Cuba, Puerto Rico i les Filipines, tingueren un impacte ciutadà impressionant. La sensació de «desastre» era total, així com el desig d’un canvi polític profund, d’una autèntica regeneració. 




			En aquest context, l’1 de setembre de 1898 es va fer públic un manifest del general Camilo García de Polavieja en què es denunciava el divorci entre el món oficial de la política i el país real, i es plantejava que la regeneració espanyola passava per prendre, entre d’altres, algunes mesures descentralitzadores. Aquest manifest fou ben acollit a Barcelona i el 14 novembre els presidents de cinc de les entitats més importants de la ciutat van publicar un escrit que coincidia amb el del general.24 De seguida, un sector rellevant d’empresaris barcelonins creaven la Junta d’Adhesions al programa del general Polavieja. 




			Davant la nova situació postdesastre, dins del moviment catalanista es van consolidar les dues grans tendències que existien des de feia temps. El sector possibilista o evolucionista, que dominava la Junta Permanent de la Unió Catalanista, defensà que calia aprofitar la situació de crisi política espanyola per plantejar demandes concretes davant el govern de Madrid: una nova fiscalitat —concert econòmic— i una descentralització administrativa —diputació única catalana—. Consideraven que, per moderades que fossin aquestes demandes, servien per fer avançar el moviment. Aquesta actitud «realista» va rebre el suport de La Veu de Catalunya. A més, un veterà catalanista, l’arquitecte Lluís Domènech i Montaner, llavors president de l’Ateneu, entrà en relació directa amb el general Polavieja i anuncià que havia trobat en aquest militar una actitud comprensiva i positiva. Aquesta aproximació a Polavieja fou immediatament censurada per La Renaixensa, diari que sostenia que calia desvincular-se de qualsevol proposta espanyola que no oferís la integritat del programa de les Bases de Manresa. Eren els intransigents, els essencialistes, que aviat denunciaren Domènech i els dirigents de la Junta Permanent de la Unió perquè «volen vendre el catalanisme». 




			Aquestes divergències portaren els catalanistes més pragmàtics a veure la necessitat de disposar d’un portaveu propi per fer front als atacs de La Renaixensa, i aviat s’adonaren que la via més fàcil era la transformació del setmanari La Veu de Catalunya en un diari. Segurament la intervenció de Francesc Cambó per convèncer Narcís Verdaguer de la conveniència de l’operació fou decisiva. Així, el 15 de desembre de 1898 es constituïa la societat Editors Catalans SA, que convertia la revista de Verdaguer en un diari barceloní. Enric Prat de la Riba hi apareixia com a president del consell d’administració i com a director; Verdaguer, que llavors ja estava delicat de salut, s’estimà més ser-ne només un vocal. Com va explicar trenta anys després Puig i Cadafalch, «a l’hora de fer un diari, pensàvem tots en un professional. Nosaltres podíem fer articles i notes polítiques; però ningú no podia ésser al peu del canó cada dia i nit, i en la “colla” de L’Avens hi trobàrem en Casellas, redactor de La Vanguardia de llavors».25 




			D’aquesta manera, si bé Prat de la Riba apareixia com el responsable principal i qui marcava la línia política del diari, el modernista Raimon Casellas, com a cap de la redacció, seria qui s’encarregaria de tota l’organització interna. La seva incorporació donà una imatge de professionalitat i de renovació al nou diari dels catalanistes evolutius. Francesc Cambó va estar força implicat en les converses per organitzar el nou periòdic i participà en les reunions que es feren al despatx de Verdaguer, juntament amb Prat i Casellas. De seguida proposà fer-se càrrec de la informació internacional, amb una petita remuneració, deu duros al mes. En una carta a Casellas li demanà de veure’s per «determinar ben bé lo pito que tinc de tocar al diari. Tinc ja fet lo meu pla en lo referent a la secció estrangera».26 D’aquesta forma Cambó es vinculà des del primer moment al nou diari com el responsable de la secció internacional i signà nombrosos articles d’opinió emprant sobretot el pseudònim de «Pagès». 




			El diari La Veu de Catalunya va aparèixer amb gran celeritat: quinze dies després de la constitució de la nova societat, l’1 de gener de 1899, ja era al carrer. Lògicament fou acollit amb gran hostilitat per La Renaixensa, que no volia cap mena de competència i de seguida denuncià que estava finançat per alguns empresaris polaviejistes. Això no ha estat demostrat, i més aviat sembla que el capital social, que tampoc no era gaire elevat, va sortir de petites subscripcions d’un centenar llarg de persones. En pocs mesos, el nou diari catalanista es va consolidar i ja arribava a tirar uns tres mil exemplars.27 




			Amb notable atreviment i dinamisme, La Veu es llançà a la campanya política d’aprofitar l’ambient creat pel polaviejisme per plantejar la necessitat de reformes administratives, especialment el concert econòmic. Aquesta oportunitat esdevingué més clara a partir del 4 de febrer de 1899, quan el polític conservador Francisco Silvela va formar un nou govern dins del qual el general Polavieja ocupava el Ministeri de la Guerra i el prestigiós jurista català Manuel Duran i Bas, la cartera de Gràcia i Justícia. A més, els primers nomenaments realitzats pel nou govern semblaven relativament innovadors. Així, el 14 de març de 1899 era nomenat alcalde de Barcelona el catedràtic de Medicina Bartomeu Robert, un dels signants dels manifestos regeneracionistes de les corporacions de l’any anterior. El consistori barceloní, dominat pels dinàstics, va rebre malament el nomenament del doctor Robert, com ho recollí en una crònica Francesc Cambó a La Veu, en un dels seus primers articles publicats al diari en què tractava qüestions catalanes. 




			El jove Francesc Cambó començava a destacar llavors com un dels més ardits defensors de les posicions realistes enfront del sector intransigent que tornava a dominar la Unió Catalanista i que, des de La Renaixensa, censurava els possibilistes acusant-los de «falsos profetes».28 Davant dels intransigents, Cambó no parava d’intervenir en mítings i de pronunciar conferències en centres catalanistes de Vilassar de Mar, de Terrassa o de diferents barris de Barcelona, defensant la necessitat d’aprofitar la situació creada pel govern regeneracionista i distanciant-se de l’actitud d’inhibició política que predicaven els «purs». A les eleccions generals organitzades pel nou govern, el 16 d’abril de 1899, els catalanistes no s’hi van presentar, però van ser elegits com a diputats «governamentals» alguns independents simpatitzants del catalanisme que havien signat els manifestos regeneracionistes.29 




			L’aparició de La Veu de Catalunya, com a portaveu explícit dels evolucionistes, fou mal vista pels sectors més purs de la Unió Catalanista, que volien depurar l’organització. A la reunió del Consell General de la Unió celebrada el 20 d’agost les crítiques als evolucionistes foren tan clares i els anuncis de futures expulsions tan explícits que la gent de La Veu de Catalunya considerà que era impossible continuar dins d’aquella organització cada cop més tancada i intransigent. A iniciativa de Prat de la Riba, que era qui sostenia la posició de trencament més radical, es creà un nou grup polític dels evolucionistes que prengué el nom de Centre Nacional Català. En la notícia de la seva creació es concretava que la nova formació volia «treballar dintre de la Unió Catalanista per aconseguir la completa autonomia de Catalunya i les reformes parcials que tendeixin a ella».30 La part final d’aquesta frase, les reformes parcials, ja indicava la gran diferència entre els evolucionistes i els defensors del «o tot o res». De tota manera, és significatiu que, malgrat la creació oficial del Centre Nacional Català, que Cambó situa el 24 d’agost, el seu portaveu, La Veu de Catalunya, pràcticament no el torna a esmentar fins al gener del 1900, un cop passat el Tancament de Caixes. 




			Ara bé, les esperances dipositades pels catalanistes possibilistes en el govern Silvela-Polavieja començaren a esvair-se quan el ministre d’Hisenda Fernández Villaverde presentà uns pressupostos que significaven un increment important de la fiscalitat, donat que pretenia eixugar el dèficit provocat per la guerra colonial. El concert econòmic promès per Polavieja no hi figurava enlloc. Al contrari, es proposava la creació de nous impostos que gravaven les activitats industrials i comercials. Aquesta reforma tributària fou mal rebuda pels gremis de comerciants i per les organitzacions empresarials de bona part de les grans ciutats espanyoles. A Barcelona, la mobilització per l’eliminació del recàrrec de guerra i en favor de concerts econòmics provincials va tenir un ressò amplíssim i fins i tot aconseguí el suport del nou alcalde, el doctor Robert. 




			Davant la negativa del govern Silvela a negociar la nova fiscalitat, els gremis de Barcelona, units dins la Liga de Defensa Industrial y Comercial, recomanaren als seus afiliats no pagar les noves contribucions. Aquesta vaga de contribuents, anomenada llavors el Tancament de Caixes, va rebre el suport entusiasta de La Veu de Catalunya i dels catalanistes possibilistes. El govern Silvela-Polavieja començava a estar tocat. El setembre del 1899, Polavieja dimitia com a ministre de la Guerra i s’iniciava la persecució governamental dels més dels set mil comerciants barcelonins considerats «morosos». Al cap d’un mes, començaven els embargaments i l’alcalde Robert, que s’oposava a aquestes mesures repressives, es veia forçat per la llei a signar les primeres notificacions d’embargament. Ho va fer, però tot seguit va dimitir: era el 13 d’octubre. Deu dies després, es produïa la dimissió de Duran i Bas com a ministre de Justícia. 




			El projecte regeneracionista del govern Silvela havia fracassat i la indignació de la ciutadania barcelonina no feia més que créixer. El govern va prohibir les manifestacions i els mítings de protesta, i el 27 d’octubre declarà l’estat de guerra a tot Catalunya. Arribaren al port de Barcelona dos cuirassats de l’Armada i es donà l’ordre de dissolució de la Liga de Defensa Industrial y Comercial. A més, una trentena de dirigents dels gremis van ser detinguts i empresonats al castell de Montjuïc; els van alliberar el 6 de desembre, després de pagar les contribucions. 




			Davant de tots aquests incidents, La Veu de Catalunya es posicionà clarament a favor dels gremis, donà suport incondicional a la protesta contra el pressupost de Villaverde i al Tancament de Caixes i condemnà l’actitud repressiva del govern. Alguns dels catalanistes possibilistes, com Francesc Cambó, Lluís Duran i Ventosa i Ferran Agulló, col·laboraren estretament amb Marià Pirretas, el secretari dels gremis de comerciants, que era el principal organitzador de la vaga de contribuents.31 I posteriorment Cambó mateix, amb només vint-i-dos anys, va participar com a orador en un míting en favor del concert econòmic que va tenir lloc a Reus i en què també van intervenir el doctor Robert i el fabricant Albert Rusiñol. Era evident que els catalanistes possibilistes pretenien capitalitzar políticament el descontentament ciutadà que, havent-se iniciat a Barcelona, es començava a estendre per tot Catalunya. 




			En canvi, la Unió Catalanista, dominada pels intransigents, i el seu portaveu La Renaixensa es dedicaren de forma preferent a denunciar els possibilistes, acusant-los de «falsos profetes» i mantenint-se totalment al marge de la campanya pro concert econòmic, de les protestes dels gremis i de la mobilització contra el pressupost de Villaverde. I encara més, en un nou manifest adreçat «Al poble català», fet públic l’11 de desembre de 1899, la Unió desautoritzà, per inútil, la mobilització dels gremis i el Tancament de Caixes, es permetia ironitzar sobre els manifestos de protesta, que havien redactat els presidents de les entitats ciutadanes, i menystenia la campanya pro concert econòmic. Ells persistien en la defensa integral del seu programa: les Bases de Manresa o res. Aquest manifest provocà que Prat de la Riba i un grup important de militants del Centre Nacional Català publiquessin una nota a La Veu anunciant que es donaven de baixa de la Unió Catalanista. Ara bé, ni Francesc Cambó ni tampoc Narcís Verdaguer figuraven entre els integrants d’aquesta baixa col·lectiva. Tots dos creien que calia seguir encara en la veterana organització catalanista i mirar de canviar-la des de dins. Com veurem, Cambó ho intentarà un parell de vegades, sense èxit. 




			En aquest context polític d’enfrontaments i retrets, el gener del 1900 els catalanistes de La Veu van decidir fer més explícita l’existència del seu grup polític, el Centre Nacional Català, que havien constituït l’agost anterior. La utilització de la paraula «nacional» era una proposta hàbil de Prat per neutralitzar les crítiques del sector més essencialista, que no s’havia atrevit mai a emprar aquest qualificatiu, tot i que molts es definien personalment com a «nacionalistes». Dins del Centre Nacional, que estava integrat per un centenar de militants, hi havia gent de procedències diferents que havien coincidit en les mobilitzacions dels darrers mesos. El grup més nombrós i el més actiu procedia evidentment del Centre Escolar Catalanista i de La Veu de Catalunya. Dins d’aquest grup, a més de Narcís Verdaguer i Callís, destacaven Enric Prat de la Riba, Josep Puig i Cadafalch, Lluís Duran i Ventosa, Pere Muntañola, Antoni Gallissà i Francesc Cambó. El segon sector, més reduït, estava compost per gent més veterana que havia tingut un paper important dins de la Unió Catalanista. Entre ells hi havia l’arquitecte Lluís Domènech i Montaner, l’historiador Josep Pella i Forgas, l’advocat Raimon d’Abadal i Calderó —elegit diputat per Vic el 1899— i l’escriptor modernista Joaquim CasasCarbó. El tercer nucli era l’anomenada «penya republicana de l’Ateneu», que estava formada bàsicament per advocats, entre els quals destacaven Jaume Carner, Ildefons Sunyol, Santiago Gubern i Joaquim Lluhí i Rissech. 




			Narcís Verdaguer era el president de la nova formació política, i dins la seva Junta Directiva hi havia veterans com Domènech i Montaner, Casas-Carbó, i gent més jove, com Prat de la Riba i Carner. Francesc Cambó, que hi figurava també com a vocal, era el més jove de tots: encara no havia fet els vint-i-quatre anys. Amb tot, el Centre Nacional fou, de fet, un episodi polític breu, atès que tan sols va funcionar com a partit un any i mig i va tenir una actuació externa molt limitada. Va servir, això sí, per cohesionar políticament el grup dels catalanistes possibilistes, atès que les diverses procedències i les diferències d’edat podien ser un obstacle. El fet que tots, o gairebé tots, col·laboressin habitualment amb articles a La Veu també ajudà a la cohesió del grup. 




			Verdaguer i Callís i Cambó consideraven que encara es podia militar dins la Unió Catalanista i que el nou grup polític seria acceptat sense discriminacions. Prat, en canvi, creia que això ja era impossible i que tots acabarien per trencar les vinculacions amb la Unió. Que aquests darrers tenien raó es va veure clarament amb el que va succeir al míting organitzat per l’Associació Catalanista de Lleida el 19 de febrer de 1900. Hi havien d’intervenir Narcís Verdaguer, en representació del nou Centre Nacional Català, i Francesc Cambó, en nom de La Veu, però el president de la Unió Catalanista, Manuel Folguera i Duran, els vetà la participació i amenaçà amb la seva retirada si hi intervenien. Les tensions van ser tan notables que Verdaguer i Cambó van renunciar a intervenir en el míting, però es produí un gran enrenou i les crítiques i les protestes per aquesta actitud intransigent aparegueren en diverses publicacions catalanistes. La divisió era un fet, tot i que la majoria de les associacions comarcals van seguir adherides a la Unió Catalanista, per més que algunes simpatitzaven amb les tesis dels evolucionistes. En canvi, dins de les publicacions les coses estaven més equilibrades.32 




			En aquells moments confusos, el jove Francesc Cambó era dels pocs dirigents del Centre Nacional Català que encara mantenien una certa relació amb la Unió Catalanista i participava en les seves reunions, sempre com a representant de l’Agrupació Catalanista de Besalú.33 El 29 de setembre de 1899, amb motiu de la benedicció de la senyera d’aquesta entitat, Cambó pronuncià un discurs vehement defensant les posicions dels possibilistes que fou reproduït sencer a La Veu. Cambó també aconseguí que l’associació de Besalú prengués partit en favor dels evolutius i, fins i tot, que publiqués el 24 de febrer de 1900 un manifest rebutjant els incidents del míting de Lleida i mostrant-se a favor dels escindits. Malgrat això, l’Agrupació de Besalú no se separà de la Unió i així Cambó va poder participar, com a portaveu dels evolutius, en el Consell General de la Unió Catalanista celebrat el 25 de març de 1900. La seva intervenció en aquesta reunió fou hàbil: va sostenir que la concòrdia entre els catalanistes no podria sortir d’una votació ni d’una fórmula política concreta, sinó que vindria amb el temps si es creava un clima no agressiu que propiciés l’entesa. Proposà que les publicacions catalanistes deixessin d’estar adherides a la Unió, perquè així totes tindrien més llibertat i la Unió menys compromisos. Tot i que la seva proposta fou ben acollida pel president de la Unió, Manuel Folguera i Duran, finalment va ser rebutjada pels elements intransigents, que fins i tot van arribar a presentar una moció de suport incondicional a la Junta Permanent per la seva actuació durant el Tancament de Caixes. Cambó s’hi oposà amb fermesa, cosa que provocà un llarg debat fins que al final s’acordà un text de compromís. 




			Tot i que cada cop semblava més clar que la concòrdia dins la Unió era impossible, Francesc Cambó i Narcís Verdaguer mantingueren durant un temps una posició conciliadora que deixava oberta la porta a una possible col·laboració entre els diferents sectors catalanistes en el futur. Prat, en canvi, ho descartava totalment. El jove Cambó, amb tan sols vint-i-quatre anys, havia après a nedar entre dues aigües i mostrava un caràcter negociador que mantindria tota la vida. 




			 




			
Cap a la formació de la Lliga Regionalista 




			 




			Els catalanistes evolucionistes havien mostrat tenir intel·ligència política per copsar la indignació de l’opinió ciutadana i per mobilitzar-la. Malgrat el resultat negatiu del Tancament de Caixes, s’adonaren que el fracàs del govern Silvela-Polavieja-Duran i Bas estava apropant sectors empresarials importants cap a les seves posicions crítiques. A més, la desaforada repressió governamental els donava arguments per planificar més accions de protesta, algunes de realment innovadores. Així, Francesc Cambó proposà que es boicotegés el viatge del ministre de Governació Eduardo Dato a Catalunya. Des de La Veu es denuncià el viatge com una provocació del govern, ja que era el ministre que havia dirigit la repressió contra els gremis. El matí del 4 de maig de 1900, Eduardo Dato va ser rebut amb una gran xiulada a l’estació de França de Barcelona i, al vespre, fou escridassat al Liceu. L’endemà, les protestes contra la presència de Dato es repetiren a Sabadell i a Terrassa i, durant el viatge de tornada a Madrid, també a l’estació de Reus. La resposta del govern Silvela fou, de nou, la repressió: aprofitant la suspensió de les garanties constitucionals a Barcelona des de feia més d’un any, es va prohibir per primer cop la publicació de La Veu de Catalunya, acusada d’haver promogut les xiulades al ministre. El diari catalanista, però, va reaparèixer pocs dies després amb un altre nom, La Creu de Catalunya, que també fou suspès i que va ser substituït per encara una altra publicació, el Diari de Catalunya. 




			El març del 1901, esgotat i desprestigiat, al govern de Francisco Silvela no li quedà cap més sortida que dimitir. El 6 de març, el vell dirigent liberal Práxedes Mateo Sagasta era cridat per setena i darrera vegada a presidir el govern espanyol. La preceptiva convocatòria electoral es fixà per al mes de maig. Hi havia poc temps per decidir què s’havia de fer. El Centre Nacional Català dubtava sobre si calia aprofitar la indignació ciutadana per organitzar una candidatura que reflectís aquest estat d’opinió dels barcelonins. S’adreçaren primer als polaviejistes desenganyats, que havien creat un petit grup anomenat Unió Regionalista, i també als dirigents més coneguts de les entitats ciutadanes. Els antics polaviejistes, si bé encara eren fidels al règim de la Restauració i a la monarquia, començaven a creure que era necessari pressionar els governs de Madrid d’una forma diferent de la dels partits dinàstics i que el catalanisme possibilista oferia una via moderada que podia ser efectiva. 




			Finalment, el Centre Nacional Català i la Unió Regionalista arribaren a l’acord de donar suport a Barcelona a una candidatura integrada per personalitats ciutadanes. El 25 d’abril es constituí la junta organitzadora de la candidatura i de les eleccions, i tot i que llavors ja s’adoptà la denominació de Lliga Regionalista, no es va fer pública fins després de les eleccions. El president de la junta era l’exalcalde Bartomeu Robert, i el vicepresident, un altre catedràtic de Medicina, el doctor Miquel Àngel Fargas. També n’hi formaven part, com a vocals, alguns catalanistes del Centre Nacional, com Lluís Domènech i Montaner, Josep Pella i Forgas, Jaume Carner, Antoni Gallissà, Lluís Duran i Ventosa i Francesc Cambó. Per part dels polaviejistes de la Unió Regionalista hi havia coneguts empresaris, com Manuel Raventós, Albert Rusiñol, Sebastià Torres, Ernest Vilaregut, Narcís Pla i Daniel, Damià Mateu i Josep Bertran i Musitu. Enric Prat de la Riba, pel fet de ser el director de La Veu de Catalunya, inicialment no hi apareixia. 




			Es va acordar que la candidatura a la ciutat de Barcelona estaria integrada pels presidents de les entitats ciutadanes que més havien destacat en les mobilitzacions dels últims dos anys: el primer candidat, i el més indiscutible, era Bartomeu Robert, l’alcalde que havia dimitit davant el Tancament de Caixes i antic president de la Societat Barcelonina d’Amics del País. El nom de Lluís Domènech i Montaner, un catalanista notori, arquitecte prestigiós i antic president de l’Ateneu Barcelonès, també va tenir un consens ampli. El tercer candidat era el fabricant tèxtil Albert Rusiñol, antic president del Foment del Treball Nacional, i el quart, Sebastià Torres, màxim dirigent de la dissolta Liga de Defensa Industrial y Comercial, que agrupava els gremis que havien protagonitzat el Tancament de Caixes. El cinquè havia de ser Carles de Camps, marquès de Camps, president de l’Institut Agrícola Català de Sant Isidre, però al darrer moment s’estimà més presentar-se per un districte que considerava molt més segur, el d’Olot, i ja no hi va haver temps de substituir-lo. Així doncs, encara que a la ciutat de Barcelona es podien votar cinc candidats, per als set diputats que s’elegien, la candidatura catalanista i ciutadana de les eleccions del 1901 va estar integrada per només «quatre presidents». 




			La campanya electoral començà malament: el primer míting, que s’havia de celebrar el 2 de maig, fou suspès tot just iniciat pel delegat governatiu amb l’excusa que hi havia provocadors que el volien boicotejar. Finalment, es va celebrar el dia 7 sense incidents i amb una gran assistència de públic. El programa, exposat bàsicament pel doctor Robert, era senzill però ambiciós: es demanava la descentralització administrativa, donar més atribucions als ajuntaments, autonomia regional i concert econòmic provincial o regional. 




			Les eleccions es van organitzar a consciència per evitar fracassos com el precedent de Vilafranca de l’any 1898. Ara els catalanistes comptaren amb centenars d’interventors i amb un grup de notaris disposats a aixecar acta de qualsevol intent d’irregularitat. Tenien, a més, un factor a favor: el cens electoral de Barcelona havia estat revisat a fons i depurat durant l’etapa de Robert a l’alcaldia i ja no era tan fàcil fer votar els morts i excloure els vius. Jaume Carner, Francesc Cambó i Ferran Agulló es van convertir en els principals experts en eleccions. Havien estudiat a fons el cens electoral i havien detectat els possibles simpatitzants de la seva candidatura que poguessin fer d’interventors i d’apoderats, amb qui després elaboraren un diccionari electoral amb la fitxa de tots els electors afins. També confeccionaren mapes dels diferents districtes de la ciutat per determinar on tenien més o menys influència i organitzar visites propagandístiques. El 19 de maig de 1901 van tenir lloc les eleccions i, malgrat les pressions del governador civil, Ramon Larroca, la victòria dels quatre presidents fou clara. Tots quatre van ser elegits en primer lloc, seguits de només un dinàstic, Pere Guerau Maristany, i de dos republicans, Alejandro Lerroux i Francesc Pi i Margall. 




			Josep Pla, en la biografia que va escriure de Francesc Cambó, explica algunes anècdotes, que semblen poc creïbles, sobre el paper que va tenir en aquestes eleccions. Afirma que Cambó va amenaçar, fins i tot físicament, el polític i financer liberal Joaquim Sostres que si presentava el centenar d’actes que tenia falsificades hi hauria un gran escàndol, i no s’atreví a fer-ho.34 No sembla versemblant que el jove Cambó tingués llavors la capacitat d’amenaçar un polític tan experimentat com Sostres, un home que poc després seria el president de la Diputació de Barcelona (19051907) i més tard alcalde de la ciutat comtal (1911-1913). De fet, l’escrutini final de les eleccions, que es produí el 23 de maig, fou fiscalitzat i controlat pel més experimentat dels catalanistes, Jaume Carner, ajudat per Cambó i Agulló. D’aquesta manera, van ser elegits diputats per la ciutat de Barcelona, per ordre de vots: Robert, Rusiñol, Domènech, Torres, Maristany, Lerroux i Pi i Margall.35 




			Una setmana després de les eleccions, el 26 i 27 de maig, va tenir lloc l’Assemblea de la Unió Catalanista de Terrassa, a la qual va assistir Francesc Cambó per última vegada. Anava, com sempre, dins la delegació de Besalú, però era evident que apareixia com el representant més rellevant dels que havien aconseguit la gran victòria electoral a Barcelona. L’actitud de la direcció de la Unió fou d’una hipòcrita indiferència, ja que es van negar a tractar el tema de la participació dels catalanistes en les eleccions, tot i que diferents agrupacions ho havien demanat. Cambó, que era l’únic dirigent de la Lliga que hi assistia —no hi anaren ni Verdaguer, ni Duran, ni Puig ni, per descomptat, Prat—, arribà a la conclusió que ells ja no tenien res a fer dins d’aquella organització i dies després es donà de baixa. 




			L’èxit de la candidatura de la Lliga Regionalista responia al fet que omplia un buit polític important a Catalunya: la defensa dels interessos més generals dels sectors empresarials, especialment dels industrials i comerciants, i també de les classes mitjanes, després de tot el que havia significat la greu crisi d’estat iniciada el 1898. S’havia evidenciat que a Catalunya els partits dinàstics, a causa de la seva dependència dels governs de Madrid, no podien assumir ni les demandes econòmiques de l’empresariat català, ni encara menys les reivindicacions polítiques i culturals dels catalanistes. La sensació que calia un partit polític català venia reforçada per l’evidència del fracàs del regeneracionisme espanyol identificat amb el govern Silvela-Polavieja. 




			Es tractava d’un èxit polític important vist que, per primer cop des de l’any 1875, la candidatura governamental perdia a la ciutat més poblada del país. A més, la derrota l’havia provocat una candidatura situada fora del sistema polític, una candidatura ciutadana i catalanista. Ara bé, dels diputats elegits, només Domènech era un catalanista notori. El doctor Robert era, de fet, un convers, però representava la nova ciutadania sensibilitzada, les «classes neutres», com es deia llavors; era sens dubte la figura més destacada i popular per a la gent mobilitzada després del desastre. El fabricant Albert Rusiñol, en canvi, només era conegut entre l’empresariat, i representava clarament la gent del Foment. Per últim, Torres, que havia dirigit els combatius gremis de comerciants, també era un dels líders més coneguts del Tancament de Caixes. 




			Sembla que fou Cambó qui va convèncer el doctor Robert d’encapçalar la candidatura. Tant a les Memòries de Cambó com en la biografia que en va fer Pla s’expliquen les llargues converses que van mantenir. De tota manera, sembla que aquestes «llargues converses» tingueren lloc a l’estiu del 1901, quan Robert ja era diputat, i tots dos estaven de vacances a Camprodon i a Olot, respectivament. Va ser llavors quan van parlar extensament de política, no pas abans. Cambó organitzà aquell mateix estiu una conferència de Robert a Olot, però ell ja era diputat. 




			El resultat de les eleccions dels quatre presidents fou rebut per les diferents forces polítiques catalanes de forma molt desigual. Per als carlistes i per als catalanistes de la Unió i de La Renaixensa allò no tenia cap importància i, fins i tot, amb un cert to burleta, s’intentà ridiculitzar els nous diputats, considerant que cap d’ells podria defensar seriosament la causa del catalanisme. Però quan el doctor Robert s’estrenà com a orador al Congrés dels Diputats, el 19 de juliol, intervenint en el discurs de resposta al tradicional missatge de la Corona redactat per Sagasta, s’adonaren del seu error. Robert, amb un to decidit i ferm, acusà el règim centralista de ser el responsable de la decadència política i econòmica d’Espanya, parlà de la necessitat de procedir a una àmplia descentralització regional i manifestà clarament que el catalanisme no era separatista, sinó que volia l’autonomia de totes les regions. El ressò d’aquest discurs a la premsa de Catalunya fou notable. Per primer cop en la història del parlamentarisme espanyol, un catalanista s’adreçava als polítics espanyols proposant mesures reformadores per a tots els territoris de l’Estat, i no només per a Catalunya. 




			 




			
Cambó, regidor de l’Ajuntament de Barcelona (1902-1905) 




			 




			Animats per l’èxit de les eleccions a Corts del mes de maig, els dirigents de la Lliga Regionalista decidiren participar en les eleccions municipals del 10 de novembre de 1901. En la decisió de presentar-se a la ciutat de Barcelona hi influïa la voluntat d’aprofitar l’èxit electoral anterior i el fort impacte de les intervencions del doctor Robert al Congrés. Però també hi pesà la necessitat de concretar un programa d’intervenció i de reformes a escala local, prenent la ciutat comtal com a principal plataforma. A més, la neteja del cens electoral feta per Robert oferia més possibilitats d’èxit que en altres ciutats. 




			La confecció de la candidatura dels regidors no va ser fàcil. Era ben clar qui hi podia anar: d’entre els militants procedents de l’antic Centre Nacional Català destacaven notablement l’arquitecte Josep Puig i Cadafalch i els experimentats advocats Jaume Carner i Ildefons Sunyol; els sectors catòlics que s’havien incorporat a la Lliga proposaven Ramon Albó i Alexandre M. Pons; la gent dels gremis de comerciants defensaven la presència d’alguns dirigents rellevants del Tancament de Caixes, com ara Evarist López. Sembla que Prat de la Riba va haver de batallar força per incloure Francesc Cambó a la candidatura, donat que la seva figura provocava certa reticència. D’entrada perquè era molt jove, només feia dos mesos que havia fet els vint-i-cinc anys reglamentaris per ser candidat. A més, Cambó no era gaire conegut fora del sector estrictament catalanista; dins dels ambients econòmics, culturals i socials barcelonins el jove advocat empordanès encara era un desconegut. La intervenció final de Verdaguer i Callís, donant suport a incloure el seu passant a la candidatura, va ser decisiva. Cambó, junt amb Puig i Cadafalch, es presentà pel districte VI, que englobava la part central de l’Eixample, des del carrer Urgell fins a rambla Catalunya, i pel sud des del carrer del Carme fins a la Diagonal. Era el districte on Cambó vivia, en una dispesa al carrer Consell de Cent número 230, prop de Muntaner. 




			La campanya electoral fou dura atès que es produí un enfrontament triple entre unes candidatures que es presentaven totes com a «unitàries»: hi havia la de tots els republicans (federals, lerrouxistes i salmeronians), la de tots els dinàstics (conservadors i liberals junts) i la de la Lliga Regionalista, que es presentava per primer cop amb aquest nom i que també sostenia que aplegava tota mena de catalanistes, des dels més moderats regionalistes fins als més nacionalistes. El míting principal, que es realitzà al districte VI, el presidí el doctor Robert i hi intervingueren Carner, Puig i Cambó. El resultat de les eleccions municipals fou favorable als candidats de la Lliga, que aconseguiren més de 12.000 vots i onze regidors,36 mentre que els republicans treien uns 11.000 sufragis i deu regidors. Els governamentals monàrquics només arribaren a uns 7.000 vots i tan sols obtingueren quatre regidors. Al districte VI, Puig i Cadafalch quedà el primer, amb 1.582 vots, seguit de Cambó, amb 1.559, i per a les minories fou elegit el veterà republicà Narcís Buxó, amb 1.087 vots. 




			Un altre cop, les forces de l’oposició havien derrotat els candidats del govern i, el que encara era més transcendent, els regidors no dinàstics —els catalanistes i els republicans— tenien la majoria al consistori barceloní, encara que l’alcalde continuava sent de Reial Ordre, és a dir, nomenat pel govern. Amb tot, el 24 de novembre un regidor liberal i un de republicà impugnaren l’elecció de Francesc Cambó amb l’argument de la seva insuficiència d’edat —havia fet els vint-i-cinc anys el 2 de setembre—, però la impugnació fou desestimada el 21 de desembre. Així, «Francisco de Asís Cambó y Batlle, abogado y propietario» va prendre possessió del càrrec de regidor de l’Ajuntament de Barcelona el dia 1 de gener de 1902. 




			Després de les eleccions generals del mes de maig i de les municipals del novembre, la reunificació dels catalanistes semblava encara més difícil. La direcció de la Unió Catalanista havia fet una defensa aferrissada del retraïment electoral en les dues convocatòries i els editorials de La Renaixensa, redactats per Pere Aldavert, continuaven censurant la gent de la Lliga Regionalista, a qui negava fins i tot la condició de catalanistes. Els intransigents no sols analitzaven amb indiferència les victòries electorals de la Lliga, sinó que s’enorgullien de «no tenir res a veure» ni amb l’elecció dels quatre presidents, ni amb les intervencions del doctor Robert al Congrés dels Diputats, ni amb la presència de catalanistes a l’Ajuntament de Barcelona.37 




			Els quatre anys que Francesc Cambó va ser regidor de Barcelona, des de l’1 de gener de 1902 fins al 31 de desembre de 1905, constitueixen un temps d’aprenentatge polític fonamental. Fou llavors quan va decidir deixar-se barba, perquè el feia semblar més gran; bona part dels polítics de l’època en portaven com a signe de maduresa i seriositat.38 Sempre s’ha dit que per entendre el que realment és la vida política cal començar per l’administració local. Cambó, a més, va tenir la sort que quan s’incorporà a l’Ajuntament barceloní no va ser per actuar des de l’oposició, com acostumava a passar amb les formacions polítiques noves, sinó que els catalanistes de la Lliga podien cogovernar la ciutat si sabien arribar a punts d’entesa amb els republicans. Cambó confessaria anys més tard, en redactar les memòries, que en aquells moments estava entusiasmat amb el càrrec de regidor perquè veia que es podien fer grans coses i que, finalment, podria demostrar les seves habilitats polítiques. S’entenia molt bé amb Puig i Cadafalch, gaudia de la total confiança de Prat, però notava les reticències d’alguns companys, especialment de Jaume Carner i d’Ildefons Sunyol, que el consideraven poc preparat i massa impulsiu. Cambó confessa que «a cap altre càrrec no he consagrat tant d’entusiasme com al de regidor de Barcelona..., cap no m’ha estat tan útil en la meva formació de parlamentari i de governant». Reconeixia que aquells anys d’aprenentatge serviren per «convèncer-me de la meva vocació per la vida pública, i no de protesta i d’agitació, sinó de govern».39 




			Aquell consistori era el primer des del 1874 en què els partits dinàstics no tenien la majoria, ja que la suma de regidors republicans i catalanistes era superior.40 D’aquesta manera, a partir del 1902, l’Ajuntament de Barcelona esdevingué el primer fòrum polític català on es produïren debats oberts entre diferents forces polítiques i on es presentaren projectes importants per a la millor gestió i modernització de la ciutat. La Barcelona de llavors era una ciutat gran, la més poblada d’Espanya, amb mig milió d’habitants des de la recent annexió, l’any 1897, de la majoria dels municipis del pla. Els dirigents de la Lliga tenien idees força clares sobre el que calia fer a l’Ajuntament barceloní, i probablement el fet de trobar-se que podien concretar uns projectes teòrics en mesures pràctiques de manera ràpida els devia sorprendre. Ja a la tardor del 1901, durant la campanya electoral, s’havien publicat a La Veu de Catalunya una sèrie d’articles, majoritàriament signats per Prat, Puig i Duran, sobre els principals problemes de la ciutat, que incloïen la relació de les seves propostes. En primer lloc, la moralització administrativa, centrada en la lluita contra la corrupció i la reorganització interna dels serveis, per tal de fer-los més eficaços. Tanmateix, els grans eixos programàtics eren l’elaboració del pla d’enllaços entre la ciutat vella i els antics municipis del pla, l’acceleració de la reforma interior —Via Laietana—, la reconversió del deute municipal, la reorganització de l’administració interna, la millora dels serveis públics —gas, electricitat, aigua, transports, etc.— i endegar un ambiciós pla de política cultural: creació de museus, biblioteques, escoles municipals, etc. 




			Encara que els regidors no dinàstics eren majoria, el seu predomini era fràgil i sovint les votacions podien anar de només un o dos vots, per la qual cosa calia un pacte estable entre els republicans i els catalanistes, i també imposar una disciplina de vot fèrria dins de cada grup. Era ben conegut que els regidors dinàstics eren gent experimentada i coneixedora de com funcionava per dins aquella casa i que comptaven amb la complicitat d’alguns alts funcionaris municipals. A la premsa satírica aquests regidors eren anomenats «la colla de l’ungla» o «els merdissers», i així se’ls coneixia popularment. Els regidors dinàstics estaven convençuts que amb una mica d’habilitat no perdrien el control de les decisions més importants davant els inexperts regidors catalanistes i republicans. A més, alguns dels regidors republicans eren còmplices d’aquesta política corrupta. Cambó explica que, pocs dies després de les eleccions, un regidor republicà que com ell havia estat elegit al districte VI, Narcís Buxó, que havia estat alcalde de Barcelona durant els primers mesos de la Primera República, l’any 1873, s’adreçà a ell dient-li que com que era nou al consistori calia que es deixés guiar per un home de la seva experiència.41 




			Però des del començament del nou consistori, ja el 7 de gener de 1902, l’entesa entre els catalanistes i els republicans va funcionar relativament i aconseguiren neutralitzar els dinàstics controlant les comissions més importants. Amb gran habilitat, van crear la nova Comissió Central, que tenia atribucions molt genèriques, on ficaren bona part dels dinàstics, mentre ells passaren a dominar les tres comissions amb més competències, les d’Hisenda, Governació i Foment. 




			Els regidors de la Lliga havien elaborat un discurs regeneracionista i reformista en què plantejaven que la via municipal era un camí lícit i factible de dinamització de la vida política catalana. La reivindicació de l’autonomia municipal i del sanejament econòmic dels ajuntaments, doncs, formava part del seu programa fonamental. En aquells moments, el 1902, el seu programa a mitjà i llarg termini defensava un model de creixement urbà modern, i calia estimular-lo i orientar-lo des de l’Ajuntament. Era necessari controlar el creixement de l’Eixample i reformar el nucli de la ciutat vella. Però el finançament dels projectes només seria factible a base de la reconversió del deute municipal i de fer noves emissions. Ara bé, per poder tirar endavant tot això calia una profunda reforma de la maquinària administrativa municipal i disposar d’un servei d’estadística efectiu. 




			El gener del 1902 Francesc Cambó fou designat el regidor número 24 de la relació dels cinquanta que integraven el consistori barceloní, que havia estat elaborada en funció dels vots obtinguts en les eleccions del novembre anterior. Inicialment, fou nomenat membre de la Comissió Permanent d’Hisenda, que presidia el veterà republicà Eusebi Corominas, director de La Publicidad, i ben aviat també formà part de dues comissions especials, la de l’Eixample i la d’Estadística, Padró i Eleccions. Així mateix, formà part de la ponència que havia d’abordar la polèmica qüestió dels serveis municipals. 




			Al principi Cambó tingué un paper força discret dins el consistori. Com a membre de la Comissió d’Estadística, Padró i Eleccions, amb Ramon Albó i Jaume Carner, van continuar la tasca de depurar el cens electoral encetada a l’època del doctor Robert. Més transcendent seria la feina que realitzaria dins la ponència, integrada pel republicà Joan Molas i el també lliguer Bonaventura Plaja, que havia de plantejar la reorganització dels serveis municipals, començant per un tema força polèmic: el reglament dels empleats i funcionaris municipals. Aquest projecte, que es concretà en una memòria intitulada «Renovació dels Serveis Municipals», havia de posar fi a la situació d’interinitat i d’abusos constants. Havia de concretar les característiques dels empleats i funcionaris, el sistema d’accés i de promoció, el règim disciplinari, la remuneració i els drets passius per tal d’acabar amb l’existència de situacions anòmales i no pocs abusos. Per indicació de Cambó, es requerirà la condició de lletrat per ser responsable de les seccions i que tots els concursos siguin públics. El debat més llarg i tens dins la Comissió fou la proposta de Cambó d’exigir el coneixement del català als lletrats, qüestió que va motivar que tres regidors republicans trenquessin la disciplina votant-hi en contra, tot i que finalment s’aprovà per només un vot de diferència. Fruit d’aquesta ponència serà també la creació immediata del Negociat d’Estadística, Padró i Eleccions, que seria dirigit per Manuel Escudé i Bartolí i que ja l’any 1903 començaria a publicar l’Anuario Estadístico de la Ciudad de Barcelona, obra que Prat de la Riba considerarà «un document d’inapreciable valor on batega ja tot un programa de reformes». 




			Que els catalanistes tenien idees ben clares del que volien ho va reflectir, per exemple, el fet que ja el 16 de gener de 1902 mateix, quan tot just començava el seu mandat, aconseguiren que s’aprovés, a proposta de Puig i Cadafalch, la creació de la Junta de Museus, que centralitzava els diferents centres artístics municipals i que tindria un paper tan decisiu en el futur en la vida cultural de la ciutat.42 




			Un any després, el 9 de juliol de 1903, l’Ajuntament va aprovar les bases per a un «Concurs Internacional d’avantprojectes d’enllaç de la zona de l’Eixample de Barcelona i els pobles agregats, entre si i amb la resta del terme municipal de Sarrià i Horta». El jurat d’aquest concurs, integrat per Cambó, Puig i el contractista d’obres republicà Juli Marial, atorgà el primer premi a l’arquitecte occità Léon Jaussely.43 El projecte incloïa les infraestructures viàries, els enllaços ferroviaris, les zones verdes, els serveis públics, els centres culturals i cívics. El Pla Jaussely, que culminava el Pla Cerdà, va rebre els elogis de la majoria dels urbanistes, que valoraven molt positivament la pretensió de fer de Barcelona una capital europea, tot i que també despertà les crítiques d’alguns propietaris als quals afectava. 




			Una altra peça clau de la reorganització interior de l’Ajuntament es basava a enfortir l’economia municipal davant la seva tradicional migradesa de recursos, atès que la Llei de règim municipal no permetia als ajuntaments tenir crèdits a curt termini. Per això, a proposta dels regidors de la Lliga, es va recórrer a fer un contracte de tresoreria amb el Banc Hispano-Colonial, presidit pel marquès de Comillas, que fou aprovat per l’Ajuntament de Barcelona el 2 de novembre de 1905 i autoritzat pel govern de Madrid l’any següent. 




			Mentrestant, els plans de reforma interna endegats per Ildefons Sunyol portaren a descobrir que la font principal d’ingressos de l’Ajuntament, el famós impost indirecte sobre «els consums»,44 era el centre predilecte de les corrupteles practicades per molts regidors dinàstics i per alguns de republicans. El projecte de nou pressupost per a l’any 1903, preparat per Sunyol i presentat a la Comissió d’Hisenda, pretenia liquidar el dèficit municipal a partir d’introduir nous arbitris sobre comerç i indústria i d’arrendar l’impost de consums. Aquesta racionalització fiscal, però, va comportar molts problemes, com les protestes dels gremis de comerciants, i, sobretot, es trobà amb una dura resistència dels regidors dinàstics. Francesc Cambó, en dos articles publicats a La Veu, exposà sintèticament la proposta dels regidors de la Lliga.45 Calia fer funcionar millor els serveis municipals i acabar amb la corrupció, i per això els catalanistes plantejaven una proposta ambiciosa, a llarg termini. Segons ell, la modernització municipal exigia prendre inicialment algunes mesures dures i, fins i tot, poc populars, però que permetrien assolir bons resultats a mitjà termini. Ara bé, l’estratègia principal dels catalanistes era l’exigència de més atribucions econòmiques i polítiques als ajuntaments: la descentralització dels grans serveis i més participació en el repartiment dels impostos estatals. 




			 




			
Tensions i crisis a la ciutat i a la Lliga Regionalista 




			 




			Mentre això passava a l’Ajuntament, la ciutat vivia una situació extremament crítica que significà una mena de prova de foc política per a la Lliga Regionalista, que mostrà una notable inseguretat i immaduresa davant tres qüestions fonamentals: els conflictes socials, l’actitud davant la monarquia i la repressió governamental del catalanisme. Quina actitud havien de prendre els catalanistes enfront de la conflictivitat laboral?; com havien d’actuar davant el nou monarca Alfons XIII i, en general, davant la monarquia espanyola?; i com calia respondre a la repressió duta a terme pel govern Sagasta? Afrontar aquestes preguntes implicava aclarir qüestions importants d’ordre doctrinal i, sobretot, definir més clarament l’estratègia i la tàctica polítiques, tant a Barcelona com a Madrid. Aquesta complexa situació coincidia amb la presència de Francesc Cambó a l’Ajuntament de Barcelona com a regidor i també com a membre de la direcció de la Lliga Regionalista. 




			 




			Durant els primers mesos de 1902 va esclatar una vaga general obrera que afectà notablement la vida de la ciutat i que fou seguida per una onada de repressió política endegada pel govern Sagasta, que es va centrar en les societats i en les publicacions obreres, republicanes i, sobretot, les catalanistes. L’enfrontament entre les organitzacions patronals i els sindicats obrers desencadenà una gran vaga general a la ciutat de Barcelona, iniciada el 17 de febrer, que fou seguida per uns vuitanta mil treballadors industrials, durà una setmana i provocà incidents violents als carrers, amb deu morts i trenta ferits. La radicalitat del conflicte obligà la Lliga a definir-se explícitament com una formació que defensava els interessos dels empresaris. Des de La Veu es va acusar els grups anarquistes i el govern de Madrid d’haver provocat el conflicte; els primers per ser uns revolucionaris intransigents i el segon per mostrar-se incapaç de mantenir l’ordre públic i la pau social. 




			La tesi política principal dels lliguers, defensada per Prat i pels editorials de La Veu, era que la vaga general era obra d’uns provocadors enviats pel govern de Madrid, els lerrouxistes, que havien enganyat els treballadors barcelonins. Fou l’inici d’una gran campanya contra els lerrouxistes, que seran qualificats «d’agitadors d’ofici a sou del govern que tracten de desviar l’opinió». Amb tota mena d’arguments s’intentà evitar reconèixer que dins la societat catalana hi havia una confrontació d’interessos, entre la patronal i els treballadors. Calia amagar l’existència de la lluita de classes. El govern Sagasta i els provocadors lerrouxistes passaven a ser «els veritables culpables». 




			De tota manera, dos fets, gairebé simultanis, tindrien una repercussió important en la direcció de la Lliga Regionalista i accentuarien les vacil·lacions i els conflictes interns fruit de la manca de definició: la detenció, i malaltia posterior, d’Enric Prat de la Riba, que l’apartà de la direcció del partit entre l’estiu del 1902 i el juny del 1903, i la mort sobtada, l’abril de 1902, del doctor Bartomeu Robert, el principal parlamentari de la Lliga Regionalista. 




			El 2 d’abril de 1902 un jutge militar decretava la detenció d’Enric Prat de la Riba, en condició de director de La Veu de Catalunya, per haver reproduït en aquest diari els dies 16 i 17 de març el breu article «Separatisme al Rosselló», de L’Indépendant de Perpinyà. Després de declarar davant del jutge militar i de ser interrogat pel fiscal militar, Prat fou empresonat i no va ser alliberat fins al cap de cinc dies, quan passà a la condició de presó domiciliària. 




			Francesc Cambó també es va veure implicat en aquest assumpte, tot i que no s’ha explicat gaire, ni tan sols ell mateix ho va explicar. En efecte, el 6 d’abril Cambó fou citat pel jutge militar de Barcelona per ser interrogat com a redactor de La Veu de Catalunya. El dia 7, es presentà davant l’autoritat militar i va declarar, en primer lloc, que tenia vint-i-cinc anys, era solter, exercia d’advocat i vivia al carrer Consell de Cent, 230, 1r, de Barcelona. No va dir, però, que era regidor de l’Ajuntament de Barcelona. Afirmà que era redactor del diari catalanista des de la seva fundació, però que només anava a la redacció quan portava un article per publicar. Va dir, també, que la decisió de publicació depenia de Prat, el director, i del redactor en cap, Raimon Casellas; que ignorava si Prat havia ordenat o no la publicació d’aquell article i que creia que no hi havia cap relació política entre el diari catalanista i el de Perpinyà. Respecte del contingut de l’article, Cambó va intentar exonerar Prat sostenint davant el jutge militar que ell considerava que aquell text pretenia «demostrar a los catalanes de España que sueñan con la anexión a Francia, como remedio a nuestros males, que van completamente equivocados, como lo demuestran las quejas y protestas contra el Estado francés que consignan algunos catalanes de Francia en el remitido que publica L’Indépendant». Cambó acabà la seva declaració afirmant que «si en España no estamos tan bien como quisiéramos, en Francia estaríamos mucho peor».46 




			Prat de la Riba fou alliberat el 7 d’abril i passà a la condició de presó domiciliària, però la causa s’allargà. El 3 de maig, el fiscal militar va demanar el seu reingrés a la presó, que fou refusat pel jutge. El 22 de maig, Prat passà a la condició de llibertat provisional; el 5 de juny, va ser indultat, i l’1 de juliol, la causa fou definitivament desestimada. Ara bé, en aquells moments ja s’havia detectat que Prat patia la malaltia de Basedow, cosa que l’obligà a deixar bona part de la seva activitat política i periodística i després, ja el mes de setembre del 1902, a retirar-se al sanatori francès de Durtal, al Puèi de Domat, on va estar internat durant deu mesos. 




			Tres dies després de l’alliberament de Prat, el 10 d’abril, moria d’un infart el doctor Robert, el polític de la Lliga Regionalista més popular, més prestigiós i el parlamentari més actiu i destacat. Era una pèrdua insubstituïble. L’absència dels dos polítics que tenien més autoritat dins la Lliga —Prat i Robert— va provocar un desconcert notable. La presidència provisional del partit li pertocava al diputat i fabricant Albert Rusiñol, però la seva escassa experiència política unida a una tèbia catalanitat va comportar enfrontaments amb Domènech i Montaner i altres membres de la direcció. 




			Aquell mateix mes d’abril, mancats d’una direcció amb autoritat i criteri, els regidors de la Lliga van haver d’afrontar un problema polític d’especial gravetat a l’Ajuntament de Barcelona: sumar-se o no a les festes organitzades per celebrar la majoria d’edat del rei Alfons XIII. El dia 17 de maig de 1902 el monarca feia setze anys i assumia les funcions de cap de l’Estat; així es posava fi a la regència de la seva mare, Maria Cristina d’Habsburg. El govern Sagasta havia demanat a tots els ajuntaments d’Espanya que commemoressin l’esdeveniment organitzant actes i festes populars, i això exigia que els consistoris votessin uns crèdits extraordinaris. 




			La posició dels regidors de la Lliga no era fàcil. Per una banda, hi havia la voluntat dels catalanistes de trencar amb el conformisme tradicional del consistori barceloní respecte de tot el que venia del govern de Madrid i, per tant, el desig d’acabar amb la subordinació dels partits dinàstics. Ara bé, posar-se al costat dels republicans i boicotejar les festes reials també tenia costos polítics, ja que això molestaria els sectors més moderats de la Lliga, que eren promonàrquics, o com a mínim antirepublicans. Trobar un equilibri, una mena d’equidistància, entre el monarquisme i el republicanisme sense provocar el descontentament d’algun sector del partit no era senzill. A més, a la direcció de la Lliga hi arribaven nombroses pressions, des del bisbe de Vic, Josep Torras i Bages, fins als presidents de les entitats patronals, perquè no s’ofengués la família reial. Entre els regidors de la Lliga predominà llavors una reacció espontània de refús a tot el que venia del govern i del sistema centralista. Es tractava de manifestar la indignació davant la detenció de Prat i l’actuació del govern Sagasta, una actitud probablement més producte de la irritació que no pas d’un antimonarquisme coherent. Així, la proposta de crèdit extraordinari de setanta-cinc mil pessetes feta per l’alcalde de la ciutat, el liberal Joan Amat, per commemorar l’entronització d’Alfons XIII, fou rebutjada pels regidors catalanistes i republicans, que sumaren 27 vots enfront dels 14 favorables a la proposta de l’alcalde. 




			Sembla que fou, ara sí, Francesc Cambó mateix qui proposà, com a alternativa a la proposta de l’alcalde, que la ciutat votés un crèdit extraordinari que permetés recuperar les festes de la Mercè —s’havien establert per primer cop el 1871 però feia cinc anys que no se celebraven—. La transcendència política de la posició adoptada pel consistori barceloní era notable. Tot i que els regidors catalanistes insistiren que la votació no anava contra la persona del nou monarca, ni tampoc contra la monarquia mateixa, sinó contra el govern Sagasta, la notícia que va emplenar tots els diaris catalans i espanyols era que la ciutat de Barcelona, amb el vot dels catalanistes i dels republicans, es negava a participar en les festes en honor del rei i organitzava, en canvi, les festes de la Mercè. En tot cas, aquesta actitud de protesta dels regidors de la Lliga aviat es veié reforçada a causa de la persistent repressió governamental contra tota mena de manifestacions de catalanisme. El 4 de juny, per exemple, l’autoritat militar va prohibir la celebració dels Jocs Florals a Barcelona, que s’hagué de posposar fins a l’11 de setembre de 1902 i traslladar a Sant Martí del Canigó, a la Catalunya francesa. 




			A mitjans de maig, però, la notícia d’un possible viatge del jove rei a Barcelona per les festes de la Mercè provocà un gran nerviosisme. Francesc Cambó mateix es manifestava llavors força preocupat pel compromís que suposaria per als regidors catalanistes una visita reial en aquelles circumstàncies. Per això demanà per carta a Prat, a principi del mes de juny del 1902, convocar una reunió urgent de la direcció de la Lliga per tractar l’assumpte.47 Finalment, la visita reial s’ajornà, però és força significatiu que dirigents de la Lliga com Cambó consideressin un error polític boicotejar l’estada del monarca a la ciutat. No era un problema de simple tàctica. Les diferències, de fet, eren de concepció de la política general del partit i de la possibilitat d’aconseguir guanys parcials. Una actitud intransigent amb la institució monàrquica, com la dels republicans, condemnava la Lliga Regionalista a una certa marginalitat i dificultava que prosperés qualsevol demanda intermèdia pels camins de la legalitat. La Lliga arrossegarà aquesta contradicció dos anys més. Amb tot, era un contrasentit mantenir una posició de refús públic a la monarquia i després anar als ministeris de Madrid a demanar concessions econòmiques, com el concert econòmic, o més atribucions per als ajuntaments controlats per ells. 




			 




			
El regidor Cambó enfront de la corrupció: el cas del gas Strache 




			 




			Francesc Cambó va tenir una intervenció molt rellevant en un escàndol que va adquirir una gran notorietat en la vida de Barcelona i que fou seguit per la premsa amb passió: l’anomenat cas del gas Strache. Fou el primer assumpte que li donà popularitat durant l’estada a l’Ajuntament com a regidor i, políticament, va aprendre molt, ja que llavors va adonar-se de com funcionava el món de la baixa política, les estranyes relacions entre els interessos econòmics i la política municipal, i de les dificultats d’enfrontar-se amb els que feien un ús constant de la demagògia i la mentida. Segons Prat de la Riba mateix, allò fou «una guerra llarga i empenyada [sic], amb tota mena d’emboscades i paranys».48 




			La qüestió del subministrament del gas a la ciutat era complexa, ja que hi havia dues companyies, la Catalana de Gas i Electricitat i la Companyia de Gas Lebón, que l’any 1900 havien decidit augmentar cinc cèntims el preu del metre cúbic, fet que havia provocat una gran protesta ciutadana. L’Ajuntament, que era el principal client amb l’enllumenat públic, decidí convocar un concurs públic pel subministrament, però només s’hi va presentar una empresa, la Companyia Internacional del Gas d’Aigua, que era propietat del doctor Strache de Viena. Ara bé, aquest sistema de gas d’aigua obligava a unes obres importants en les instal·lacions de gas utilitzades fins llavors. Els regidors catalanistes, que en un primer moment eren partidaris de la municipalització del servei, van començar a sospitar que al darrere de la proposta de Strache hi havia interessos foscos, atesa la insistència de certa premsa republicana, especialment dels diaris La Publicidad i El Diluvio, a elogiar les excel·lències del sistema Strache. 




			Des de finals de l’any 1902 hi hagué debats agitats al consistori, especialment a les comissions de l’Eixample i d’Hisenda, de les quals Francesc Cambó formava part. La majoria dels regidors proposaven negociar amb la casa Strache però, donat l’alt cost de la concessió, calia fer una emissió extraordinària de deute municipal. El juny del 1903 Cambó presentà a la Comissió d’Hisenda un dictamen en contra de la concessió perquè les condicions econòmiques eren molt desfavorables per a l’Ajuntament, ja que no es tractava de crear una empresa municipal, sinó de comprar la patent a Strache per una quantitat molt elevada, 14 milions de pessetes —el pressupost ordinari municipal anual era d’uns 39 milions—, i, a més, l’Ajuntament havia de construir unes fàbriques de gas noves que serien utilitzades per aquesta empresa. Hi havia, però, un dictamen dels tècnics municipals que recomanava el nou sistema de fabricar gas a partir de l’aigua ofert per la casa Strache. A més, aquesta empresa, que semblava molt interessada a aconseguir com fos el monopoli del subministrament del gas a la ciutat, no dubtà a relacionar-se directament amb la majoria dels regidors dinàstics i uns quants de republicans per obtenir, així, la concessió, malgrat l’oposició dels catalanistes. 




			Aviat començaren les pressions sobre els regidors catalanistes i s’evidencià que alguns republicans (Narcís Buxó, Josep M. Serraclara, Francesc de P. Nebot i Cantí) estaven vinculats als interessos de l’empresa Strache i que, a més, una part de la premsa de Barcelona cobrava de la companyia austríaca. Als regidors de la Lliga els arribà la informació que la companyia austríaca estava disposada a repartir un milió de pessetes en suborns entre els regidors i els funcionaris municipals. 




			Tot i que semblava que la majoria dels regidors, els dinàstics i una bona part dels republicans, votarien a favor d’una concessió ràpida a l’empresa Strache i que es volien neutralitzar fos com fos les crítiques, la minoria catalanista, encapçalada per Cambó, considerava que s’havia de fer un nou concurs públic d’abast internacional i mirar de crear una companyia municipal de gas. D’aquesta manera, el juliol del 1903 es presentaren al plenari del consistori de l’Ajuntament dos dictàmens oposats: el favorable a la casa Strache i el contrari redactat per Cambó, i calia votar. Hi hagué una campanya a la premsa en favor de la casa Strache i contra les pretensions dels regidors catalanistes, en la qual destacaren els articles del diari republicà El Diluvio. En una primera votació, els partidaris de Strache, dinàstics i republicans, van guanyar per vint-i-dos vots contra tretze, tot i que hi hagué una significativa abstenció o absència de quinze regidors. De tota manera, els lletrats assessors jurídics de l’Ajuntament aturaren l’acord assenyalant la presència de nombroses irregularitats en l’adjudicació. 




			Va ser llavors quan Francesc Cambó va patir primer un intent de suborn, després diverses amenaces i finalment una querella judicial: un periodista d’El Diluvio, que era excapellà, li va portar un sobre amb diners perquè no anés a la sessió decisiva on havia de defensar el seu dictamen. En negar-s’hi, Cambó fou amenaçat i a l’últim denunciat davant el jutjat «per injúries» per Josep Samsó, un antic regidor i exvocal de la Comissió de l’Eixample. El 18 d’agost de 1903 el jutge interí del districte del Parc de Barcelona dictava la suspensió cautelar de Cambó per a l’exercici del càrrec de regidor mentre s’examinava la querella. Aprofitant les circumstàncies, aquell mateix dia els regidors republicans Serraclara i Nebot presentaren la proposta d’adjudicar el concurs a l’empresa Strache amb caràcter d’urgència en un ple extraordinari de l’Ajuntament. Amb una presència mínima de regidors —era mitjans d’agost—, la proposta fou acceptada per vuit vots contra cinc. La maniobra de desprestigiar Cambó, denunciant-lo i deixant-lo fora de joc, semblava que s’havia consumat. 




			Francesc Cambó, però, va reaccionar amb rapidesa. El dissabte 22 d’agost visitava el governador civil Carlos González Rothwos per denunciar aquella maniobra i la possible complicitat de la judicatura. La gestió va tenir èxit, perquè cinc dies després, el 27 d’agost, un nou decret judicial deixava sense efecte la seva suspensió. Segurament hi devia contribuir que Cambó s’havia defensat amb rotunditat publicant cinc articles a La Veu de Catalunya, entre els dies 8 i 31 d’agost, en els quals explicava amb detall tot l’afer, declarava la persecució a què estava sent sotmès i esmentava amb noms i cognoms els regidors corruptes. Per la seva banda, Jaume Carner i Josep Puig i Cadafalch assumien la direcció de la lluita dins l’Ajuntament i denunciaren públicament els regidors corruptes i les amenaces que havia rebut Cambó. 




			L’escàndol fou tan sonat que el governador civil es va veure forçat a intervenir-hi i la majoria dels regidors republicans reaccionaren i censuraren l’actitud dels seus companys corruptes. Finalment, l’octubre del 1903 el dictamen en favor del gas Strache fou refusat per la majoria municipal en una sessió llarguíssima. Aquella fou una gran victòria del tàndem Cambó-Carner. Al final, la concessió del gas es va fer de nou a favor de la casa Lebón —societat francesa que alguns barcelonins qualificaven de la mauvaise (la dolenta)—, i en unes condicions molt favorables per a l’entitat, ja que l’ajuntament barceloní no tenia capacitat financera per municipalitzar el servei d’enllumenat de la ciutat. 




			Aquesta actitud ferma de Cambó davant els negocis bruts que hi havia a l’Ajuntament de Barcelona li donà molt prestigi polític. Començava a ser un home conegut i bona part de la premsa, i no sols la catalanista, el presentava com el combatiu regidor que havia denunciat amb èxit un cas de corrupció municipal escandalós. Ara bé, pocs mesos després, la companyia beneficiada per aquest assumpte, la del Gas Lebón, no tenia cap inconvenient a finançar indirectament la Lliga Regionalista: va adquirir quatre accions del diari La Veu de Catalunya per un valor de deu mil pessetes. Tot i que sabien que aquella no era una inversió gaire rendible econòmicament, sí que ho era políticament.49 




			Pel que fa a la relació de Francesc Cambó amb companyies de transports públics, l’any 1905, quan era regidor de la Comissió de Nous Serveis Públics, va intervenir en la decisió de concedir l’explotació de gran part del servei de transport públic, els tramvies, a la societat Les Tramways de Barcelone, Societé Anonyme, constituïda a Brussel·les el 10 d’agost de 1905 amb un capital d’onze milions de francs belgues. Durant la negociació de la concessió va conèixer personalment Dannie Nusbaum Heineman, que un any abans havia estat nomenat director delegat de Société Financière de Transports et d’Entreprises Industrielles, la SOFINA, i era l’home de confiança de la família Rathenau, propietària de l’AEG, pel que feia a la projecció exterior de la gran empresa alemanya.50 




			De les actuacions de Francesc Cambó com a regidor de Barcelona també cal esmentar la seva intervenció en els incidents que es produïren al voltant de la mort de Jacint Verdaguer, el 10 de juny de 1902. En saber-se que mossèn Cinto s’estava morint a Vila Joana, a Vallvidrera, Narcís Verdaguer, que era cosí del poeta, pregà a Cambó que intentés impedir que els sectors republicans que havien publicat els seus escrits «En defensa pròpia» en capitalitzessin la mort i que mirés de foragitar d’aquella casa la gent que voltava el poeta. En les seves Memòries, Cambó explica que ell mateix va convèncer l’alcalde de Barcelona, Joan Amat, perquè l’Ajuntament es fes càrrec de tot i organitzés l’enterrament oficial.51 Diu que fou ell qui va portar el cadàver de mossèn Cinto a la ciutat perquè s’exposés al Saló de Cent i que va participar en l’organització de l’enterrament, que, com és ben conegut, fou el més multitudinari que havia tingut lloc fins llavors a Barcelona. De fet, però, el protagonisme de Cambó en tot aquest assumpte cal relativitzar-lo, perquè, en primer lloc, la comissió municipal que s’havia d’encarregar de l’enterrament de mossèn Cinto estava integrada per sis regidors: Roig i Torres, Lluch, Selvas, Mans, Fabra Ledesma i Cambó. Per tant, foren aquests sis, i no només Cambó, els qui anaren a Vila Joana acompanyats de guàrdies municipals, n’expulsaren la gent que voltava el cadàver i conduïren les restes de mossèn Cinto fins al Saló de Cent. I, a més, l’encarregat oficial d’organitzar tot el cerimonial de l’enterrament no va ser Cambó sinó l’arquitecte municipal Falqués. 




			En aquest sentit, de l’etapa de regidor a les Memòries també s’atribueix el mèrit del gran èxit que tingueren les restablertes festes de la Mercè del setembre del 1902.52 És cert que ell fou el dissenyador del caràcter de les festes, i es va quedar tot aquell estiu a Barcelona organitzant-les. Sabia que el que havia tingut més èxit de les festes de la Mercè de l’any 1871, quan es crearen, havia estat portar a la ciutat manifestacions de les més variades festes majors, tradicions i dels personatges populars d’arreu de Catalunya. D’aquesta manera, Cambó invità a les festes barcelonines grups de tota mena, des de gegants i nans fins a patums i castellers, i organitzà concerts de l’Orfeó Català i dels Cors de Clavé i ballades de sardanes als barris. Aquelles festes de la Mercè, les cobles empordaneses van fer una mostra espectacular de sardanes, una dansa llavors quasi desconeguda a la ciutat, i com que ell era dels pocs barcelonins que sabia «comptar i repartir» no parà d’ensenyar-ne a ballar. 




			Una de les darreres intervencions de Cambó com a regidor, abans d’esgotar el mandat, va tenir lloc el 27 d’octubre del 1905, quan en un plenari municipal demanà explicacions a l’alcalde dinàstic Gabriel Lluch perquè en un viatge oficial a Saragossa, i sense haver-ho consultat prèviament amb el consistori, havia ofert la vara de l’alcalde Rius i Taulet a la Mare de Déu del Pilar. 




			Durant els anys de l’etapa de regidor, Cambó deixà de viure a dispesa —l’última fou la del carrer Consell de Cent, 230— i va llogar un pis a la plaça de Sant Miquel número 3, al costat de l’Ajuntament, on també instal·là el seu primer despatx d’advocat. Havia decidit aprofitar les relacions i el prestigi que li donava ser regidor per mirar de crear-se un futur professional com a advocat. La seva germana petita, Cristina, es va traslladar a viure amb ell per fer-se càrrec de l’administració de la casa. El pare, Miquel Cambó de Traver, que seguia amb interès la seva carrera política i li havia brindat més d’un ajut econòmic, va morir a Besalú a principi del desembre del 1903. Francesc Cambó, com a hereu principal, va passar a gestionar el patrimoni familiar i havia de mantenir, a més de la seva germana Cristina, també la mare i la germana gran, Dolors, que vivien a Besalú. 




			 




			
Els enfrontaments i tensions dins la Lliga 




			 




			El setembre del 1902, si bé no va tenir lloc el viatge reial, l’agreujament de la salut de Prat l’obligà a marxar al sanatori de Durtal, mentre Albert Rusiñol assumia la presidència en funcions de la Lliga. En aquells moments, era evident que dins de la direcció del partit catalanista convivien tendències diferents i enfrontades: el grup format a l’entorn de Prat de la Riba i La Veu; els republicans de l’Ateneu; el sector més representatiu dels interessos de les corporacions econòmiques i patronals; el sector dels catòlics vinculats al bisbat, i, finalment, un grup més heterogeni de professionals liberals. Si bé externament les divergències polítiques no apareixien i la Lliga mantenia la imatge d’una formació cohesionada i representativa, internament les discrepàncies s’intensificaren durant l’any 1903 i portarien a la crisi del 1904. 




			A tot això cal afegir-hi l’ambient enrarit creat dins la política espanyola per la presència del catalanisme a les Corts i la seva força a l’Ajuntament de Barcelona. A partir de l’any 1901, s’obriren grans controvèrsies en els mitjans polítics, periodístics i intellectuals de Madrid sobre el que era la gran novetat: la irrupció del catalanisme polític. Es publicaren nombrosos articles i llibrets, es pronunciaren conferències i tingueren lloc debats en què prevalien posicionaments hostils, o com a mínim molt reticents, respecte de les intencions dels catalanistes. Aquesta actitud predominava malgrat que alguns catalanistes manifestaven signes de moderació, intentant aproximar-se als moviments regeneracionistes espanyols, especialment al de les cambres de comerç i a la Unió Nacional inspirada per Joaquín Costa i dirigida per l’empresari aragonès Basilio Paraíso. Volien coincidir amb aquests sectors en les demandes de reformes administratives de caràcter descentralitzador i en el concert econòmic provincial. 




			Però des de la mort del doctor Robert era tal la imatge d’inoperància dels parlamentaris de la Lliga que, el desembre del 1902, el sector més vinculat als interessos econòmics va prendre una iniciativa política important al marge de la direcció de la Lliga: l’anada a Madrid dels quatre presidents de les entitats catalanes més representatives —Felip Bertran d’Amat, de la Societat d’Amics del País; Ignasi Girona, de l’Institut Agrícola Català de Sant Isidre; Lluís Ferrer-Vidal, del Foment, i Raimon d’Abadal, de l’Ateneu—. Hi mantingueren entrevistes amb qui era el nou cap de govern des del 6 de desembre, el conservador Francisco Silvela, i amb la reina mare, Maria Cristina, en un significatiu acte de desgreuge vers la institució monàrquica. Les corporacions catalanes semblaven tornar a actuar pel seu compte, al marge de la Lliga Regionalista. 




			L’any 1903, si bé fou exitós personalment per a Francesc Cambó com a regidor de Barcelona, en el terreny més general per a la Lliga Regionalista fou força negatiu, ja que va patir tres desfetes electorals consecutives, cosa que agreujaria la seva crisi interna. Els fracassos electorals evidenciaren la confusió política dins el partit com a resultat de dos factors externs i un d’intern. Els primers eren els efectes polítics de la irrupció triomfal a Barcelona del lerrouxisme, és a dir, d’una tendència molt radical i demagògica del republicanisme, i també de la por social generada dins els sectors més conservadors de la ciutat per la vaga general del febrer del 1902. Aquests fets, com hem vist, van accentuar les actituds conservadores i antirepublicanes dins la Lliga i l’aliança municipal finalment es va trencar. El factor intern era la constatació que l’absència de Prat de la Riba, encara internat al sanatori de Durtal, havia deixat el partit sense una direcció efectiva. Prat era un clar referent d’autoritat, atès que tots els dirigents de la Lliga s’hi adreçaven per informar-lo amb detall dels problemes del partit i per demanar-li l’opinió. 




			Les tensions internes dins la Lliga s’incrementaren encara més a l’hora de confegir la candidatura per presentar a les eleccions a diputats del 30 d’abril de 1903 convocades pel nou govern conservador, ara presidit per Antoni Maura. La crisi palesava la manca d’autoritat del president del partit, Albert Rusiñol. Lluís Domènech i Jaume Carner denunciaren per escrit a Prat de la Riba la deriva vers la dreta catòlica i antiliberal que experimentava el partit i l’actitud «rebel» d’alguns dels polítics més joves, en clara referència a Francesc Cambó i Lluís Duran, que feien i desfeien dins la Lliga sense tenir cap autoritat per fer-ho.53 Finalment, el tercet format per Lluís Domènech, Jaume Carner i Lluís Duran van prendre la direcció efectiva de la Lliga Regionalista. Ells decidiren que la candidatura per Barcelona estaria integrada per dos dels antics diputats —Rusiñol i Domènech—, per dos representants del sector més liberal i contrari a tota aliança amb els catòlics, carlins i dinàstics —Jaume Carner i Ildefons Sunyol— i per un representant del món empresarial —Lluís Ferrer-Vidal, llavors president del Foment—. A Barcelona la desfeta davant els republicans, que amb més de trenta-cinc mil vots aconseguiren que fossin elegits els seus cinc candidats (Salmerón, Lerroux, Vallès i Ribot, Junoy i Anglès), fou espectacular, i els catalanistes de la Lliga, amb uns onze mil vots, solament obtingueren els escons dels dos antics diputats, Albert Rusiñol i Lluís Domènech.54 




			Aquesta desfeta agreujà la difícil situació del partit catalanista. Es veien fortament atacats per un republicanisme molt radicalitzat, que ja no volia pactar amb ells a l’Ajuntament per imposició de Lerroux. A més, el dinastisme oficial, ara dinamitzat pel nou projecte conservador d’Antoni Maura, li disputava la influència entre els sectors catòlics i els empresaris. En aquesta situació, la Lliga Regionalista difícilment podia continuar mantenint una actitud reticent, i fins i tot hostil, envers la monarquia i els grups dinàstics si, a més, havia d’enfrontar-se amb el «perill» lerrouxista. 




			La confusió es manifestava també en el fet que cada dirigent expressava la seva opinió lliurement sense cercar el consens. Així, per exemple, Francesc Cambó i Lluís Duran i Ventosa, que representaven el sector defensor de les aliances amb l’extrema dreta, no sols no eren autocrítics amb les seves posicions sinó que les sostenien amb gran seguretat i fins i tot amb un excés d’optimisme. En una carta a Prat de la Riba, Francesc Cambó expressava que «la torbonada republicana passarà de pressa», i creia que la Lliga es recuperaria aviat —«tindrem tanta o més força que abans»—. El jove regidor empordanès estava convençut que «la unió dels elements conservadors i d’ordre ens assegurarà la victòria».55 És a dir, per a Cambó l’opció era clara: la Lliga havia de ser la força política que representés els sectors benestants i conservadors de la ciutat per fer front al republicanisme lerrouxista. 




			Però aquell mateix dia Domènech i Montaner escrivia a Prat explicant-li la situació de Barcelona en uns termes totalment diferents.56 Ell era pessimista, considerava que la Lliga era «un orgue de gats» a causa dels enfrontaments. La situació era tan greu que, segons ell, Carner i Sunyol amenaçaven d’anar-se’n de la Lliga per crear una «esquerra regionalista», i les propostes de Rusiñol havien provocat una «protesta general» i una total confusió: «tothom dimitia: en Duran, en Cambó —potser l’esca del pecat—». Començava a estendre’s entre el sector més liberal de la Lliga la idea que Francesc Cambó era un intrigant i un maniobrer. 




			Era evident que els aspectes més catalanistes del programa de la Lliga Regionalista havien deixat de ser els prioritaris per donar pas a la defensa dels interessos socials més conservadors. Prat de la Riba, però, matisava una mica l’opinió de Cambó. En una carta enviada a Domènech poc després, considerava que la Lliga primerament havia de ser l’únic pol d’atracció de tota la dreta catalana, dels catòlics i dels no catòlics, per tal de lluitar «sota la mateixa bandera autonomista».57 Més endavant, un cop aconseguida l’autonomia, seria convenient i, fins i tot, necessària l’existència d’un partit catòlic i un d’esquerres, tots dos catalanistes. És a dir, mentre la lluita política se centrés contra l’esquerra radical de Lerroux i contra el centralisme de Madrid calia constituir un sol bloc conservador i catalanista, després ja ho veurien. 




			La darrera desfeta electoral fou en les eleccions municipals del novembre del 1903. De nou, les rivalitats internes sobre qui aniria a la candidatura per Barcelona van provocar tensions i al final s’imposaren els defensors d’una candidatura integrada preferentment per representants dels gremis de comerciants i dels fabricants, en detriment dels polítics catalanistes.58 Un cop més la derrota fou notable: els republicans aconseguiren 19 regidors i més de 28.000 vots, mentre que la candidatura de la Lliga, que arribava just als 12.000 vots, sols aconseguia 7 regidors. I encara pitjor: els republicans passaven a disposar de la majoria absoluta al consistori barceloní. 




			Aquests resultats negatius van fer créixer les tensions dins la Lliga. Els recels es manifestaren clarament en la Junta General de Barcelona que se celebrà el 29 de novembre per tal d’elegir una nova direcció. La candidatura «oficial», en la qual predominaven els partidaris de l’entesa conservadora i d’ordre, no fou elegida íntegrament a causa de l’oposició del sector més liberal. Algun dels més afectats, com ara l’historiador Josep Pella i Forgas, denuncià que en aquella reunió, a la qual assistiren cent vint socis, havia predominat «un ambient de casino».59 A començament del gener del 1904 una nova reunió de la junta directiva decidia una reorganització del partit que venia a demostrar que Francesc Cambó encara tenia un paper polític força secundari dins la Lliga. Així, mentre Lluís Duran es feia càrrec de presidir la comissió que s’ocupava d’estudiar el programa polític i Jaume Carner de presidir la comissió d’organització electoral, Francesc Cambó només formava part de la secundària comissió de serveis administratius, juntament amb el seu amic Josep Bertran i Musitu. 




			Era evident que la Lliga Regionalista estava perdent bona part de la influència política que havia tingut a Barcelona dos anys abans. Les victòries republicanes havien enfortit notablement Lerroux, que començava a organitzar demostracions de força a la ciutat amb multitudinàries «meriendas fraternales» i mítings massius.60 La pràctica totalitat de les tendències republicanes barcelonines, fins i tot els federals, semblaven haver acceptat el lideratge de Lerroux. Fins i tot el vell Valentí Almirall, que morí un any després, donà suport explícit a la candidatura de la Unió Republicana que, encapçalada per Lerroux, s’enfrontà a la Lliga en les eleccions generals d’aquell any. 




			Els dirigents de la Lliga, preocupats per la formació d’un gran front republicà, censuraren durament els federals per aliar-se amb uns anticatalanistes tan notoris com Lerroux. La gent de la Lliga s’afanyà a escampar la tesi que Lerroux era un provocador de disturbis enviat pel govern de Madrid. Cambó mateix va escriure un article en què reproduïa unes suposades cartes d’aquest líder republicà a un anarquista de Palamós en què s’incitava a promoure vagues a les fàbriques de suro de Palafrugell i Palamós.61 




			Malgrat aquestes denúncies, el domini republicà sobre Barcelona es consolidava. Quan l’1 de gener de 1904 es formà el nou consistori municipal, en el qual Cambó encara era regidor, els republicans tenien majoria absoluta, passaven a controlar les comissions més importants i els catalanistes, que esdevenien l’oposició, veien perillar els seus projectes de transformació de la ciutat i de reforma de l’Ajuntament.62 Amb tot, tant Cambó com Puig es van saber moure amb habilitat dins el consistori fins a aconseguir que alguns dels seus projectes més fonamentals —concessions de nous serveis públics, Pla Jaussely, contracte amb el Banc HispanoColonial per fer la Via Laietana— fossin acceptats pels regidors republicans. Anys després, quan Cambó ja es movia amb destresa per la política espanyola, recordarà que ell havia aconseguit beneficis importants per a l’Ajuntament de Barcelona i es mostrarà notablement generós amb la ciutat que l’havia elegit regidor quan només tenia vint-i-cinc anys.63 




			A finals del 1903 es produí un canvi polític que donà algunes esperances al sector més moderat de la Lliga, el que defensava una certa entesa amb els conservadors de tota mena. El 4 de desembre s’havia format a Madrid un nou govern, presidit pel conservador Antoni Maura, que ja havia anunciat que presentaria al Congrés un projecte de llei de reforma de l’administració local que afectaria la composició i les atribucions dels ajuntaments i les diputacions provincials. Tot i que semblava que el projecte de Maura no recolliria els principals punts polítics del programa de la Lliga Regionalista —com ara el concert econòmic—, alguns dirigents del partit, i en especial Prat de la Riba, que ja havia tornat a Barcelona, no dubtaren a considerar que tard o d’hora caldria entendre’s i negociar amb el nou líder dels conservadors espanyols. El govern Maura obria unes possibilitats polítiques que els membres del sector més pragmàtic de la Lliga, entre ells Francesc Cambó, no volien menystenir. 




			 




			
L’entrevista de Cambó amb el rei i l’escissió de la Lliga 




			 




			Les raons del govern Maura per organitzar un viatge del jove rei a Catalunya eren evidents. Es volia acostar el monarca al poble, prestigiar la monarquia i contrarestar l’efecte del boicot al projectat viatge de l’any 1902. Ara bé, no deixava de ser un atreviment portar-lo a Barcelona, una ciutat on predominaven uns republicans força radicals i uns catalanistes poc o gens monàrquics. Era una jugada política arriscada que pretenia forçar la Lliga Regionalista a definir-se, a decidir si volia fer política dins les regles del sistema de la Restauració, amb la possibilitat d’obtenir algunes compensacions, o s’estimava més quedar marginada dins del bloc de l’oposició antidinàstica juntament amb els republicans. El viatge reial, que duraria tretze dies i inclouria la visita a una dotzena de ciutats catalanes, fou preparat amb deteniment. Fins i tot el governador civil de Barcelona, Carlos González Rothwos, decidí no celebrar una «corrida de toros en honor del Rey... para no ofender a los auténticos catalanes».64 




			Per realitzar aquest desafiament a la Lliga i als republicans, Maura comptava amb el suport dels sectors catòlics de la ciutat, sobretot del grup comandat pel poderós marquès de Comillas, Claudi López Bru, i també de molts dirigents de les corporacions econòmiques de Catalunya. A més, el viatge tenia lloc en un moment de confusió política a la Lliga i de picabaralles internes. Un dels polítics que poc després deixaria la Lliga, Joaquim Casas-Carbó, destacà el paper clau que començava a tenir Francesc Cambó en tot el que conduiria a la crisi política de l’abril del 1904: «Els liberals-demòcrates que actuaven dins la Lliga Regionalista i en La Veu de Catalunya foren impotents per impedir el predomini en elles de l’element conservador, i més que conservador reaccionari. Els leaders efectius no foren ja el doctor Robert..., en Domènech, en Carner, en Sunyol... els leaders efectius foren en Cambó i en Prat».65 




			La tesi que defensava Prat, i també Cambó, era ben diferent. Consideraven que les tensions dins la Lliga havien estat provocades per un petit grup molt polititzat, massa purità i essencialista, el de la gent d’esquerres, que volien convertir-la en un partit típic de la Restauració. Els de la «penya de l’Ateneu» eren titllats de massa republicans, de voler imposar un programa radical, gairebé del tot o res. I, a sobre, defensaven candidatures integrades només per polítics, menyspreant la presència d’industrials i comerciants. De fet, les discrepàncies reflectien també la manca de definició política del partit, que estava experimentant un notable creixement d’influència i militants, sobretot a la ciutat de Barcelona, i que maldava per integrar gent de procedències molt diverses. 




			Fos com fos, la confusió política i les ambigüitats sobre com actuar concernien la majoria dels dirigents de la Lliga, fins i tot Francesc Cambó. A començament de l’any 1904 ell mateix havia publicat un confús article a La Veu on es posicionava contra un possible viatge del rei Alfons XIII a Barcelona. Ho denunciava com una maniobra del govern Maura per comprometre els catalanistes, donat que l’activisme radical dels lerrouxistes havia portat les classes benestants cap a posicions molt conservadores i promonàrquiques. Sense definir-se clarament, però amb mala intenció, Cambó anunciava que davant la visita del rei els catalanistes només tenien dues opcions: o bé l’havien de xiular o bé d’acceptar, però que no tenia cap sentit una actitud de simple inhibició.66 




			Quan al començament del març del 1904 es confirmà la notícia del viatge reial a Catalunya, immediatament esclataren grans discussions en el si de la Lliga. De seguida apareixerien dues posicions: els més liberals, comandats per Domènech, Carner, Sunyol i Casas-Carbó, eren partidaris d’abstenir-se de tota intervenció en les recepcions i els actes reials. Consideraven que el programa polític catalanista ja havia estat presentat per Robert i Domènech al Congrés dels Diputats i que encara no hi havia cap resposta oficial favorable a l’autonomia, ni per part de l’anterior govern liberal ni pel nou del conservador Maura. I sostenien que la Lliga no podia associar-se a cap acte que pretengués honorar un rei i un govern que no havien donat cap resposta a les aspiracions catalanes. Per a ells, el viatge reial era un acte pervers de Maura per fer ostentació de la monarquia i per dividir el poble català. Creien, a més, que el govern pretenia ridiculitzar el catalanisme, presentant-lo com una causa reduïda, com una minoria pertorbadora, contestatària i gens representativa de la societat. 




			Per contra, els elements conservadors de la Lliga, que incloïa també alguns individus monàrquics, consideraven que la monarquia era un instrument fonamental per a la defensa de l’ordre social i que, per això, els catalanistes no podien posar-se al costat dels republicans de Lerroux. Aquest sector, a més, opinava que si el viatge del rei, malgrat el boicot o la inhibició, esdevenia un èxit polític deterioraria el prestigi de la Lliga i de la causa catalana. El jove advocat Josep Bertran i Musitu, que començava a ser amic personal de Cambó, fou el dirigent que més pressió va fer en favor que s’acollís amb cordialitat el monarca. Malgrat la seva joventut, ja era un empresari important, havia estat directiu de la Liga de Defensa Industrial y Comercial i de la Unió Regionalista polaviejista i estava molt ben relacionat amb el món dels grans negocis.67 Josep Bertran —Pep o Pepito, com l’anomenava Cambó— seria durant molts anys el més clar representant del sector promonàrquic dins la Lliga Regionalista, dels més vinculats al món dels grans negocis i, també, el de menys sensibilitat catalanista. 




			En una reunió de la Junta Directiva de la Lliga, a la qual van assistir mig centenar de persones en funció dels seus càrrecs —diputats, senadors, regidors i directors de publicacions—, només una minoria va defensar que calia acollir bé el monarca i el govern Maura. Va predominar clarament el sector partidari de l’abstencionisme, que comprenia des d’alguns vells catalanistes —com Domènech i Abadal— fins als republicans de la penya de l’Ateneu —Carner, Sunyol, Giralt, Lluhí— i també gent de posicions intermèdies, com Joan Ventosa o Joan Pijoan. S’elegí una comissió, integrada per Sunyol, Carner, Abadal i Prat, perquè, recollint el criteri majoritari en sentit abstencionista, redactés el manifest oficial de la Lliga davant el viatge del rei. Alguns regidors van discrepar ostensiblement d’aquesta posició i aviat s’hi manifestaren públicament en contra. El president del Foment del Treball Nacional, Lluís Ferrer-Vidal, que era membre de la Lliga, va fer una crida pública a acollir el rei amb el màxim de cortesia i «hacerle presente las aspiraciones económicas de Cataluña».68 




			Dies abans de l’arribada del rei, Domènech ja denunciava a Prat que alguns diputats, senadors i regidors de la Lliga pretenien trencar l’acord i, referint-se a la influència dels empresaris dins el partit, sentenciava: «Tenim caps, gent i diners, però els diners fan de cap i els caps de cues».69 Domènech, que apareixia com el defensor més vehement de la posició de boicot al viatge reial, considerava que si el govern Maura, aprofitant l’ocasió del viatge, satisfeia algunes demandes, com el port franc a Barcelona, o acceptava la diputació única catalana, aconseguiria un gran suport del poble català. Però el govern Maura ja havia anunciat que només faria petites concessions de caràcter administratiu. De fet, l’única un xic rellevant que va fer, donada la insistència amb què havia estat demanada, fou la creació de l’Escola Industrial de Barcelona. 




			Francesc Cambó, per la seva banda, publicà a La Veu un article en què sostenia que al monarca li arribaria «la impressió del descontentament general, de la protesta quasi unànime per la política de l’Estat espanyol».70 Aquest text, que era ambigu però no inhibicionista, fou interpretat posteriorment com una certa insinuació que calia presentar directament al rei les reivindicacions catalanes. 




			El manifest oficial de la Lliga, publicat a La Veu el 6 d’abril, el mateix dia de l’arribada del monarca, es titulava «Al poble català» i estava signat per Albert Rusiñol, com a president, i per Joan Ventosa i Calvell, que havia estat elegit secretari de la Junta Directiva el novembre del 1903, en substitució de Lluís Duran i Ventosa. Després de recordar les reivindicacions fonamentals del catalanisme i la nul·la resposta dels governs espanyols, declarava que «la Lliga Regionalista no pot, en semblants circumstàncies, associar-se a manifestacions d’alegria impròpies de les preocupacions del present i de les amenaces de l’esdevenidor».71 El text reafirmava l’heterogeneïtat circumstancial del partit, atès que «hi caben monàrquics i republicans, hi caben totes les opinions i creences, que la causa de Catalunya és una causa nacional». 




			El 6 d’abril, però, la passejada del jove rei pels carrers de Barcelona, plens de gent i sense cap símptoma d’hostilitat, representà un triomf polític del govern Maura i per al monarca mateix. De seguida, dos regidors catalanistes, Alexandre M. Pons i Josep Pella i Forgas, defensors que calia presentar les demandes catalanes al rei durant la visita que faria l’endemà a l’Ajuntament, van contactar amb l’alcalde, el monàrquic Guillem Boladeres Romà, i un funcionari «de Palacio» per informar-los. Els regidors catalanistes, sense la presència de Sunyol, es van reunir per debatre la qüestió amb caràcter d’urgència i acordaren per majoria realitzar un acte reivindicatiu davant el rei, malgrat que això suposés trencar l’acord pres per la Junta Directiva. S’hi van manifestar en contra sis regidors: Carner, Giralt, Abadal, Pijoan, Albó i Pla i Deniel; i a favor: Pons, Mas i Cuadras, Serra, Pella, Cambó, Bogunyà, Peris, Nubiola i Rogent, que decidiren encarregar a Francesc Cambó, com a regidor més jove, de fer un discurs reivindicatiu davant del rei. S’informà de tot Prat, que donà el seu vistiplau. 




			Així, el 7 d’abril, a les quatre de la tarda, al despatx de l’alcalde de Barcelona, Francesc Cambó, anunciant que parlava en nom dels regidors catalanistes, va llegir davant d’Alfons XIII un text breu en castellà72 en el qual, després de reconèixer que la ciutat de Barcelona havia rebut el monarca amb gran cortesia, afirmà que volia parlar-li «con catalana franqueza y con toda lealtad» perquè «esta ciudad, Señor, no se siente feliz». Cambó plantejà al monarca la necessitat que tenia la ciutat de Barcelona de disposar de «libertad para dar expansión a sus fuerzas y energías» i argumentava que aquesta es veia dificultada per l’existència d’una legislació que «oprime y ahoga». Es lamentava que «el Ayuntamiento no tiene libertad de acción ni medios económicos. De lo que paga el pueblo para el fomento de la Ciudad, solo en una parte mínima en la Ciudad se queda». Sostenia que per progressar econòmicament calia disposar de molts més mitjans «y por ello los regionalistas pedimos todas las autonomías de los organismos naturales: de la región, del municipio, de la familia». Per últim, assegurava que si s’establís un règim general d’autonomies a Espanya això no sols faria molt més gran el seu poble, sinó també «a su Rey». Era el discurs d’un reformista respectuós amb el sistema polític vigent. 




			En el text de Cambó no hi havia cap al·lusió al fet que el catalanisme era accidentalista en la qüestió de règim polític. Des de la presentació del Memorial de Greuges a Alfons XII, el 10 de març de 1885, l’apel·lació directa al monarca havia esdevingut un instrument polític dels catalanistes; consideraven que adreçar-se sense intermediaris al cap de l’Estat era útil per denunciar públicament els governs i les seves polítiques. Aquell discurs de Francesc Cambó sens dubte també havia estat inspirat per l’exemple de l’alcalde txec de Praga, que tres anys abans havia llegit un llarg memorial reivindicatiu davant l’emperador Francesc Josep d’Àustria. Cambó mateix havia escrit llavors un article a La Veu elogiant l’actitud de l’alcalde txec i assenyalant la gran importància política d’aquell fet.73 




			La resposta del monarca al discurs de Cambó fou molt breu i consistí a recordar que donar satisfacció a les demandes polítiques dels catalanistes era tasca del govern i de les Corts, no del cap de l’Estat. Hi hagué també respostes evasives del ministre de la Guerra, general Linares, present a l’acte, i l’endemà d’Antoni Maura. L’elusió de la qüestió per part del rei i l’absència de Maura van fer que aquell acte no tingués la importància que els regidors catalanistes li volien donar, atès que esperaven, com a mínim, una resposta concreta per part del rei o del president del govern. 




			Amb tot, malgrat la limitada transcendència política, aquella actuació provocà moltes protestes i també adhesions que dividiren la Lliga fins al punt de provocar una escissió. L’endemà apareixia una dura nota de quatre regidors contraris a l’acte —Carner, Sunyol, Giralt i Pijoan— que van reproduir tots els diaris de la ciutat, excepte, per ordre de Prat i Casellas, La Veu de Catalunya. Aquest diari, però, publicà l’endemà una nota de Prat intentant treure ferro a l’assumpte i un article de Lluís Duran, «El rei i els regidors», en què es defensava l’actitud de Cambó i es ratificava l’accidentalisme del partit catalanista. En les seves Memòries Cambó dona una versió molt particular d’aquest incident. No parla de la nota dels quatre regidors contra el seu acte, ni diu que no la publicà La Veu, i sosté que la gran majoria dels centres i dels militants de la Lliga aprovaren «amb entusiasme el meu cop d’audàcia», cosa que no era certa.74 Tampoc no esmenta que gran part de la premsa, fins i tot la no catalanista, informava que l’acte de Cambó provocaria tard o d’hora una crisi dins la Lliga Regionalista. 




			En general, la premsa conservadora i monàrquica de la ciutat, com La Vanguardia i Diario de Barcelona, elogiaren Cambó, mentre que la premsa de Madrid, amb titulars com «Los catalanistas presentan cuentas», destacava la poca educació del regidor perquè, ignorant el protocol, havia realitzat una intervenció impertinent que havia agafat totalment desprevinguts el monarca i el govern. Lluís Domènech estava indignat. Considerava que l’acte de Cambó dividia els catalanistes de la Lliga en monàrquics i republicans. Mentre la premsa republicana de Barcelona publicava missatges i cartes de suport als regidors contraris a l’acte, La Veu recollia cada dia només els noms dels qui li enviaven felicitacions, la majoria coneguts empresaris, tot i que també hi havia intellectuals tan destacats com Joan Maragall o Narcís Oller. Prat de la Riba, des de La Veu, va defensar obertament l’actuació dels regidors que havien trencat l’acord de la Junta Directiva i va publicar articles que justificaven l’acte i que fins i tot l’enaltien, i es negava a recollir els textos crítics i les censures. 




			L’atac més dur contra Cambó, l’article «Fivallers de guardarropia», va aparèixer el 14 d’abril al setmanari catalanista Joventut, publicació relativament afí a la Unió Catalanista. L’article, signat per la redacció però que molts cregueren que era de Lluís Domènech i Montaner,75 qualificava Cambó de «regidor ex-casi-regionalista» i sobretot assenyalava que aquella actuació significava la divisió inevitable de la Lliga, i denunciava els interessos polítics que hi havia al darrere: «A darrere d’aquests Fivallers hi ha maquiavels baratos, més o menys admiradors d’en Tizza i d’en Maura, que ells i nosaltres coneixem de sobres. Fora molt convenient desemmascarar-los». 




			Un fet vingué a reforçar la posició del sector conservador de la Lliga Regionalista: l’atemptat contra Antoni Maura perpetrat el 12 d’abril als carrers de Barcelona on resultà ferit lleument. Aquest acte terrorista provocà una gran reacció de condemna i d’adhesió al cap del govern per part de nombroses personalitats i entitats de la ciutat, que fins i tot convocaren un tancament de les botigues com a senyal de protesta. Aviat, però, aquesta mobilització de censura de l’atemptat es va convertir en una defensa clara dels valors més conservadors, catòlics, antirepublicans i fins i tot antiliberals. La reacció ciutadana, animada per la premsa monàrquica —des del Diario de Barcelona a La Vanguardia—, fou aprofitada també per La Veu de Catalunya per sumar-se a les crítiques contra els elements que volien «republicanitzar el catalanisme».76 




			Els dos darrers dies de l’estada del rei i Maura a Catalunya els catalanistes conservadors van aprofitar per posar èmfasi en les perspectives polítiques que oferien les promeses reformadores que anunciava el president del govern. Perquè Maura en persona, amb força habilitat, havia manifestat que les reivindicacions que li havien presentat les corporacions econòmiques catalanes eren justes i els demanà la col·laboració en la tasca de regenerar Espanya. Un cop finalitzat el viatge reial, la premsa catalana de tota mena de tendències va coincidir a considerar que havia servit per relacionar el monarca i el govern Maura amb els elements més representatius del món econòmic català i que això significava també un cert triomf del sector del catalanisme més partidari d’arribar a acords amb el govern central. 




			Francesc Cambó, en les seves Memòries, sosté que aquella acció davant el rei també pretenia impedir que Maura aprofités l’èxit de la visita reial per reorganitzar i enfortir el partit conservador a Catalunya amb la intenció d’afeblir la Lliga Regionalista i fer «retrocedir el procés de recatalanització de la burgesia catalana».77 Segons ell, gràcies a la seva iniciativa, la Lliga va guanyar cohesió política i es consolidà com el partit de «tota la gent conservadora i d’ordre». 




			De fet, però, la Lliga Regionalista vivia moments d’una gran tensió interna. En una reunió tumultuosa de la Junta Directiva els enfrontaments verbals van ser evidents. El president, Albert Rusiñol, va dimitir i es nomenà una comissió mediadora, integrada per Rusiñol mateix, Prat, Abadal i Carner, encarregada de la reorganització del partit i de definir-ne l’estratègia. Van proposar la creació d’un organisme de direcció reduït i amb poders executius, tot i que dependria d’una Junta Directiva més àmplia. Així va néixer la famosa Comissió d’Acció Política de la Lliga Regionalista, que duraria fins a la Guerra Civil. 




			Era evident, de fet, que el sector conservador portava la iniciativa: Carner i Domènech estaven cada cop més aïllats i Prat de la Riba tenia el suport d’Albert Rusiñol i de Raimon d’Abadal i de bona part dels dirigents. Prat defensava públicament l’èxit polític de l’acte de Cambó i el presentava com l’exemple tàctic del que hauria de ser la política de la Lliga. L’accidentalisme del partit catalanista implicava, segons ell, la necessitat d’establir relacions amb el poder polític de Madrid, fos quin fos el color: «El catalanisme no és monàrquic ni republicà. Tingui cadascú el seu criteri sobre els problemes de l’organització pública, però no cerqui fora de Catalunya la fórmula i la direcció per a realitzar-la».78 




			El 18 de juny de 1904 va tenir lloc una Junta extraordinària de la Lliga en la qual es va aprovar sense problemes la proposta de Prat de crear una Comissió d’Acció Política amb poders executius plens i formada per cinc persones. Però en conèixer-se els noms que integrarien aquella comissió, proposats per Prat i Rusiñol i presentats per Pere Rahola, amic íntim de Cambó des dels anys d’estudi a Girona, esclatà la polèmica. Els cinc membres eren Rusiñol, Prat, Abadal, Cambó i Carner. La presència de Cambó, «l’enemic principal» dels liberals, i l’absència de Domènech, va provocar moltes protestes. No hi havia ponderació entre les tendències, deien uns. Els liberals van exigir la presència de Domènech, com a element de garantia del catalanisme històric, en el lloc de Cambó, proposta que fou refusada pels conservadors, tot i que Raimon d’Abadal s’oferí perquè el traguessin, si era necessari, per arribar a un acord. Aquella reunió de la Junta va acabar amb gran escàndol, cridòria i enfrontaments personals. Immediatament es produí la dimissió de Carner, que es negà a formar part de la Comissió. Per la seva banda, Domènech, en una dura carta a Prat, anuncià la seva baixa de la Lliga: «entrega massa el moviment a la venalitat insubstancial d’uns i al cinisme aventurer i sense reflexió d’altres».79 




			Així, el juliol del 1904 els qui quedaven a la Lliga van constituir la nova Comissió d’Acció Política, però de manera sorprenent només la integrarien tres persones. Els noms de Rusiñol, Abadal i Carner havien desaparegut de la proposta, i ara només hi figuraven Prat i Cambó, amb la incorporació de Lluís Duran i Ventosa, un home força vinculat personalment a Prat i a Cambó. Albert Rusiñol mantenia el càrrec, ara més aviat honorífic, de president de la Junta Directiva, i Pere Rahola ocupava el de secretari de la Junta. El triumvirat Prat-Cambó-Duran assolí poders gairebé absoluts des del moment en què el seu càrrec es considerà vitalici. Ben aviat hi va haver una certa divisió de funcions en la direcció: Prat s’encarregaria de la política catalana, Cambó de l’espanyola i Duran de la barcelonina. Molts anys després, Lluís Duran va reconèixer que la Comissió d’Acció Política, amb aquests tres homes, va funcionar sempre sense «la més petita esquerda en la unanimitat final de les decisions».80 




			Per més que el 10 de juliol es va fer un banquet de «germanor», on parlaren Rusiñol, Prat, Cambó i Abadal, no es podia tapar que un bon nombre de militants i dirigents havien deixat la Lliga: dels antics membres de la Junta Directiva ja no hi eren Domènech, Carner, Sunyol, Giralt, ni tampoc Joan Ventosa. Aquest, que havia estat el secretari de la darrera Junta Directiva, fou durant un temps director del setmanari El Poble Català, portaveu dels dissidents, però al principi de l’any 1905 va decidir tornar a la Lliga.81 Sense ser dirigents destacats també es van donar de baixa Lluhí i Rissech, Casas-Carbó, Gomis, Rodon i molts altres. 




			Lluís Domènech i Montaner era, de molt, el més indignat per tot aquell afer. En una entrevista al diari Las Noticias, va atribuir a Rusiñol i Abadal la representació del sector «dinàstico-maurista», a Prat del «reaccionari-clerical» i a Cambó «la representació passional».82 La seva tírria vers Cambó era notable. Segons Raimon Casellas, «en Domènech està excitadíssim i furiós contra la Lliga. D’en Cambó diu que acabarà per anar a presidi».83 Els retrets entre tots dos durarien molts anys. 




			Els escindits de la Lliga Regionalista fundaren el setmanari El Poble Català, que un any després es convertí en diari i esdevingué l’alternativa progressista a la cada cop més conservadora posició de La Veu de Catalunya. Des d’aquest diari, Domènech es mostrava convençut que la Lliga només tindria influència entre la «genteta del comercio i saltataulells» i que, en canvi, als escindits esquerrans els seguirien els intel·lectuals i les classes mitjanes.84 El diagnòstic de Prat, en canvi, era ben diferent. En unes notes manuscrites, del 1907, però mai no publicades, va escriure: «no era pas un secret per a nosaltres el sentiment republicà de la major part d’aquests antics companys nostres, de seguida vàrem adonar-nos que no era el seu sentiment catalanista, sinó la seva mentalitat republicana lo que els sublevava [sic] davant el criteri de llibertat proclamat per la Lliga amb motiu de la vinguda del Rei a Barcelona».85 




			Després de l’escissió, la Lliga Regionalista es consolidarà com el partit de les classes benestants i mitjanes barcelonines, i més tard de les catalanes, i això l’obligarà a situar-se dins del sistema polític de la Restauració. De forma progressiva es convertirà en el substitut del partit conservador. Ara bé, entre els seus dirigents hi havia certa preocupació pel que podien fer els catalanistes d’esquerres. Per això els van negar tota representativitat i credibilitat. Com abans havia fet amb ells La Renaixensa, ara serà Prat qui des de La Veu acusi els catalanistes demòcrates i liberals de ser un sector minoritari i poc representatiu i, el que era pitjor, de ser uns simples «dissidents». Perquè per a Prat i Cambó era important establir una ortodòxia ben clara: els catalanistes autèntics només eren ells, els de la Lliga i de La Veu. Fou llavors, a començament del 1905, quan la Lliga Regionalista es va presentar per primer cop a les eleccions provincials sense ningú del sector esquerrà a les llistes. Si bé la victòria dels republicans fou clara, van aconseguir entrar a la Diputació de Barcelona amb cinc diputats catalanistes, entre ells Enric Prat de la Riba, que fou elegit pel districte Barcelona-Badalona. 




			Durant la primavera del 1905 dues desgràcies familiars van afectar notablement Francesc Cambó: la mort, pràcticament seguida, al mes de març i abril, de les seves dues germanes, Dolors i Cristina, que tenien poc més de vint anys i amb les quals se sentia molt unit. Totes dues van morir de tifus, la primera a la casa de Besalú i la segona al seu pis de Barcelona. De la nombrosa família Cambó, ara només quedaven vius ell, que administrava el patrimoni familiar, i la seva mare Josepa, que tenia seixanta anys i que encara viuria vint anys entre Besalú i Verges i després més a prop seu, a Vilassar de Mar i Barcelona. Abatut i deprimit per aquest doble traspàs, durant aquella Setmana Santa anà al monestir de Poblet acompanyat del seu amic Josep Pijoan i de dos coneguts intel·lectuals catalanistes i referents culturals més grans que ell: el professor Antoni Rubió i Lluch, que tenia quaranta-nou anys, i el poeta Joan Maragall, quaranta-cinc. Cambó i Pijoan, en canvi, encara no arribaven als trenta.86 




			Durant uns quants mesos Francesc Cambó abandonà l’activitat política: primer marxà a Itàlia, acompanyat de Josep Puig i Cadafalch, que li va fer de guia, i pel maig i juny realitzà un llarg viatge per Europa, en què va visitar París i Londres. En les seves Memòries confessa que durant aquest viatge va estar a punt de casar-se, sense esmentar, però, qui podria haver estat la seva esposa;87 més endavant en parlarem. Fou llavors també quan, de nou, va canviar de pis a Barcelona: deixà el petit de la plaça Sant Miquel i es traslladà, amb el seu despatx, a un de més gran llogat al carrer Trafalgar. 




			Bona part de l’estiu del 1905 el passà a Barcelona, participant en les activitats de l’Ajuntament i en les reunions de la direcció de la Lliga que havien d’abordar la nova situació política provocada per la caiguda del govern Maura a causa de la primera de les moltes intromissions del rei Alfons XIII, que comportà la dimissió del polític mallorquí. Cambó mateix assenyala en les seves Memòries que Maura va dimitir «per mantenir la dignitat del poder civil davant una intolerable intromissió règia».88 La dimissió del govern conservador propicià que el juny del 1905 es formés un nou govern presidit pel vell polític liberal gallec Eugenio Montero Ríos, que procedí a l’obligada convocatòria d’eleccions a Corts, fixades per al 10 de setembre. 




			El 30 d’agost s’anuncià que la candidatura de la Lliga Regionalista per la ciutat de Barcelona estaria integrada per Ignasi Girona, president de l’Institut Agrícola Català de Sant Isidre; Josep Pella i Forgas, president de la Societat Barcelonina d’Amics del País; Francesc Cambó, «regidor, advocat i propietari»; Josep Puig i Cadafalch, «regidor, arquitecte i propietari», i Frederic Rahola, economista i vicepresident del Foment del Treball Nacional. Era el primer cop que Cambó es presentava com a candidat a diputat a Corts. No fou elegit; seria la seva primera derrota. 




			La Lliga Regionalista anava a les eleccions generals del 10 de setembre de 1905 sense la presència del sector esquerrà en les seves candidatures i aquesta seria una prova de la seva influència social. Malgrat que els editorials de La Veu cridaven a «assolir el renaixement integral de la nostra terra»,  de fet, durant tota la campanya electoral es va veure ben clar que els lliguers anaven a la recerca del vot conservador, el de les classes benestants i dels sectors empresarials, sense deixar, però, de presentar-se com l’única proposta de país. I això es reflectí també en la composició mateixa de les candidatures. En el cas de la ciutat de Barcelona, per exemple, hi havia dos representants dels sectors econòmics i, tot i que es va intentar que l’escriptor Joan Maragall s’hi afegís com a candidat, no va reeixir. Segons Prat de la Riba, la candidatura de la Lliga estava mancada d’un representant dels intel·lectuals que havia d’anar «al costat del fabricant, de l’agricultor, de l’artista i del polític» —es referia a Rahola, Girona, Puig i Cambó—. El «poeta», però, s’hi negà i l’historiador Josep Pella ocupà el seu lloc. Durant la campanya, Cambó va intervenir en diversos mítings i fou presentat per Prat de la Riba com el representant de «la voluntat conscient de Catalunya en l’acció, en la lluita per assolir el terme desitjat de la plena reconquesta dels seus drets de poble»  i com el futur home d’acció de la Lliga a Madrid.89 




			Les eleccions significaren a Barcelona una nova victòria dels republicans, que obtingueren més de 25.000 vots i van aconseguir que fossin elegits els seus cinc candidats: Rafael Rodríguez Méndez, Nicolás Salmerón, Pere Pi i Sunyer, Alejandro Lerroux i Emili Junoy. Els catalanistes de la Lliga només aconseguiren dos diputats, Girona i Rahola, els més vinculats als sectors empresarials, amb uns 14.000 vots. Francesc Cambó, que va obtenir 13.736 vots, quedà el vuitè quan se n’elegien set. Fou la seva primera derrota. 




			En l’àmbit més general, la Lliga havia experimentat un cert increment de vots, uns 2.500 més, respecte de feia un parell d’anys. Al relatiu fracàs electoral s’hi afegí l’escàndol provocat per un dels seus candidats, l’historiador Josep Pella i Forgas, que va falsificar de forma grollera unes actes per intentar sortir elegit. Aquest fet fou denunciat davant la Junta Electoral i la direcció de la Lliga no tingué més remei que expulsar-lo del partit. De tota manera, els catalanistes de la Lliga s’havien reforçat un xic, atès que havien passat de tenir cinc diputats a tenir-ne set.90 Ara bé, la panoràmica dels seus diputats apareixia clarament orientada cap als representants dels sectors empresarials i s’apreciava una escassa presència de la nova elit política del partit: l’únic elegit realment vinculat al nucli dirigent de la Lliga era Josep Bertran i Musitu. En canvi, havien estat derrotats la major part dels seus dirigents més coneguts: Cambó i Puig i Cadafalch a Barcelona, i Joan Ventosa a Torroella de Montgrí. Només la meitat dels candidats que s’havien presentat havien estat elegits. A més, la influència del partit en el conjunt de Catalunya era molt irregular. Només tenien presència a les diputacions de Barcelona i Girona. A les comarques tarragonines i lleidatanes, on gairebé ni presentava candidats a les eleccions municipals ni provincials, tenia una implantació escassa; a les comarques gironines estava una mica més present, i la influència més significativa s’apreciava a les comarques centrals barcelonines: sis dels seus set diputats havien estat elegits en districtes de la província de Barcelona. 




			 




			
Cap a la construcció de la Solidaritat Catalana 




			 




			La Solidaritat Catalana fou la primera i més gran mobilització política de signe catalanista de la història contemporània. Va ser una reacció ciutadana, àmplia i espontània inicialment, contra unes actituds i unes polítiques governamentals considerades anticatalanes. A més, aquesta mobilització, que no es pot desvincular del procés de lluita per aconseguir una representació política realment democràtica enfront de les manipulacions electorals dels partits espanyols i dels cacics catalans, va servir per estendre la causa catalanista pel conjunt de Catalunya. Ara bé, fou una confluència de forces polítiques tan distants ideològicament que, per força, havia de ser passatgera. 




			Per a Francesc Cambó suposà la segona oportunitat política i la va saber aprofitar. Va acabar per convertir-se en el principal portaveu del catalanisme a les Corts i davant l’opinió pública espanyola. Cambó s’adonà que aquell era el primer gran moviment de masses de la Catalunya contemporània i també copsà que era el primer moviment d’opinió important que es produïa a Espanya després de la crisi del 1898.91 A partir de l’any 1907 ja res no serà igual en la vida política catalana, ni en la de Francesc Cambó. L’èxit electoral solidari consagrà la majoria d’edat del moviment i convertí el polític empordanès en un líder reconegut. 




			 




			Les eleccions municipals del 12 de novembre de 1905 havien estat, a Barcelona, més favorables a la Lliga Regionalista que les anteriors generals. S’havia confegit una candidatura de coalició amb l’ultraconservador Comitè de Defensa Social, i si bé els republicans havien guanyat, amb uns 17.000 vots, enfront dels 12.000 de la Lliga, la diferència en regidors elegits era molt menor: catorze de republicans davant dotze de catalanistes. Francesc Cambó no havia volgut repetir llavors el mandat com a regidor barceloní i no figurava en la candidatura.92 




			Sis dies després, el 18 de novembre, va tenir lloc el sopar per celebrar l’èxit electoral, «el banquet de la victòria», que tant enrenou provocaria dies després a conseqüència d’un acudit del dibuixant Joan Junceda publicat al setmanari satíric catalanista Cu-cut! el 23 de novembre. En el dibuix es veia un militar i un paisà davant del local on se celebrava el banquet i el diàleg següent: «¿Qué se celebra aquí que hay tanta gente? / El Banquet de la Victòria. / ¿De la victoria? Ah vaya, ¡serán paisanos!». La resposta d’un grup d’oficials de la guarnició de Barcelona a aquesta broma es produí la nit del 25 de novembre i consistí en l’assalt a la redacció del Cu-cut!, situada a la Riera del Pi, que quedà totalment destrossada; a la impremta Galve, on s’imprimia el setmanari satíric, al carrer Avinyó, i finalment a la redacció de La Veu de Catalunya, a la rambla de les Flors, on llançaren els mobles al mig del carrer i els cremaren.93 




			La indignació ciutadana esclatà davant l’absoluta passivitat governamental. Aquella acció delictiva dels militars de Barcelona no sols restà sense cap sanció sinó que fins i tot fou elogiada per moltes autoritats civils i militars, per la premsa de Madrid i pels partits espanyols. Aquella impunitat era una mostra palesa del ressorgiment del militarisme en la vida política espanyola, davant del qual es produí una actuació vergonyosa dels governs liberals, presidits primer pel vell Eugenio Montero Ríos i després per Segismundo Moret. La claudicació del poder civil es materialitzà amb l’elaboració de la llei anomenada de jurisdiccions, per la qual els delictes d’opinió referents a la pàtria espanyola i els seus símbols passaven a dependre de la justícia militar. Aquesta llei, aprovada finalment el 23 de març de 1906 amb el nom de «Ley de represión de los delitos contra la Patria y contra el Ejército», implicava que els militars s’erigien en els principals jutges del que era patriòtic i antipatriòtic a Espanya. Es tractava d’una llei d’interpretació molt ambigua que permetria que tot allò que fos considerat una ofensa a Espanya i als seus símbols passés immediatament a dependre de la justícia militar.94 A més, consagrà la preeminència d’un patrioterisme espanyol notablement hostil al catalanisme. La premsa de Madrid informà llavors que havia estat Alfons XIII en persona qui havia forçat el govern Montero Ríos a elaborar una llei com aquella i que el monarca havia adreçat als militars de Barcelona una salutació afectuosa identificant-se amb «las legítimas aspiraciones del Ejército». 




			En aquell moment es publicaren articles amb un notori caràcter anticatalanista, també a la premsa militar. La Correspondencia Militar del 29 de novembre de 1905, per exemple, amenaçava els parlamentaris catalanistes: «Los diputados y senadores catalanistas deben ser inmediatamente eliminados del Parlamento. Esta es la aspiración del Ejército, aspiración unánime a cuya realización están decididas las Instituciones armadas», i poc després la revista Ejército y Armada de Madrid sostenia que «Hay que castellanizar Cataluña. Se debe pensar solo en español, hablar en español, conducirse como español, y esto de grado o por la fuerza». El ressorgiment del militarisme espanyol fins i tot preocupà notablement molts governs europeus. L’ambaixador francès a Madrid, Jules Cambon, expressà al seu govern l’alarma perquè «l’Espanya d’avui s’assembla a la dels temps dels “pronunciamientos” i dels cops militars».95 




			Francesc Cambó fou un dels primers polítics que va reaccionar davant els fets del Cu-cut!. La mateixa nit del 23 de novembre va intentar parlar amb el governador civil de Barcelona i el capità general, sense èxit. L’endemà dels incidents, després de reunir-se amb altres dirigents de la Lliga marxà en l’exprés de Madrid amb el marquès de Camps, que era senador, per protestar davant les autoritats governamentals i coordinar les intervencions dels parlamentaris catalanistes. És força significatiu que Cambó, sense ser diputat, ja fos l’home de la direcció de la Lliga encarregat de dirigir la política espanyola del partit i de fer gestions polítiques a Madrid amb el govern Montero Ríos, amb el líder liberal Moret, amb el cap de l’oposició conservadora, Antoni Maura, i que també estigués present en els debats que tindrien lloc al Congrés i Senat. 




			Davant la gravetat de la situació, i gràcies al fet que el marquès de Camps coneixia el cap de l’oposició, el conservador Antoni Maura, tots dos s’entrevistaren amb ell. Fou la primera trobada de Cambó amb «Don Antonio». Cambó i Camps el van intentar convèncer perquè presentés esmenes al projecte de suspensió de garanties a Barcelona que preparava el govern Montero Ríos. Cambó, a més, li feu una oferta política important: fer un front comú dels catalanistes amb els conservadors davant el nou militarisme.96 Maura, tot i condemnar l’acció dels militars de Barcelona, recomanà prudència i silenci, i rebutjà la seva proposta. Cambó també s’entrevistà amb el polític liberal Segismundo Moret, que no formava part del govern perquè feia temps que discrepava de la seva política. Li demanà que intervingués en el Congrés per aturar l’onada militarista i que tingués un paper arbitral o de mediador entre els catalanistes i el govern. Moret, però, si bé censurà en privat l’acció dels militars de Barcelona, es negà a intervenir en l’assumpte i a fer cap declaració pública que mostrés discrepàncies amb el govern Montero Ríos. 




			L’hostilitat de la premsa madrilenya envers els catalanistes era notable i no paraven d’expressar el seu suport total als militars de Barcelona. Quan el 27 de novembre el marquès de Camps va intervenir al Senat per denunciar els fets del Cu-Cut! mostrant una destral reglamentària del cos d’enginyers que havia estat abandonada a la redacció del setmanari catalanista i va exigir al govern que intervingués per sancionar els delictes, fou esbroncat per la majoria dels senadors dinàstics, que no pararen de cridar visques a l’exèrcit i a Espanya. Aquell mateix dia el ministre de Governació, Manuel García Prieto, anuncià al Congrés que el govern presentaria immediatament un projecte de llei per a la suspensió de garanties constitucionals a tot Espanya. Els diputats de la Lliga presents al Congrés —Rahola, Girona, Bertran, Albó i Soler— no gosaven intervenir i estaven atemorits. 




			El decret de suspensió de les garanties fou aprovat pel Senat el dia 28 de novembre i pel Congrés dos dies després. Només sis senadors i vint i cinc diputats hi votaren en contra. En el transcurs dels debats sobre la suspensió de garanties a Barcelona, el vell dirigent republicà Nicolás Salmerón, expresident de la Primera República, va fer un discurs al Congrés el dia 29 de novembre que el convertiria en un dels principals forjadors de la Solidaritat Catalana. Salmerón, que llavors era diputat per Barcelona, defensà les actituds cíviques de molts catalans i denuncià amb duresa els governs espanyols com a provocadors del conflicte existent entre Catalunya i Espanya. El líder republicà finalitzà el seu discurs amb una sorprenent proposta d’entesa entre els republicans i els catalanistes: «Catalanistas: ¿os ponéis de acuerdo conmigo para llevar la paz a Cataluña? ¿Queréis que vayamos del brazo catalanistas y republicanos a Barcelona para decir: nuestras ideas difieren, nuestras opiniones pueden ir en sentido divergente; pero vamos a exponerlas y sustentarlas en el santo regazo de la madre común España». Davant aquella sorprenent proposta, els diputats catalanistes Francesc Albó i Josep Bertran i Musitu no sabien què fer i ho consultaren a Francesc Cambó, que també era present al debat. «S’ha d’acceptar immediatament», fou la seva resposta.97 Albó pujà a la tribuna d’oradors i va respondre: «Nuestra respuesta es afirmativa... El Regionalismo olvida los agravios ante el bien común y pacta una tregua para la paz social de Cataluña». 




			El debat prosseguí amb la intervenció del ministre de la Governació, el qual enfrontant-se directament amb Salmerón, amb no poca vehemència li va retreure: «¿Qué significa este abrazo de paz entre republicanos y catalanistas para garantizar el orden?». La rèplica de Salmerón fou breu i contundent: «No niego que haya monárquicos en Cataluña, pero creo que para la paz la mejor unión es la de republicanos y catalanistas». Començava a construir-se la Solidaritat Catalana. El conservador Antoni Maura, també present al debat al Congrés, lamentà llavors no haver acceptat l’oferiment que Francesc Cambó li havia fet dies abans. 




			Com que no cessaven les pressions polítiques, militars i del rei mateix envers el govern perquè fos una llei militar la que s’encarregués de jutjar els delictes contra la pàtria i l’exèrcit, Montero Ríos dimití l’1 de desembre de 1905. Alfons XIII nomenà nou president del govern el liberal Segismundo Moret, que de seguida mostrà que estava disposat a donar satisfacció a les demandes militars tot nomenant ministre de la Guerra el general Luque, que s’havia adherit a les felicitacions als militars de Barcelona. 




			El 15 de gener de 1906, Moret presentà el polèmic projecte de Llei de jurisdiccions, que provocaria apassionats debats al Congrés i al Senat fins a ser aprovada el 23 de març. L’oposició parlamentària a la llei, exercida a les Corts pels diputats catalanistes, carlins, integristes i bona part dels republicans, encapçalats per Salmerón, no es va centrar, però, en la denúncia política i a boicotejar-la, sinó que s’intentà de reformar-ne els articles, fent-los menys severs. Això ja indicava que els contraris a la llei, l’embrió de la futura Solidaritat, es movien dintre d’una línia política de no trencar completament les relacions amb els òrgans estatals, actuant molt més com a grup de pressió parlamentari, en espera d’un compromís o pacte, que no pas com a enemics totals del règim centralista i monàrquic. El mateix gest final dels parlamentaris contraris a la llei de retirar-se del Congrés, després d’haver collaborat en la redacció dels articles, no era més que un acte de cara a guanyar prestigi davant l’opinió catalana, ja força sensibilitzada durant els debats. Salmerón, en una de les darreres intervencions, reiterà clarament que la proposta d’entesa entre els republicans, els catalanistes i fins i tot els carlins no era conjuntural sinó que significava la constitució del moviment regenerador de Catalunya i de tot Espanya. 




			Mentrestant, a Catalunya la reacció davant els atemptats del Cu-cut! i tot el que passava a Madrid estava provocant força cohesió i unanimitat entre la societat civil. L’alcalde de Barcelona, el navilier liberal Ròmul Bosch i Alsina, havia dimitit en protesta pels fets del Cu-cut! i fou substituït pel ric propietari Salvador Samà i Torrents, marquès de Marianao, també liberal però clarament anticatalanista. El dia 28 de novembre es donà a conèixer un manifest de les corporacions econòmiques de Barcelona que condemnava l’actuació dels militars i la inactivitat del govern liberal. I els republicans federals i la Unió Catalanista es pronunciaren en el mateix sentit, publicant diferents articles i manifestos, així com editorials molt durs de La Veu de Catalunya, El Poble Català i La Publicidad. La discrepància més important fou l’article d’Alejandro Lerroux «El alma en los labios», publicat a La Publicidad el 9 de desembre de 1905. Lerroux donava un suport apassionat a l’acció dels militars assaltants i afirmava que si ell hagués estat militar també «hubiera ido a quemar La Veu, el Cu-Cut!, la Lliga y el Palacio del obispo, por lo menos». Aquest era un atac duríssim al catalanisme, ple d’insults, que inaugurava l’etapa més anticatalanista i anticlerical del lerrouxisme barceloní. 




			Per altra banda, el govern Moret des de la seva constitució havia endegat una acció repressiva contra tota mena de manifestacions de caràcter catalanista. Aprofitant la suspensió de garanties constitucionals a la província de Barcelona, una seixantena de publicacions catalanistes foren segrestades o multades, una dotzena de periodistes detinguts i la majoria d’ells processats. La Veu de Catalunya, per exemple, va estar suspesa per ordre governativa dues setmanes, de l’1 al 16 de desembre, i el seu director oficial, Ignasi Coma, va ser detingut i va estar empresonat uns quants dies. 




			El mateix dia de la formació del govern Moret, l’1 de desembre, Francesc Cambó, que encara era a Madrid, es va sentir amenaçat i marxà ràpidament en tren cap a França sense passar ni per Barcelona. Anys després, el polític liberal José Canalejas li confirmà que la policia de Madrid l’anava a detenir per «perillós» separatista i que les ordres havien estat donades pel nou govern Moret.98 Cambó s’instal·là a Tolosa de Llenguadoc, on coincidí amb Puig i Cadafalch, que també havia fugit de Barcelona tement un atemptat contra ell. Durant les dues setmanes que es quedaren a Tolosa, Joan Ventosa els va fer d’enllaç amb la direcció de la Lliga a Barcelona. En les Memòries, Cambó sosté que en aquells moments ja tenia clar que el moviment fruit del pacte entre catalanistes i republicans, la futura Solidaritat Catalana, conduiria a una gran victòria electoral que transformaria la vida política catalana i espanyola.99 És, sens dubte, un plantejament un xic construït de forma retrospectiva i interessada. Llavors, el desembre del 1905, ni existia encara la Solidaritat, ni es coneixia l’abast que tindria el moviment, ni era previsible a curt termini la convocatòria d’unes eleccions. 




			El gener del 1906, ja de nou a Barcelona, Cambó va participar en les primeres passes organitzatives del moviment, que aleshores es presentava com a clarament defensiu i amb l’única pretensió d’aturar l’onada repressiva contra el catalanisme i oposar-se al projecte de Llei de jurisdiccions i al militarisme creixent. Es constituí llavors el Comitè Executiu de la Solidaritat Catalana, integrat per Josep M. Roca i Roca, conegut periodista republicà director dels populars setmanaris L’Esquella de la Torratxa i La Campana de Gràcia; pel polític tradicionalista Miquel Junyent; pel metge Domènec Martí i Julià, llavors president de la Unió Catalanista; per l’advocat Amadeu Hurtado, antic republicà federal i ara proper als catalanistes d’esquerres, i per Francesc Cambó mateix, en representació de la Lliga Regionalista. 




			El fet que, des de bon començament, es triés la paraula solidaritat té un cert interès. No es va voler donar a aquella mobilització ciutadana el qualificatiu d’aliança ni de coalició, perquè això la restringia als partits polítics. Tampoc es volgué emprar paraules com unió o fraternitat, per les possibles connotacions republicanes. El concepte solidaritat l’utilitzava llavors bàsicament el sociologisme francès com a sinònim de cohesió social; es parlava sobretot de la solidaritat entre les classes, atorgant a aquest concepte una connotació més social, i fins i tot moral, que no pas política. Així, el nou moviment volia representar l’acció comuna, la solidaritat de tots els catalans, per sobre de les diferències polítiques, socials i religioses. Es volia destacar que aquell moviment era una reacció de tota la ciutadania, que considerava la Llei de jurisdiccions i la política del govern Moret una agressió contra tot el país. La Solidaritat va néixer, així doncs, com una crida ciutadana, per sobre dels partits, per participar en una causa civil i democràtica. La nova llei suposava una amenaça a les llibertats d’expressió i de manifestació i deixava amb poques garanties la defensa de drets individuals fonamentals que ara passaven a estar interpretats per consells de guerra. 




			Aviat s’integraren a la Solidaritat la majoria de les forces polítiques catalanes, des dels carlins fins a bona part dels republicans, a més de la Lliga Regionalista, el Centre Nacionalista Republicà i la vella Unió Catalanista. En quedaren al marge, i en bona mesura en contra, els dos partits monàrquics espanyols —el conservador i el liberal— i els republicans dirigits per Alejandro Lerroux. També una bona part de l’obrerisme català s’hi oposà i poc després començà a construir, com a alternativa, una confluència sindicalista que també era notablement antilerrouxista, que el maig del 1907 adoptà el nom de Solidaritat Obrera. 




			En poc temps, arreu de Catalunya es constituïren comitès i comissions «pro Solidaritat Catalana», fet que permeté que el moviment s’estengués des de les grans ciutats fins als pobles més petits. En uns quants mesos la Solidaritat havia arribat a tot el país. A poc a poc, un nou ambient polític va anar arrelant a Catalunya, de manera que moltes de les antigues rivalitats polítiques desaparegueren. Cambó mateix explica el cas de les dues penyes del cafè El Continental: la de la gent de la Lliga, de la qual ell formava part, i la dels republicans de La Publicidad, dirigida pel diputat Emili Junoy. En pocs mesos passaren de l’antipatia i el menyspreu a una amistat i col·laboració notables. Un any després, Junoy i Cambó formarien part de la mateixa candidatura solidària per Barcelona. 




			El primer acte públic solidari no es podia fer a la província de Barcelona, afectada per la suspensió de garanties, i per això s’organitzà un míting a la plaça de braus de Girona, l’11 de febrer de 1906. Una forta tempesta, però, obligà a interrompre’l just començat i es va haver de continuar al teatre Principal, malgrat l’oposició de l’alcalde de la ciutat, el dinàstic Frederic Bassols. El primer manifest de la Solidaritat, publicat el 23 de març, expressava clarament el caràcter del moviment: «Som abans que res catalans disposats a sacrificar-nos per la pàtria, la llibertat i el progrés. Unim-nos tots per a lluitar ardidament contra el centralisme i contra el caciquisme». 




			El 20 de maig de 1906 va tenir lloc a Barcelona la primera gran manifestació unitària dels solidaris: la Festa de l’Homenatge als trenta-un parlamentaris espanyols que s’havien oposat a la Llei de jurisdiccions. Una multitud concentrada a la Diagonal, entre els carrers de Muntaner i passeig de Gràcia, marxà fins al parc de la Ciutadella. La desfilada durà vuit hores, i es calcula que hi participaren més de 150.000 persones en una ciutat que tenia llavors 550.000 habitants. L’acte, a més, comptà amb l’adhesió de 1.300 entitats, des d’orfeons fins a ateneus, centres excursionistes i societats de tota mena, que desfilaren amb les seves banderes i estendards, tot i que hi predominaren les republicanes i les senyeres. El cònsol francès a Barcelona, Bellisen-Bénac, va quedar admirat per aquell «espectacle inesperat d’una manifestació grandiosa que va transcórrer en l’ordre més complet i en calma, i pel silenci de la gran massa vinguda per contribuir a les Festes de l’Homenatge de la Solidaritat Catalana».100 Per la seva banda, Antoni Rovira i Virgili, llavors un jove periodista que presencià la manifestació, afirmà que aquell era «l’acte cívic més gran que mai s’hagi vist a Catalunya!».101 




			La transversalitat d’aquella revolta cívica era tot un signe que les coses estaven canviant a Catalunya. Dos dies després d’aquella magna manifestació, l’Ajuntament de Barcelona celebrava un acte solemne per incorporar a la Galeria de Catalans Il·lustres cinc quadres que reflectien que, dins d’aquella corporació, també hi havia arrelat l’esperit solidari. Eren els quadres dels dos expresidents republicans, Estanislau Figueras i Francesc Pi i Margall, del catalanista doctor Bartomeu Robert, de l’escriptor Jacint Verdaguer i de l’industrial Josep Ferrer-Vidal. El consistori havia decidit, pràcticament per unanimitat, fer la cerimònia i fins i tot havia convidat els polítics solidaris més destacats a presidir l’acte.102 




			El líder conservador Antoni Maura, aleshores a l’oposició, fou un dels pocs polítics espanyols que s’adonà de la rellevància del que estava passant a Catalunya. En un informe confidencial adreçat al rei Alfons XIII el juny del 1906, advertia el monarca del perill que suposaria un possible èxit electoral del moviment solidari català. Segons Maura, no era convenient convocar eleccions de manera immediata atès que això agreujaria la situació a Catalunya i podria consolidar la Solidaritat, un moviment que qualificava de «mezcla de los más contrapuestos partidos».103 Per a Maura, el pitjor no serien els resultats electorals, que serien favorables als solidaris, sinó «el obstáculo enorme que la dislocación de las derechas y las izquierdas suscita allí para implantar reformas adecuadas y remediar el disturbio en sus orígenes». Segons el líder conservador, la Solidaritat Catalana podia convertir-se en «un obstáculo político grave» per a qualsevol govern espanyol. 




			El mes de juliol del 1906 va tenir lloc una visita important de polítics de la Lliga Regionalista a Guipúscoa convidats per la Liga Foral Autonomista d’aquesta província basca com a resposta a la invitació prèvia a les Festes de l’Homenatge del mes de maig a Barcelona. Una comissió integrada per Francesc Cambó, Raimon d’Abadal, Carles de Camps, Josep Bertran i Carles de Fortuny va ser rebuda amb entusiasme a Tolosa, Hondarribia i Gernika, però amb més fredor, i fins i tot amb hostilitat, a Sant Sebastià.104 Dos anys enrere, Cambó havia fet un viatge a Guipúscoa, que no explica a les memòries, atret per la creació l’any 1904 d’aquesta Liga Foral, constituïda en defensa del concert econòmic provincial i de l’autonomia fiscal davant les pretensions revisionistes del govern de Maura. S’entrevistà amb alguns dels seus dirigents i l’any següent seguí amb atenció els èxits electorals de la Liga tant en les eleccions provincials del març del 1905, en què va aconseguir una victòria total que li va permetre controlar la Diputació de Guipúscoa, com en les eleccions generals, on tots els diputats que foren elegits a la província tenien el suport de la Liga. Sens dubte, Francesc Cambó va prendre nota d’aquest moviment unitari forjat a Guipúscoa al voltant del concert econòmic i del seu gran èxit electoral per treure’n lliçons de cara a la situació catalana. 




			Aquell agost de l’any 1906, Francesc Cambó viatjà a Suïssa i Londres, on es trobaria amb un antic company de consistori, el republicà Joan Salas Anton, amb el llavors periodista basc Ramiro de Maeztu i amb el diplomàtic català Eduard Toda. Dos anys després, Maeztu, que ja era un brillant periodista molt espanyolista, publicarà a la premsa de Madrid alguns articles sobre Cambó i la Solidaritat Catalana que semblen el resultat de les converses que havien tingut a Londres. 




			Però, a més, al llarg del 1906 es van produir tot un seguit de fets de caire cultural que van servir per reforçar i legitimar el moviment solidari. Per una banda, es va fer palès el compromís de molts intel·lectuals i professionals catalans; bona part de la gent del món de la cultura, de la ciència i de l’opinió es va posar obertament al servei de la causa solidària. Una de les manifestacions més patents fou, ja a la tardor, el Primer Congrés Internacional de la Llengua Catalana, que tingué lloc a Barcelona. Aquesta trobada, que evidencia la relació cada vegada més estreta entre intellectuals, acadèmics i polítics, va permetre crear el clima i les institucions per dur a terme poc després la reforma lingüística dirigida per Pompeu Fabra. 




			Es pot dir perfectament que fou llavors, en el context solidari de l’any 1906, quan va començar el maridatge entre els intellectuals i els polítics catalanistes que durà tot el segle. És aquest ambient nou, quan els especialistes en literatura situen l’inici del moviment cultural i cívic que serà conegut com el noucentisme i que tanta influència tindrà durant les dues dècades següents. En efecte, l’1 de gener de 1906 Eugeni d’Ors va començar a publicar a La Veu de Catalunya el seu Glosari, un esdeveniment que marcarà tot un nou estil en el periodisme d’opinió català. Les glosses orsianes, reflex de «les palpitacions del nou temps», esdevingueren un dels instruments més importants per a la definició i difusió d’aquest moviment que aspirava a fer de Catalunya un país modern, civilitzat i europeu. D’aquesta manera La Veu de Catalunya, de la mà de Prat i Casellas, es va anar convertint en el portaveu dels qui proposaven un catalanisme obert, cosmopolita i dinàmic, cada cop més interessat pel futur. Fou precisament Ors un dels primers a destacar les especials qualitats d’activista polític de Francesc Cambó qualificant-lo de «noucentista armat». En una glossa publicada l’octubre del 1906 sostenia que «el jove del qui havíem oblidat la joventut, ens recorda i ja podem dir de Francesc Cambó, un noucentista però un noucentista actiu —ideal i braç— un noucentista armat, diguem-ne».105 




			També és significatiu que Joan Maragall, un intel·lectual molt més gran que aquesta generació i format en el modernisme, fos dels primers a comprendre la nova situació política i a integrar-se plenament en aquest nou tipus de periodisme d’opinió que acompanyarà el moviment solidari. Aquest és, sens dubte, un dels factors que explica el trànsit de Maragall, en passar de practicar el periodisme en castellà al Diario de Barcelona o La Vanguardia a sumar-se al nou periodisme i en català de La Veu. Sembla que fou, en bona mesura, l’exemple d’Ors el que ajudà Maragall a fer aquell pas transcendental; va comprendre que, en la nova conjuntura política marcada per la Solidaritat, La Veu de Catalunya es podia convertir en un influent instrument de nacionalització, a més del principal portaveu del catalanisme polític. 




			I també cal remarcar que el juny del 1906 veu la llum La nacionalitat catalana, d’Enric Prat de la Riba, un petit llibre de caràcter polític i oportunista. Prat va accelerar-ne la publicació perquè creia que calia aprofitar aquell moment excepcional per difondre la doctrina àmpliament. Considerava que era una obra necessària, perquè podria ser una excel·lent forma d’explicar i justificar el sorgiment de la Solidaritat. El moviment catalanista estava fent un gran salt endavant i era indispensable disposar d’arguments que el presentessin com un moviment madur, modern i dinàmic. Calia, per tant, un text doctrinari que servís alhora per reafirmar-lo, per consolidar-lo i també per explicar als de fora cap on es volia anar. Aquest era l’objectiu de la breu síntesi escrita per Prat, una obra que Eugeni d’Ors aviat qualificaria de «llibre de capçalera dels catalans». 




			Tots aquests fets conduïen cap a un mateix objectiu: donar la imatge que el catalanisme era un moviment jove, ambiciós, eufòric, obert, modern, arrelat i cívic, és a dir, sorgit d’una societat sensible a la seva història, cultura i llengua. I això, per què? Doncs perquè es volia contrarestar la imatge que es difonia, sobretot des del món oficial de Madrid, presentant el catalanisme com un moviment tradicionalista, ultracatòlic i gairebé carlí. La premsa de Madrid sostenia que, de fet, els catalanistes eren uns carlins que s’havien tret la boina i s’havien posat la barretina, però que eren la mateixa gent; que el moviment solidari era reaccionari, integrista i intransigent i que només representava la gent de la muntanya catalana i no tenia cap arrelament a les grans ciutats. Per contrarestar tot això els solidaris s’esforçaran a presentar el seu moviment com una força social essencialment urbana, moderna, europea i «noucentista» i que, sobretot, pensa més en el futur que no pas en el passat. 




			 




			Des de mitjans de l’any 1906, el moviment solidari no parà de fer actes, reunions i mítings arreu de Catalunya. Ja a la tardor, el 22 d’octubre, va tenir lloc el multitudinari Aplec de la Protesta, celebrat a la plaça de les Arenes de Barcelona, per demanar la derogació de la Llei de jurisdiccions. Francesc Cambó parlà en nom de la Lliga Regionalista. L’aplec va patir un intent de sabotatge dels lerrouxistes, amb petards i trets, però finalment es va poder celebrar. L’ambient d’eufòria era tal que Miguel de Unamuno mateix, convidat a l’acte, va exclamar emocionat: «Levantinos, os ahoga la estética». El 26 de novembre, en el curs d’una reunió extraordinària de la Junta General de la Lliga Regionalista, Francesc Cambó va aparèixer com el dirigent del partit que més gran protagonisme tenia dins del moviment solidari. Donat que Raimon d’Abadal, el president del partit, i Prat, membre de la Comissió d’Acció Política, estaven malament de salut, ell i Lluís Duran i Ventosa foren ratificats com a principals directors de la campanya solidària i els definidors de la línia política del partit. 




			El gran canvi polític es confirmà amb els èxits electorals de la Solidaritat Catalana l’any 1907. El 25 de gener d’aquell any, Alfons XIII havia encarregat formar un nou govern al líder conservador Antoni Maura, que procedí a la immediata dissolució de les Corts i convocà eleccions generals per al 21 d’abril. El Comitè Executiu solidari acordà que presentarien candidatures unitàries a tots els districtes electorals de Catalunya. Aquesta proposta fou ratificada per Nicolás Salmerón i Gumersindo de Azcárate, en nom dels republicans espanyols, i per José Vázquez de Mella, pels tradicionalistes. Es volia fer un front comú de tot Catalunya, sorgit de la ciutadania, que mobilitzés tots els qui s’oposaven a la política «anticatalana» dels governs de Madrid. 




			Primerament tingueren lloc les eleccions a les diputacions provincials, el març del 1907, a les quals es van presentar per primer cop candidatures unitàries solidàries a les diputacions de Barcelona i Girona enfront de les dels partits dinàstics, i a Barcelona també contra els lerrouxistes. Els solidaris aconseguiren 26 dels 39 llocs que s’elegien en aquestes dues províncies, cosa que els va permetre tenir la majoria absoluta a totes dues diputacions.106 A la de Barcelona, l’èxit solidari possibilità l’elecció d’Enric Prat de la Riba com a president de la Diputació pocs dies després de les eleccions generals. Era el primer dirigent de la Lliga Regionalista que ocupava un càrrec polític de rellevància dins les institucions del país. En el discurs de presa de possessió, el 27 d’abril, Prat plantejà la necessitat d’anar cap a una «solidaritat de la província amb les altres germanes catalanes posant a llur servei totes les forces».107 




			Animat per l’èxit de les eleccions provincials, el Comitè Executiu solidari acordà presentar candidatures a les generals a tots els districtes de Catalunya, tasca que no deixava de ser d’elaboració força complicada. Calia tenir en compte les tradicions polítiques dels districtes i també garantir la presència equilibrada dels diferents grups i tendències. Confegir la relació dels candidats solidaris per cadascun dels trenta-quatre districtes unipersonals, i per a les dues circumscripcions que triaven més diputats —la ciutat de Barcelona, set; i la de Tarragona-Reus-Falset, tres— no era fàcil. Calia que els candidats fossin acceptats per tothom i que els votessin. No hi havia cap experiència anterior i, a més, encara pesaven força les tradicions ideològiques. No fou gens senzill aconseguir que carlins de tota la vida acceptessin i votessin un candidat republicà, i a l’inrevés, que els republicans fessin el mateix amb un notori ultracatòlic o amb un carlí. Si bé els solidaris pretenien optar per totes les actes de diputats, al final van haver de renunciar a presentar candidats en dos districtes, el de Sort-Viella i el de Roquetes, ambdós de forta tradició i control caciquista. 




			En aquesta campanya realment va destacar el paper de Francesc Cambó com a principal organitzador. Hi va esmerçar tota mena d’esforços i, fins i tot trobant-se malalt, des del llit ordenava i dirigia les activitats. I aviat començà a ser força optimista sobre els resultats. En les seves Memòries explica que «vaig veure que la victòria no era impossible: caldria tacte; caldria disciplina; caldria, sobretot, provocar una formidable corrent d’opinió que ofegués i fes callar tots els interessos de partit i les vanitats i cobdícies personals».108 




			El programa polític dels solidaris, conegut com el programa del Tívoli, era més defensiu que no pas ofensiu, pecava d’imprecís i de genèric, i hi era notable el predomini d’un cert esperit «regeneracionista». Començava per exigir la derogació de la «Ley de represión de los delitos contra la Patria y contra el Ejército». Reclamava la dignificació del sufragi, enfront de la corrupció electoral propiciada pels cacics i pels governadors civils. I al final incloïa una demanda genèrica d’autonomia municipal i regional que posava un èmfasi especial en la necessitat de gestionar des de Catalunya els serveis públics dedicats a l’ensenyament, la beneficència i les obres públiques. A més, proposava la creació d’un organisme de coordinació del moviment i que després els candidats electes constituïssin un grup parlamentari propi, una «Diputació catalana», com es deia llavors, tant al Congrés com al Senat. L’ampli ventall ideològic del moviment comportava la moderació del programa, i la concreció reduïda. Cambó mateix assenyalaria tres anys després que «el més transcendental del Programa del Tívoli era, precisament, la seva modèstia i el seu sentit pràctic».109 




			Francesc Cambó, com tot polític hàbil, també mantenia una discreta relació amb el govern conservador d’Antoni Maura. Ho feia bàsicament mitjançant contactes personals, que gairebé ningú sabia i ni tan sols ell explica en les seves Memòries, amb el nou governador civil de Barcelona, Ángel Ossorio y Gallardo, un jove i intel·ligent conservador que tot i no conèixer la realitat catalana aviat s’esforçà per entendre-la. La relació d’Ossorio amb Cambó arribà a ser estreta, es veieren sovint i intercanviaren cartes de contingut polític. En una de Cambó a Ossorio, de dies abans de les eleccions generals, el polític catalanista el va intentar convèncer que el moviment solidari era una força política moderada i que en concret els militants de la Lliga Regionalista «son más conservadores y gubernamentales de lo que Ud. se figura».110 La relació estreta Cambó-Ossorio va permetre al cap del govern Antoni Maura disposar d’informació privilegiada de les pretensions autèntiques dels solidaris i, sobretot, de quina mena de polític era Francesc Cambó. En la seva correspondència amb Maura, Ossorio el presentava com un líder que podia ser desbordat pel mateix moviment que dirigia: «Cambó sería el regulador del catalanismo, si no fuera porque acaso la masa haya marchado demasiado lejos y le arrolle cuando quiera detenerla». La descripció d’Ossorio de les qualitats personals i les pretensions polítiques de Cambó és força significativa: «es el espíritu reflexivo, sereno, malicioso, picardeando; la voluntad enérgica e indomable; la mano organizadora. Por su gusto llegaría al separatismo más criminal y sería capaz de hacer la obra napoleónica, al revés... siempre que le reservaran a él el papel de Napoleón».111 




			 




			
La gran victòria solidària: Cambó ferit però diputat 




			 




			L’èxit de les eleccions provincials portà els solidaris a plantejar-se anar de nou a la copada a Barcelona en les generals del 21 d’abril. S’escollien a la ciutat set diputats però només se’n podia votar cinc. Calia, per tant, fer una distribució en diferents llistes dels set candidats per districtes de la ciutat per tal que tots tinguessin una votació similar, però superior a la dels candidats d’altres opcions que només en presentaven cinc. A més, s’enfrontaven a una forta candidatura antisolidària organitzada al voltant d’Alejandro Lerroux, que incloïa també el vell revolucionari federal Nicolás Estevánez i tres coneguts republicans barcelonins: Joan Sol i Ortega, Josep M. Serraclara i Josep A. Mir i Miró. 




			No fou fàcil, doncs, confegir la candidatura solidària barcelonina. Era evident que havia d’incloure el republicà Nicolás Salmerón; un dirigent de la Lliga —ja clarament Francesc Cambó—; el líder dels republicans federals, Josep M. Vallès i Ribot, i un catalanista d’esquerres, Ildefons Sunyol. Quedaven tres llocs més. Els republicans vetaren la presència d’un carlí i exigiren que hi fos un altre dels seus, el diputat Emili Junoy. Cambó ho acceptà a canvi que també entrés a la candidatura un altre lliguer, Josep Puig i Cadafalch, i un catalanista independent força popular llavors, l’extinent coronel Francesc Macià, que havia deixat l’exèrcit a causa dels fets del Cu-cut!. La proposta de Cambó fou acceptada. 




			Els carlins, però, indignats per no tenir cap candidat per Barcelona, van estar a punt de sortir de la Solidaritat, cosa que Cambó va poder evitar en rebatre’ls mostrant-los que ells eren els més beneficiats en el repartiment de candidats per tots els districtes de Catalunya.112 Cambó va propiciar sempre la participació del carlisme en la Solidaritat, interessat a cobrir el flanc més de dretes del moviment i a projectar la Lliga Regionalista com el seu centre i eix. Per altra banda, la campanya solidària permetria a la gent de la Lliga tenir presència en localitats i comarques on mai s’havien presentat a les eleccions, ni hi tenien cap arrelament, com eren bona part dels districtes electorals tarragonins i lleidatans. Tanmateix, hi hagué problemes i protestes en alguns districtes. Així, com que s’havia dit que Cambó aniria de candidat pel districte Granollers i al final hi anà per Barcelona, el polític de la Lliga va haver de visitar aquesta ciutat per defensar la designació de l’empresari Ignasi Girona com a candidat solidari i pal·liar, amb paraules convincents, l’enuig de molts electors granollerins empipats per no tenir-lo a ell de candidat. La tria del candidat solidari per Vilademuls, el carlí Manuel de Bofarull, li costà a Francesc Cambó un gran disgust amb el seu amic Pere Rahola, que aspirava a ser ell el candidat d’aquell estrany districte gironí que arribava fins a Roses i Cadaqués. 




			La Solidaritat a poc a poc s’anà consolidant, gràcies, en part, a la manca d’habilitat dels seus oponents. Mentre alguns sectors monàrquics, com l’edició barcelonina d’El Imparcial, basaven tota la seva campanya a atacar el catalanisme en general, sense fer gaires distincions, els lerrouxistes intentaven denunciar la Solidaritat com un engany tramat per separatistes i reaccionaris per tal d’acabar amb el potent republicanisme català. Lerroux havia aconseguit que alguns líders republicans espanyols de prestigi, com Joaquín Costa, Vicente Blasco Ibáñez, José Nakens i els federals Benot i Estevánez, condemnessin l’adhesió de Salmerón a Solidaritat. A més, a la ciutat de Barcelona, la majoria dels centres, ateneus i cercles republicans, fins a un total de quaranta-dos, es van oposar al moviment solidari i van fer costat a Lerroux. Ara bé, la demagògia lerrouxista, que en aquesta campanya va arribar a límits extremament provocadors, va acabar sent contraproduent per als antisolidaris. Cal recordar que el famós article de Lerroux «Rebeldes», adreçat als «jóvenes bárbaros», en què cridava a incendiar convents i registres de la propietat i a violar monges, s’havia publicat al número 1 de la revista La Rebeldía de Barcelona, l’1 de setembre de 1906. Així, el verbalisme revolucionari dels lerrouxistes, exagerat per marcar les diferències respecte als moderats republicans solidaris, va desencadenar que aviat els seguidors de Lerroux fossin acusats d’incendiaris, anarquitzants i destructors de l’ordre establert. L’onada de bombes que esclatà a Barcelona a principi del 1907 fou atribuïda per la premsa solidària a «les kàbiles lerrouxistes» i als «jóvenes bárbaros», encara que dos anys després es va saber que havia estat la banda del confident de la policia Joan Rull qui les havia posat. Tot això projectava la Solidaritat com un moviment ciutadà que imposaria l’ordre enfront de l’anarquia lerrouxista i la incapacitat del govern de Madrid. I els solidaris no deixaren de jugar aquesta carta. 




			L’ambient de menyspreu i d’hostilitat vers la Solidaritat Catalana propiciat pel govern Maura afavorí que se superessin reticències i problemes dins dels solidaris. El governador de Barcelona, Ossorio y Gallardo, en una carta a Maura reconeixia que no havia pogut trobar gent rellevant per construir a la ciutat de Barcelona una candidatura de coalició monàrquica entre conservadors i liberals: «de cada 100 personas, coronables, noventa y cinco están más o menos metidas en la Solidaridad y obsequiarles individualmente sería un desprecio para nosotros. Los otros cinco o son correligionarios nuestros, o carecen de autoridad bastante, para que Barcelona se estime honrada con ello».113 D’aquesta manera, a la ciutat de Barcelona el govern conservador de Maura no va poder presentar una candidatura monàrquica. Enfront dels solidaris només n’hi hagué una, l’encapçalada per Alejandro Lerroux. 




			En les seves memòries el ministre de la Governació de llavors, Juan de la Cierva, dissimula malament la seva impotència davant la força del moviment solidari considerant que al govern no li calien els diputats de Catalunya: «En mis cálculos prescindí de aquella región».114 Aquesta afirmació és totalment falsa, donat que els informes que li enviaren els governadors civils de Catalunya ens mostren la impotència del govern davant el moviment solidari i el notable desconeixement que tenien del que passava a Catalunya. Així, el governador de Lleida, José Centeno, després d’afirmar que la Solidaritat era una «fuerza arrolladora, un torrente desbordado», sostenia que no es comprenia com s’havia provocat aquell «entusiasmo inexplicable dada la heterogeneidad de sus elementos: carlistas, integristas, clero, republicanos, todos al unísono haciendo causa común». Per la seva banda, el governador civil de Girona, Manuel Moreno Churruca, es queixava al ministre que abans els cacics locals de la província eren prou forts per controlar les votacions als pobles i que gairebé ningú votava, però «ahora acude el censo entero: los candidatos solidarios tienen notarios dispuestos y la elección se hace con tal formalidad y solemnidad en todos los pueblos, que solo un insensato intentaría el más pequeño amaño».115 Davant la Solidaritat els governadors civils i els cacics se sentien impotents i ja no podien fer les trampes de sempre. 




			El manifest inaugural de la campanya electoral solidària es publicà el 12 de març de 1907 i el signaren, per aquest ordre, Roca i Roca, Cambó, Junyent, Vallès i Ribot, Solferino, Carner, Martí i Julià i Hurtado. Tot i que només hi havia un signant de la Lliga, enfront de quatre republicans i dos tradicionalistes, això no reflectia la realitat, ja que el protagonisme de la gent de la Lliga, i especialment de Cambó, durant la campanya fou ben notori. La campanya electoral, que durà gairebé un mes, resultà realment innovadora, perquè hi havia un especial interès per arribar a tots els electors, visquessin on visquessin. Per primer cop en la història electoral espanyola, es formaren caravanes d’automòbils que es desplaçaven fins als pobles més aïllats de Catalunya. A molts indrets l’arribada de «la caravana solidària» es convertí en una festa popular i els mítings anaven sovint acompanyats del ball de sardanes i de concerts corals. 




			A mesura que la campanya electoral avançava es va veure el paper director que estava assolint la Lliga Regionalista, i el protagonisme que tenia Francesc Cambó. Perquè, de fet, la Solidaritat Catalana farà de la Lliga el principal partit de Catalunya, i de Cambó el seu líder més rellevant. La seva eficàcia organitzadora era una demostració pràctica que la Lliga comptava amb gent preparada i eficaç. De seguida es va veure que Cambó era el candidat principal de la Lliga i per això el reclamaven arreu per fer mítings, i no sols a Barcelona. Així, el 25 de març, Cambó inicià la campanya electoral amb un gran míting als Camps Elisis de Lleida. Després participà amb Solferino i Salmerón en l’acte de presentació del candidat solidari per les Borges Blanques, l’extinent coronel d’enginyers Francesc Macià, que també es presentava per Barcelona. Traslladant-se en automòbil d’una ciutat a l’altra, Cambó intervenia en un parell de mítings cada dia. Esdevingué la gran revelació política del moment. No sols era a tot arreu i es mostrava com un gran organitzador, també era un mitinguer capaç i, malgrat el seu caràcter esquerp, podia despertar passions. 




			A la ciutat de Barcelona, la campanya electoral fou especialment apassionada. Els solidaris i la premsa afí llançaven consignes fàcils, com ara «Votar la Solidaritat és votar Catalunya» o «Abstenir-se és votar Lerroux». Salmerón, malgrat la seva avançada edat —tenia seixanta-nou anys—, participà en la campanya amb gran entusiasme, com recorda elogiosament Cambó.116 Es produïren fets que fins llavors semblaven insòlits, com que el duc de Solferino, un vell carlí, després de participar en un míting amb Salmerón acabés abraçant-lo. Per la seva banda, el poeta Joan Maragall, en el conegut article «L’alçament», publicat a La Veu de Catalunya el 13 d’abril de 1907, refutà el menyspreu del president del govern Antoni Maura, que havia dit que els solidaris eren «un montón», sostenint que allò, en realitat, era «l’aixecament de tota l’opinió d’un poble», una autèntica «rierada patriòtica». 




			Els candidats de la Lliga en els seus parlaments insistiren en la idea que la Solidaritat fàcilment podria convertir-se «en fecunda, en redemptora, Solidaritat Espanyola». Parlaven clarament de la possibilitat d’arribar a «l’hegemonia catalana dintre de l’Estat Espanyol» i del «dret de Catalunya a governar Espanya», atès que era la regió més madura políticament, econòmicament i culturalment. Francesc Cambó mateix, en un acte de propaganda a Barcelona el 4 d’abril, explicà que amb la Solidaritat s’estava forjant «la veritable unitat nacional a l’entorn de la personalitat catalana», però que el moviment tenia la voluntat de contribuir decisivament a regenerar Espanya,117 i en un altre míting, el 5 d’abril, afirmà que Catalunya passaria «d’ésser una regió oprimida a una regió hegemònica», cosa que significava «un ideal molt més noble, molt més gran, que aquell ideal del separatisme i de la independència que alguns consideraven el súmmum, l’etapa final de les aspiracions catalanistes». Era evident que La nacionalitat catalana de Prat subministrava arguments per presentar el moviment solidari com l’inici de l’estratègia cap a una futura hegemonia catalana dins de l’estat espanyol. 




			Un fet violent, però, marcaria notablement el final d’aquella campanya electoral. El dia 18 abril, tres dies abans de les eleccions, quan els candidats solidaris per Barcelona es dirigien a l’Orfeó de Sants a dos quarts de deu de la nit per participar en un míting, el cotxe de cavalls en què anaven va ser tirotejat al carrer Creu Coberta, cantonada Consell de Cent, a la barriada d’Hostafrancs. Tot i que anaven dins el vehicle Nicolás Salmerón, el seu fill, els republicans Odón de Buen, Eusebi Corominas, Josep Roca i Roca i Francesc Cambó, només aquest darrer va resultar ferit greument d’un tret. Fou assistit d’urgència en una farmàcia del barri i després fou traslladat a la clínica del doctor Fargas, expresident de la Lliga, on s’adonaren de la importància de la ferida. En un primer moment els metges consultats —Fargas, Reventós, Cardenal i Esquerro— creien que la bala l’havia afectat al ventre, lloc molt difícil de ser operat, i que podia dessagnar-se fàcilment. Finalment, es va localitzar la bala incrustada al pulmó dret i no l’hi van treure fins anys després. Les vies respiratòries de Cambó quedaren afectades per a tota la vida i mai va poder fer exercicis que li produïssin un cert cansament, ni practicar intensament cap esport. 




			A la clínica Fargas hi passà uns quants dies en estat molt greu, entre l’angoixa, proves d’afecte i de suport dels solidaris i de bona part de l’opinió ciutadana. Des de la clínica, Cambó reclamà calma i serenitat als solidaris i no fer actes de revenja. L’atemptat d’Hostafrancs va servir per polaritzar encara més les eleccions, com si només s’enfrontessin els solidaris i els lerrouxistes, i es deixés de banda els dinàstics. L’editorial d’El Poble Català era contundent: es tractava d’un «combat entre una política honrada, tolerant i civil contra una altra que ha fet de l’assassinat un procediment de lluita». Per la seva banda, Prat des de La Veu de Catalunya cridava a emprar les «armes solidàries contra els assassins» i reclamava «l’ordre i la tranquil·litat contra el desordre i l’anarquia». Francesc Cambó s’assabentà de la victòria solidària a la clínica Fargas, on el cuidava el matrimoni Verdaguer. Només es va permetre la visita de Salmerón, el qual anà a felicitar-lo com a nou diputat, se li acostà emocionat i el besà.118 La situació de Cambó després de l’atemptat d’Hostafrancs fou evocada amb emoció per Eugeni d’Ors en una glossa publicada a La Veu de Catalunya; començava amb aquestes paraules: «Catalunya triomfant. En Francesc Cambó ferit...», i acabava dient «per fer més pura la causa nostra prendrem a la vegada aquest triomf i aquesta sang».119 




			Les eleccions del 21 d’abril de 1907 foren un autèntic plebiscit a favor de la Solidaritat Catalana. Hi hagué una participació altíssima: votaren 309.764 electors, el 62,3 % d’un cens integrat només per homes de més vint-i-cinc anys.120 Van ser les eleccions que mobilitzaren més electors de la història de Catalunya i no serien superades fins a les de l’any 1931. La Solidaritat va recollir en total 211.791 sufragis, cosa que significava el 67 % dels votants. Els vots dels antisolidaris, sumats als dels monàrquics governamentals i dels lerrouxistes, eren 97.973, un 33 % dels vots vàlids. A la ciutat de Barcelona els solidaris obtingueren 51.977 vots, el 71 %, mentre que els republicans de Lerroux només arribaven a 21.897 vots, gairebé el 29 %. Als districtes de Barcelona i de Tarragona-Reus-Falset els solidaris aconseguiren la copada, les majories i les minories, i van deixar sense acta de diputat el mateix Alejandro Lerroux. A Barcelona, el diputat més votat fou Salmerón, amb 39.935 vots, seguit de Cambó, amb 39.458, i després, per ordre, Puig, Junoy, Macià, Vallès i Sunyol. 




			De les 44 actes de diputat, els antisolidaris només en van guanyar 4 —les de Sort-Viella i Roquetes, no disputades, i les de Tortosa i Torroella de Montgrí, perdudes davant els dinàstics—. Dels 40 diputats solidaris 17 eren republicans —7 de la Unió Republicana, 6 dels federals i 4 del Centre Nacionalista Republicà—, 14 de la Lliga Regionalista, 6 carlins i 2 independents —Hurtado i Macià, que havia aconseguit dues actes, la de Barcelona i la de les Borges Blanques.121 Igualment, la Solidaritat Catalana triomfà clarament al Senat aconseguint 12 dels 14 senadors. I la Lliga Regionalista havia sortit notablement reforçada doblant el nombre de diputats, de 7 a 14.122 




			Per primer cop en la història contemporània catalana hi havia un lligam clar entre una gran mobilització popular i uns resultats polítics i electorals exitosos. D’aquesta manera l’anomenada qüestió catalana passava a ocupar un lloc destacat dins de la política espanyola. De fet, la Solidaritat significava una irrupció inesperada del catalanisme en la vida parlamentària espanyola. S’iniciava una etapa que l’historiador Javier Tusell va batejar de «la catalanització» dels debats polítics sobre la reforma de l’estat espanyol, donat que els projectes i les discussions sobre la reforma de l’Estat que des de llavors es produïren a les Corts s’iniciaren o bé a iniciativa dels parlamentaris catalanistes o bé es referien a les demandes autonòmiques catalanes. 




			Ara bé, el més transcendent fou que res ja no va ser igual en la política catalana després de la Solidaritat Catalana. Havia estat una experiència tan excepcional que deixà una forta empremta. Era la primera gran mobilització política centrada en la defensa de la personalitat catalana i, a més, havia afectat tot el país, i no sols les grans ciutats. La victòria electoral de la Solidaritat resultà molt efectiva per a la democratització de la vida política catalana, atès que des de llavors les eleccions començaren a ser realment netes, competitives i representatives a la gran majoria dels districtes electorals catalans. Aquest moviment ciutadà aconseguí liquidar bona part del tradicional poder dels cacics, els grans aliats dels governs de Madrid, en molts pobles i ciutats de Catalunya. 




			Aquella extraordinària mobilització també havia propiciat que el catalanisme esdevingués l’eix de la vida política. Des de llavors, totes les forces polítiques i socials es van veure forçades a prendre posicions davant les reivindicacions catalanistes. Així, la demanda d’autonomia passà de ser una causa minoritària a convertir-se en la qüestió central del debat polític del país. Totes les opcions ideològiques van haver de manifestar i argumentar si estaven a favor o en contra de l’autonomia, i quina mena d’autonomia volien. Igualment, amb l’èxit de la Solidaritat es produí una transformació notable del sistema de partits a Catalunya. Les formacions de disciplina espanyola entraren en decadència mentre s’anà consolidant el predomini del catalanisme, tant del de dretes com del d’esquerres, sobretot a la Catalunya vella, i particularment a la ciutat de Barcelona. A partir del 1907 a la capital de Catalunya ja no sortirà elegit cap diputat dels partits de disciplina espanyola durant tot el règim de la Restauració. Catalunya serà l’única àrea de l’estat espanyol on els partits dinàstics espanyols començaran a ser minoritaris; les forces governamentals cada cop tindran menys influència política i menys representació parlamentària. 




			La victòria solidària tingué un important ressò internacional atès que convertia el catalanisme en una causa similar, per la seva força electoral, al nacionalisme irlandès, txec o polonès, en disposar de 41 escons de diputats dels 404 que componien el Congrés espanyol. Cal recordar que, l’any 1907, els nacionalistes irlandesos disposaven de 80 diputats a la Cambra dels Comuns; els nacionalistes polonesos tenien 27 dels 34 representants del seu país a la Duma de Moscou, i els nacionalistes txecs aconseguien 25 dels 82 representats al Reichsrat de Viena. El prestigiós sociòleg francès Angel Marvaud, en analitzar les eleccions, va observar: «El sentiment de desafecció existeix i caldrà força temps i una política prudent i encertada —que malauradament no preveiem— per part del poder central per atenuar-lo i fer-lo desaparèixer a poc a poc... perquè Catalunya ja s’ha divorciat moralment de la monarquia espanyola».123 




			L’èxit solidari també possibilità l’emergència pública de tres grans personalitats polítiques: Enric Prat de la Riba, Francesc Cambó i Francesc Macià. Com hem dit, Prat va ser elegit president de la Diputació de Barcelona l’abril del 1907 i, des d’aquest càrrec, endegà una important obra de govern que culminà al capdavant de la Mancomunitat. També havien estat elegits per primer cop dos diputats que tindrien un paper destacadíssim en la història catalana del segle XX: Francesc Cambó, que aviat seria el portaveu de la Lliga Regionalista i, de fet, de la Solidaritat, al Congrés dels Diputats, i Francesc Macià, l’home que, indignat per la Llei de jurisdiccions, havia abandonat la carrera militar per convertir-se en un dels prohoms de la Solidaritat Catalana; vint-i-quatre anys després, esdevindria el primer president del govern autonòmic català, la Generalitat republicana. 




			La Lliga Regionalista fou, en bona mesura, la formació política més beneficiada per l’èxit solidari. No sols aconseguia penetrar políticament en comarques de Catalunya on no havia tingut mai presència, i així avançava electoralment; també i en bona part mercès al paper que havia tingut Francesc Cambó, esdevingué la principal interlocutora dels interessos polítics de Catalunya respecte als governs de Madrid. La «qüestió catalana» passava a ocupar un lloc destacat en l’agenda política espanyola i Francesc Cambó, gràcies als seus contactes discrets amb el governador Ossorio, podia sintonitzar força amb els plans reformadors d’Antoni Maura. 
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